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___■ О Б РЫД Е Н И Е
НА СЪВЕТСКИТЕ АРХИТЕКТИ 

КЪМ ВСИЧКИ АРХИТЕКТИ В СВЕТА

катастрофа, която днес е надвиснала над всеки жител на Земята, и смятаме 
за необходимо да се обърнем към всички наши колеги във всички страни по све- 

та.
Човечеството се готви да навлезе в XXI век. Повечето хора вярват, че ще 
дойдат прекрасни времена, когато човешкият разум, развитието на науката 
и на техниката ще ни направят истински стопани на природата, способни да 
променим не само окръжаващия свят, но и самите себе си. Всяка сутрин ми­
лиони хора посрещат новия ден с надежда за щастие, с вяра в светлото бъде­
ще.
Но трагичната истина на нашите дни е в това, че над главата на човечество­
то е вдигнат страшен меч. Ядреното оръжие става все по-мощно и заплашва 
да унищожи не само създаденото през вековете културно наследство, но и 
самия живот на нашата планета. Проблемът да оцелеем никога досега в исто­
рията не е стоял така остро.
Отговорност за съдбата на човечеството носят не само политиците, носи я 
и всеки от нас. Дойде време за решителни съвместни действия на всички хора 
с добра воля за създаване на безопасен свят, за предотвратяването на ядрена­
та война. Идеологическите и политическите разногласия трябва да отстъ­
пят пред живота и общочовешките ценности.
Благодарение на мащабните предложения на Съветския съюз и другите социа­
листически страни в областта на разоръжаването, чрез инициативата, из­
дигната от движението за неприсъединяване, групата на шестте и други реа­
листични сили и организации, човечеството получи исторически шанс да на­
прави първите крачки по пътя към безядрения XXI век.
Нека докато не е късно гласът на архитектите по цялата земя, призвани да 
строят и създават, прозвучи в защита на мира, против ядрената война, за 
всеобщо разоръжаване!

Нека сплотени да се борим, мобилизирайки общественото мнение за осъ­
ществяването на конкретни действия в името на мира! Нека нашите общи 
усилия допринесат за постигането на един свободен от ядрено оръжие свят 
без насилие — заради безсмъртието на човешката цивилизация.

От участниците 6 Осмия конгрес
на СА на СССР
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В желанието си да бъде намерен точният отговор на съдържа- 
шия се втемата на анкетата Въпрос редакцията се обърна към 
някои наши творци с дългогодишен опит В областта на пар- 
Устройството с молба да определят мястото на парковото и 
коустроисгпои во в цЯЛОСтното архитектурно твор-
чае"с9тШвоФ£ формирането на единната окръжаваща среда, както 
и в синтеза му с останалите изкуства, да очертаят ролята на 
“п.%«устроеното при ссьшестМ,"ето
mekmvoa — природа, да посочат какви лични качества, знания и 

У са необходими според тях на посветилия се на това из-
умения
куство." отПред нас е последният брой на сп. „Архитектура 

неговата 34-та годишнина. През изминалата 1987 г. раз­
гледахме различни страни на архитектурния процес, 
отбелязахме ваЖни годишнини от историята на 
световната и националната архитектура, започнах­
ме разговори по актуални проблеми на архитек-

практика, въведохме нови рубри-

фКато територия за от­
дих и спортАрх. ИВАН ЕВГЕНИЕВ

Ландшафтното и парковото 
изкуство не е незаслужено из­
зето от архитектурното поле, 
а недооценена и планомерно из­
оставяна от самите нас дей- 

повече, че това е
градообразу ватите

Зелените и водните площи в 
неговата околност саграда и

естествената среда за всеки­
дневен възстановителен от­
дих на открито. Тяхното изяс­
няване започва още с първона­
чалните схеми и структури на 
основните зони за масов от­
дих, спорт, лечение, специали­
зирани паркове д пр. Изследва- 

показват, че за София, 
от възможностите

турната теория и
ки.

ност, още 
един от 
фактори при съвременното 
териториално и селищно уст­
ройство.
Съвременното разбиране на 
функционалното зониране на 
града показва тенденция към 
приближаване 
труд — обитаване — отдих. 
Докато за първите две зони по 

обстоятелствата 
съответни за етапа

В центъра на вниманието ни бяха архитектурата на 
сградите и комплексите за отдих, архитектурно-гра­
доустройствените и социалните последици от об­
новяването на централни градски части, архитек­
турните бариери пред инвалидите, ландшафтната 
архитектура, ретронаправленията в съвременна-

българска архитектура и взаимодействията меЖ- 
ду различните изкуства. Поставихме началото на 
обсъждането на новата архитектурно-градоуст­
ройствена концепция за формиране на Жилищната

среда при активно участие на населението и на за­
дачите на архитектурата, произтичащи от 65 по­
становление на МС и НС на ОФ, на някои нерешени 
проблеми на архитектурата на новото българско 
училище, на топлоенергийните последици от гра­
доустройствените решения. Отбелязахме 70-годиш-

Великата октомврийска социалистическа ре­
волюция и резултатите от проведения през година­
та VIII конгрес на СА на СССР, 100-годишнината 
от роЖдението на Льо Корбюзие. Обърнахме се с лице 
към темата на XVI конгрес на Международния съюз на 
архитектите в Брайтън „Градове и подслони да 
изграЖдаме утрешния свят", започнахме дискусия за съ­
щността и целите на архитектурната теория. През 
изтеклата година направихме първия влог в нови­
те рубрики на списанието „Избрани страници", „Фо- 
тообектив" и „Международна панорама".

През изминалата година бе учреден нов ръководен ор- 
списанието, изграден на основата на широка об­

ществена представителност. Създаден бе редакцио- 
съвет, от състава на който бе излъчена нова 

редакционна колегия. Набелязани бяха новите задачи 
на редакцията, натрупаха се многобройни нови и ориги­
нални предложения и идеи. Съставен бе нов перспек­
тивен тематичен план на списанието, който бе 
подлоЖен на широко обществено обсъЖдане сред ар­
хитектурната колегия.

нията 
например, 
за всекидневен отдих би се 
възползвало около 60 на сто 

населениието, ако за това 
бъдат създадени подходящи 
условия.

та зонитена
от

силата на 
имаме
разбирания, а и реализации, то 
по отношение на третата 
компонента — отдиха, особе­
но този на открито, сме твър­
де изостанали. Терените за 
отдих на открито трябва да се 
търсят в хигиеничните части 
на селището в паркова обста­
новка и да се обособяват в 
т. нар. зелена система. Самата 
тя обаче има многофункциона­
лен характер и трябва да се 
обосновава научно и диферен­
цирано в следните по-важни 
насоки:

Ако можем да говорим за син­
тез на изкуствата при гра­
доустройствените и архитек­
турните концепции, то парко­
вото и ландшафтното уст­
ройство допринася твърде 
много за неговото осъществя­
ване. Разнообразието на ос­
новните елементи — архитек­
тура, растителност, вода, 
скулптура, светлина, сянка, 
перспектива и композиционни 
повхати, дава възможност за 
творческа изява както в насе­
лените места, така и извън 
тях. Съвременният парк е ди­
ференциран по функции: той 
може да бъде представителен, 
спортен, мемориален и т. н„ но 
независимо от това деление 
неговото предназначение е да 
служи за почивка, за възстано­
вяване на силите, за духовно 
обогатяване на людите. Мо­
нументално - декоративната 
пластика постепенно заема 
своето място в съвременния 
парков ансамбъл. В паркова 
среда се обособяват все повече 
представителни 
пространства и обществени 
сгради. За съжаление обаче, в 
тези случаи не винаги се отчи­
тат правилно всички фактори, 
при което дори решения с доб­
ро изпълнение не удовлетворя­
ват напълно. Например, пре- 
оразмереното и преситено с 
ценности главно площадно 
пространство пред Мавзолея в 
Плевен; затворената компози­
ция на пространството около 
Народния дворец на културата 
„Л. Живкова" в София, при кое­
то решението е ориентирано 
само към сградата — след вре­
ме високата растителност по 
протежение на булевардите 
„Витоша" и „Фр. Нансен" ще 
израсне и ще изолира странич­
ните визуални връзки, при кое-

нината на

• Катосредствоза влияние 
върху екологичната обста­
новка и микроклимата
За целта са необходими из­
следвания на съществуващите 
физикогеографски, градоуст­
ройствени и биологични фак­
тори. Въз основа на получени­
те данни трябва да се опреде­
лят съответни зелени масиви 
и поляни, разположението на 
жилищни комплекси, ориента­
цията на сградите, да се сти­
мулира и направлява движение­
то на въздуха, обмяната на 
въздушните маси и да се създа­
ват нови хоризонтални и вер­
тикални въздушни течения. 
Съчетаването на зелената сис­
тема с големи водни площи мо­
же да подобри съществуващия 
микроклимът;

• Като композиционен еле­
мент в структурата и 
ландшафта на града
Големите зелени площи, функ­
ционално обосновани, разчле­
няват градската територия, 
служат за естествена връзка 
между комплексите и кварта­
лите и проникват в улиците и 
вътрешните квартални про­
странства. По тези връзки 
могат да се създават желани­
те пешеходни зони далеч от 
шума и транспорта.

ган на

нен

Сега резултатите от едногодишните усилия на ре­
дакцията и редакционната колегия, на многобройните 
автори и сътрудници на списанието, на работници­
те от полиграфията и разпространението на пе­
чата са пред

за изводи и оценки на постигнатото, за нови идеи 
за бъдещето.

площадни

всички нас. Те дават основание за разми­
съл

от нашата работа 
на фона на съвременното

Но действителните резултати 
могат да бъдат оценени само 
развитие на световната и българската архитекту- 
па на фона на действителните интереси и проблеми на 
българската архитектурна колегия и на интересите 
на чуждестранните ни читатели. Ето защо ние очаква 

отзвук от нашите усилия, очакваме мнения и 
оценки, идеи и предложения от нашите читатели.

1

ме

Списанието принадлежи на всички нас и то моЖе да 
отговори на разностранните ни интереси, само ако се 
създава с общи усилия.

Очакваме творческо сътрудничество от всички, кои- 
заинтересовани от състоянието и напредъка на,

то са
българската архитектура1

ш
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|рХИТЕКТУР АТА ИЗЗЕТО

^0 U пространството ще при­
еме съвсем друг характер; мо- 
jke да се съжалява и за изоста­
вянето на работата по плава­
телния канал Панчерево-Пав- 
лово, както и за парковата те­
ритория около него, която има 
грздообразуващо значение за 
столицата, осмисля южната ос 
и дава неизчерпаеми възмож­
ности за отдих, спорт и раз­
влечение.

Често явление ß ?
ройствените пламнЯ«адоус;т’ ß началната фаза на проекти- логия, биология, демография, 
вете и зоните за 6 парко" Рзнето, то такива изисквания хидрология, почвен строеж и 
отбелязват самп Рт9их 93 се към парковото и ландшафтно- климатология, по всички
петна, на коитп Като ззлени то проектиране не се поста- куства, свързани с парковото и
гледа като на rßnfi69 това Се 0ят' За какъв синтез между ландшафтното изкуство, как-

и се поеапгт r °9HU тере' парковото и ландшафтното то и умение да намира хармо-
дейности Р У стаият за други изкуство с архитектурата и ничния им синтез. Той не може
Недостатъчната другите изкуства може да се да се смята за творец, ако не
ност ня определе- говори, когато в правилника за познава основния градивен
шасЬтнпп?^Рк , °тп и на лан9" проектните работи не се изис-
ника^я0™5 изкУство в правил- ква схема за художествен син-
ва V4arm,.^°ekmupnVе огранича' тез' която да определя тази
тпУ р ето МУ 9 комплексн°. взаимовръзка. И ако все пак
нир Pvm ус™Рсиствено реше- творецът паркостроител ре-

При съвременното терито- ’ и^ес71 ^У^ащата практи- ши, че трябва да представи 
риално и селищно устройство гт а изграждане на селищните такава, то той ще срещне не-
изискванията за осъществява- тури и на инженерните преодолими спънки пред коми-
не на връзката архитектура— ФРаструктури (подземни и сията по художествен синтез
природа са основни и трябва да гм?п!1<1Ни^ °ез 93 се 9ържи и архитектура, 
се решават с цялостния про- метка достатъчно за обвър- 
ект. Известно е, че обликът на 3аН?СТта им с изискванията на 
селищата е отражение и на со- парковото и ландшафтното 
циалните условия. Стремежът изкуство, доведе до дисхармо- 
да се създаде възможност за |11ач”° °Ф°Рмяне на окръжава- 
всекидневно възстановяване Г7а™а срада; Примерите са 
на биологичното единство о ПаРкът на свободата
между човека и природата ще пт ° 6 наРязан
доведе до ново съдържание и ранспортни
композиция на зелената систе­
ма в селището и междуселищ- 
ната територия. Обединени в 
големи леснодостъпни масиви, 
зелените площи изтъкват ха­
рактерните особености на се­
лището и са удобна връзка с 
околоградските горски насаж­
дения.

из-

t
ни"

ма­
териал на парковата и ланд- 
шафтната композиция — рас­
тителността с нейните есте­
тически и биологични пара­
метри, които в зависимост cm 
сезона непрекъснато се проме­
нят.
Арх. ЮЛИЯ АНГЕЛОВА
От почти 30-годишната си 
практика в областта на парко- 

Учудващо е поведението на ня- вото и ландшафтното изкуст- 
кои инвеститори, които са го- ßo, ß безоблачно сътрудни- 
тови да предоставят големи чество с инженери паркост- 
суми за художествено-плас- роители разбирам, че вече няма 
тични творби (без да отричам архитекти, които да продъл- 
необходимостта от тях), по- жат тази толкова полезна ар- 
ставени в неподходяща за тях хитектурна дейност, 
среда, докато със същите 
средства, чрез похватите на 
парковото и ландшафтното 
изкуство може да се постигне 
по-голям художествено-деко­
ративен ефект. Силен и впе­
чатляващ художествено-плас­
тичен о^п°п на жилищен комп- не. 
леке, район или селищен цен­
тър може да се постигне поня­
кога и чрез обемно-прост-

и задушен 
артерии;

част от прекрасния парк на 
двореца „Врана" постепенно 
загива поради дренирането на 
подпочвените води от трасе­
то на водопровод, неправилно 
прокаран в непосредствена 
близост с парка

Мисля, че тази област на про­
фесията ни е прекалено непо­
пулярна у нас. Тя съществува 
от около 35 години. Неколцина 
изявени личности с техните 
няколко значителни обекти са 
малко за нейното утвърждава-

Архитектът пейзажист (как­
то смятам, че трябва да се на­
рича сегашният архитект озе- 

ранственото и колоритното ленител) трябва да бъде пръв 
им изграждане със подходяща 
растителност, жоято ще има 
дълготраен и сезонно проме-

Трагично е ландшафтното и 
екологичното състояние на по- 
вечето реки у нас и на техните 
поречия, което не се отчита 
в териториално - устройстве- 
ните и в градоустройствени­
те разработки. Изграждането 
на водоеми и други хидротех­
нически съоръжения в непо-

и неотлъчен сътрудник и съав­
тор на градостроителя в про­
ектите на всички равнища. Об­
икновено обаче той е търсен в 
края на проектирането, вече 
при утвърдени пространстве­
ни и комуникационни концеп­
ции, при изчерпани възможнос­
ти да се повлияе на архитек-

Формирането на зелената сис­
тема е неделима част от ця­
лостната дейност на архитек­
та урбанист, за създаването 
на съвременни условия на жи­
вот. Подробните разработ­
ки — предмет на парково и 
ландшафтно оформяне, са про­
дължение и осъществяване на 
приетите постановки за хар­
монично устройство на жизне­
ната среда, за единство и уни­
калност на решението. Тази 
част от работата трябва да * 
се извършва и координира също 
от архитекта урбанист, за 
което е необходима както съ­
ответна квалификация, така и 
много всеотдайност и по­
стоянство.

нящ се художествено-декора­
тивен ефект.
Незначително е участието на 

средствена близост с извори- паркостройтеля декоратор 
те сериозно наруши водния ß-ьв външното и вътрешното 
отток на реките, доведе до оформяне на сградите. А със
унищожаването на част от своята дейност той би допри- турното решение от гледна 
фауната и флората на поречия- Несъл значително за подсилва- точка на живата среда. Това 
та им. Замърсяването на реки- не и обогатяване на архитек- стеснява съучастието на архи-

турната композиция. Рядкост текта пейзажист, а като се 
промишлените предприятия и Са сградите с осъществено де- има предвид твърде слабата 
другите стопански дейности коративно вертикално озеле- реализация на парковите про- 
ги превърна от желани зони за няване. и зацветяване на фасад- екти, се стига само до черте- 
отдих и туризъм в непривет- Ни детайли. жа. Това неправилно отноше-
ливи места. Новоизградените жилищни ние в професията продължава
Необходимо е да се усъвър- комплекси и други селищни час- и в обществото, но да се тър- 
шенства старият или да се съ- ти дават обоснован, макар и сят корените му би било отде- 
здаде нов правилник за обема и закъснял положителен отговор Лна обширна тема за разговор 
съдържанието на проектните за ролята на парковото и ланд- Развитието на схващанията за 
работи в тази насока на осно- шафтното изкуство при осъ- околната среда предполага ши- 
вата на примерни разработки ществяването на връзката му рок път за пейзажистите, но 

комплексни колективи, в с природата и архитектурата, 
които парковото и ландшафт- Не трябва да се забравя, че ар- 
ното изкуство ще намери по- хитектурата често е компо- 
лагаемото му се място.

те и на техните поречия от

г

:

отИнж. ВАСИЛ МУТАФЧИЕВ
Комплексното и хармонично 
изграждане на окръжаващата 
среда е немислимо без участие­
то на ландшафтното и парко­
вото изкуство. За съжаление 
все още „ахилесовата пета" на 
териториалноустройствени- 

те и градоустройствените
планове остават ландшафтни-
те и паркоустройствените
Разработки. Подценяването и 
недостатъчното разбиране от 
страна на водещи градострои­
тели, контролни инстанции и 
технически съвети на значи­
мостта на парковото и ланд­
шафтното изкуство за фор­
мирането на единна окръжава­
ла среда се отразява отрица­
телно върху организацията и 
структурирането на отдиха, 
върху устройството и еколо­
гичното състояние на средата.

те трябва по-плътно да се „вг- 
радят" в архитектурния и по- ; 
точно в градоустройствения > 
мисловен процес, да получат 
повече и много по-задълбочени 
познания по градоустройство 
и пространствена композиция, 
които заедно с основното по- I 
знание на растителността ще 
разширят професионалното 
им поле. Винаги съм мислила, че 
е най-добре подобна подготов­
ка да се получава във ВИАС, но 
не познавам добре образова­
телната система, за да посоча I

вършен синтез, с изключение те едропанелни жилищни комп- как именно да стане това. Вре- 
на някои представителни обек- лекси не се търси участието на 

парка пред Народния дво- паркостройтеля за обогатява­
не на жилищната среда.
Професионалната специфика 
на архитекта таркостроител 
изисква от него широки позна- 

разрези, ния по ландшафтно устройст­
во и градоустройство; по еко-

нент на природната среда, а не 
обратното. Природната среда 
не бива да се пригажда към ар­
хитектурата, което е срещано

:

Не може да се говори за завър- явление.
композиционен образ, без Защо не продължихме и не обо­

гатихме традициите при из-
шен
да се осъществи синтез между 
парковото и ландшафтното граждането на подбалканските 
изкуство с архитектурата и селища, които са прекрасен 
другите изкуства. Ние не мо- пример за връзката между при- 
жем да се похвалим с реализа- рода и архитектура? И сега при 

показващи цялостно за- строителството на най-нови-

Г!.к
ции.

;
Iме е да се осъзнаят основните 

позиции на пейзажната архи­
тектура в градоустройството 
и архитектурата. Една проуче­
на на екологична основа зелена 
система може да спаси маса 
градове и села от залялото ги 
обезличаване.

ти и
рец на културата.
Ако архитектурният образ на 
една сграда трябва да се защи- 

от редица проекти като: 
планове.

к

ти
силуетни 
перспективи, макети и др. още Г
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Щ Представяме ви

Арх. СТОЯН ДИМИТРОВ е роден през 1949 г. в Нова За­
гора. Завършва архитектура във ВИАС през 1981 годи­
на, след което работи в ТПО — Сливен, а по-късно 
(1983 г.) —- в НИ ПК. филиала — Сливен. Член е на група­
та ..МТ — архитекти": По-значими обекти: МладеЖки 
дом в с. Кортен. радиотелевизионен сервиз в Нова За­
гора. концертна зала в Сливен (идеен проект), партиен 
дом и ОбНС в Нова Загора (конкурсен проект — откуп - 
ка). универсален магазин и Жилищна група в гр. Толбухин 
(конкурсен проект — откупка в състав на „МТ — архи­
текти"), център за ангаЖирано изкуство „Гео Милев" в 
Стара Загора (спечелен конкурс). „Град на младостта". 
София (конкурс — /// награда към центъра „Знаме на 
мира"), художествена гимназия в Сливен и други.

МЛАДЕЖКИЯТ ДОМ 

В С. КОРТЕН

Автор: арх. Стоян Димитров

Различни са причините, които ване. Триизмерните стойнос­
ти на плана доведоха до ефек-наложиха за основа на бъдещия

младежки дом да послужи съ- та „къща в къщата", като впи-
ществуващата търговска саната „къща" — старите ха-
сграда (хали), строена преди ли, е оцветена и детайлирана
около 80 години. Поставена в във вид, близък до първоначал-
паркова среда от север, изток ния, а вписаната „къща", като
и юг, на запад тя е свързана с следствие на абстрактния мо-
поредица от сгради, оформящи дел на схемата „старо-ново", е
центъра на с. Кортен. По от- третирана „графично" — с бе­

ли гладки гипсови стени и та-ношение на тяхното строго
правоъгълно разположение тя 
стои „свободно", под произво-

вани и „черен" под от тъмни
керамични плочи.
Общи и за двете "къщи" про­лей ъгъл.

Силното впечатление за напре- странствени „прорези" в хори-
жението, което възниква меж- зонтална и вертикална посока |ЙгШш,/ :ду старите хали и новата съ- образуват единен организъм,
временна архитектура на окол- замислен да действа като про-
ните сгради, от една страна. странствена „машина", произ-
между сградите и градината — веждаща определени значения

Освен тези пространствениот друга, определиха начина на
проектното разработване на „прорези" чрез оголване на

конструкцията е търсено по-сградата.
По същество в решението око- степенно „разпадане" на описа­
ло квадратния план на старата ния куб — от плътен към ули-
сграда, предварително изчис- цата и съседните сгради, фор-
тена и доведена до основното мирайки с тях улично прост-
й пространство, е описан нов ранство, той се отваря към
квадрат, получен чрез ротация Това „разпадане"градината.
на първия до координатната съответства и на функционал-
система на околното застроя- ното зониране на сградата.

1. 2. 3
Изгледи

A youth home at Korten. Authors' 
Stoyan Dimitrov, arch.. Stoika Georgi- 
cva. arch.. Vanya and Marin Podmolovi 
pamters. Views.
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жочна: 5 — администрация; 6 
тераса.
Plan of the first and second floors

4
Схема на формообразуването 
Scheme of the fromshaping

Разпределние: първи ernähr / — 
фоайе; 2 — клуб-дневна: 3— 
бар; 4 — електронни игри; 5 — 
раса. Втори етаж: 1 сладкарни- Вътрешни изгледи 
ца; 2 — въздух: 3 — игри: 4 ~ кръ- Views of the interior

7
Ситуация
Situation
8. 9

млечен 
me-
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дНСАГ ЗЛИТЕ 

„ДОБР ЖЕЛЯЗКОВ — 

ДОБРИ ЧИНТУЛОВ'

Архитект МЕТОДИ ТОТЕВ е роден през 1927 г. в Сли­
вен. През 1954 г. завършва Архитектурния факултет 
на ИСИ в София. Работи последователно като главен 
архитект в олийския народен съвет и в проектант­
ската органи^зция в Сливен. в окръжната проектант­
ска организация в Бургас. От 1963 г. е главен архитект 
на ОНС-Сливен. а от 1964 г. —ръководител на сливен­
ската проектантска организация. Известно време е 
главен специалист при О НС. а от 1975 г. е групов ръко­
водител в НИПК. По-важни реализирани проекти: рес­
торант градина „Манастирчето" в парк „Съби Димит­
ров '. търговски комплекс „Дебоя~ телевизионен пре­
давател. градоустройствено решение на ансамбъл 
..Хаджи Данчев", градоустройствено решение на ансам­
бъл ..Д. Желязков" (в строеж), музей на Съби Димит­
ров. приемна сграда на ОК на БКП. автогара (в строеж) 
и астрономическа обсерватория (в строеж) в Сливен, 
административни сгради, почивни домове, индиви­
дуални къщи и други.

В СЛИВЕН
Автор: арх. Методи Тотев

ДИРЯ ОТ ВРЕМЕТО
Благодарна и трудна е задача- 
та на заел. арх. Методи Тотев 
когато през 1977 г. започва ра­
бота по центъра на Сливен, 
град, загубил много от харак­
терния си облик в запъхтяно­
то изграждане на новото. Но 
на север от административно-
деловия център на града, около 
родната къща на Д. Желязков, 
все още са запазени сгради па­
метници на културата от 
епохата на Възраждането и 

следосвобожденския пе­
риод — някога това е била най- 
богатата и представителна 
част на Сливен.
Първоначалният интерес на 
автора към отделни сгради, 
илюстриращи значими реше­
ния на отворената асиметрич­
на и затворената симетрична 
къща, се задълбочава с проучва­
нето на ансамбли, както 
историческото развитие на 
градоустройствената струк­
тура на града, в която ул. „Д. 
Полянов" е традиционно 
явен елемент. Така се формира 
позицията на проектанта, че е 
нужно общо решение на зоната 
и разглеждането й като актив­
но принадлежаща на центъра 
Така постепенно ще се отде­
лят отделните смислови плас­
тове, които ще оформят из­
разителността на архитек­
турното и градоустройстве­
ното намерение:
• да формира чрез една ос пътя 
за богато по своите художест­
вени внушения нахлуване на ис­
торическия контекст в прост­
ранственото 
централната част на града;
• да събере в едно подходящо и 
провокиращо 
културните институти като 
проява на връзката между от­
делните изкуства и възмож­
ността за синтетичното им 
проявление; да създаде среда за 
духовен център на града;
• да проведе реконструкция, 
обновяване на централните 
градски части чрез демократи­
чен и хуманен подход, който би 
бил приложим за цялата цент­
рална градска част с историче­
ски изявен характер.
Въз основа на тези намерения 
територията по ул. „Дим. По­
лянов" с ансамбъла „Д. Желяз- 
ков", на север — ансамбъла 
"Д. Чинтулов" до пл. „Свобода
и на юг до административно-

деловия 
гласно ОГП 
1978

център, както 
на СЛивен* 

г. е набелязана 
оотване от НИПК. 
Градоустройственото реше­
ние на арх. Тотев от 1978 г. на
иртТапНе опРе9еля точно от­
четливи граници на зоната. В 

роцеса на работа те ще се
anvppU3UPam U допълват, а от 
друга страна самото й замис- 

дава отражение върху ре­
шението на съседните й 
ски части. Едновременно 
ва то

и съ-
от

за разра-

ляне
град- 
с то-

предлага алтернативни 
решения на методите и подхо­
да при реконструкцията на 
старите градски части, на из­
граждането на комуникацион­
ната структура такава, каква- 
то е предвидена по ОГП, по­
ставя проблеми от компози­
ционно равнище 
връзка с околната 
самбловост и т. н.
В какво се състои спецификата 
на авторовия подход при ос­
мисляне на историческия ма­
териал? Преди всичко този ма­
териал е с културна стойност. 
Осмислянето му с нова функ­
ция опосредства и прави по- 
разбираем контакта със ста­
рината. И no-вълнуващ. Реше­
нието представя под по-разли­
чен ъгъл разпространения ва­
риант реставрирани къщи да 
се предоставят на творчески­
те съюзи. Тук тези къщи се съ­
бират на едно място и дейст­
вително придават плът на 
смисъла за духовно средище. 
Това са творчески бази, ате­
лиета, клубове на СБХ, СБП, 
САБ, на съюзите на артисти­
те, на музикалните дейци, на 
филмовите дейци, музеи. 
Целостта на историческия ма­
териал е много нарушена и за­
това неговата иконография 
(тип пространствено пост­
роение) се запазва главно в два 

Достоверността

от

— мащаб, 
среда, ан-и на

из-

нарешение

пространство

ансамбъла, 
на архитектурното произведе- 

в случая не е съображение, 
което определя подхода на 
опазване. Паметниците на кул­
турата с висока архитектурна 
стойност се реставрират, ка­
то се използват съвременни 
строителни похвати (изклю- 

правят два паметника

ние

отчеие
• Разработен е от колектив с гла- 
вен проектант арх. М. Марков 
ЗПО-Пловдив и главен консултант 
заел. арх. Иван Попов

от

Инвеститор; Окръжен съвет за 
9Уховно развитие — Сливен 
Проектиране, от 1977 - про- 
9ължава
Изпълнител: НИПК 
Строителство: от 1977 г. — 
°Родължава

7 2
TherVobri Zhe/yazkAoTeand "Dobri 
Chintoulov" ensembles at Sliven. 
Author: Metodi Totev. hon. arch. Lo­
cation of the ensembles.

Идейно-застроителен план на ан­
самбъла „Добри Желязков" 
Development plan of the "Dobri Zhely- 
azkov" ensemble

'
!
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Идейно - затсроителен- „ /7лан А/а ал/-
самоьла „Добри Чинтулов" 
Development plan of the “Dobri Chin- 
tou/ov ' ensemble

5
Изглед от ул.„Димитър Полянов" 
View of "Dimiter Po/yanov" St
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Представяме винационалн° значине). Преуст­
ройват се твърде износени и 
изменени от първоначалния 
бид сгради. Загубени обеми се 
възстановяват и дострояват 
по стария кадастрален план и 
архивни снимки.
Соииалнаната поръчка се фор­
мира в процеса на проектира­
нето, защото в случая единст- 
бено специалистът може да че­
те кодове и да създава нови, 
адресирани към съвременника. 
Решаването на контактната 
зона дава повод да се намерят 
подходи за реконструкцията 
на стари градски части, като 
при съвременните сгради се 
пресъздават и исторически 
пространствени закономер­
ности. В обособените ансамб­
ли при възстановяване на загу­
бени обеми е приемлив имита- 
тивният подход (още повече, 
че е защитен с висок профе­
сионализъм, със съвършено 
владеене на законите на фор- 

* мообразуването на възрожден­
ската архитектура), защото 
той доизгражда, завършва ан­
самбъла. Докато при решаване­
то на жилищната част, където 
застрояването носи много

скромните претенции на ппо

ЖоЖСГГсГпо.

диалоТъТ0 Съвременни. като 
° т С по'стаРите исто- 

рически напластявания се осъ 
Ществява чрез запазванетС на 
общата осмисленост.
Говорим за реализиращ се про­
ект. Затова и да се определи 
целта му крие рисковете да не 
сме доловили, а и да не можем 
да предвидим сложните извив­
ки на творческото

им

да

пристрас­
тие и сполука, но все пак 
може да звучи и така: да запази 
исторически сложили се архи­
тектура и градоустройство и 
да ги изведе в конкретна идей­
но-художествена проба за кул­
турно-историческо и нацио­
нално отъждествяване. Ав­
торът очевидно намира прав­
дивия, дълбоко развълнуван и 
ангажиран изказ да я защитава 
чрез това творческо намере­
ние — да пази паметта на гра­
да, да създава обиталище на 
българската духовност.

тя

Арх. Миряна Йорданова

13

О 6 7 8. 9. 10. 11. 12. 13 
ТвппсНШ »» «» CSX Вътто и

ST-3“°< »«"г"оп оf Bulgarian Painters. Views of the 
exterior end interior.

9
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КЪЩИ В БУДАПЕЩА
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Z°:TP„o,строево-при СНС №»«»
ра" Проектира обществени и Жилищни сгРа9и' 
пространствено оформяне на редица павилиони и из-

i
■

Автори: арх. Иван Стойчев — ръководител. арх. Огнян 
Николов, арх. Светлана Стойчева, арх. Антон Манчев. арх. 
Цветана Минева, стр. техн. Христо Тошев 
Конструктор: инЖ. Тодор Кичев

СГРАДАТА
НА УЛ. „ЛЕВЕНДУЛА"

тамента от едно приятно ос­
ветено отгоре пространство. 
Оста 4,50 см даде възможност 
за добро пространствено ре­
шение на холовете и спалните 
(може все пак да се съжалява за 
първоначално избраната 6с 
4,80 м, която по нормативни 
съображения не бе приложена). 
Дълбоките лоджии от 2,10 м 
създават приятни за озеленя­
ване открити пространства. 
Дворът е богато озеленен и 
предлага добри условия за об­
итаване и за игри на децата.

Решена е с ценрално вътрешно 
стълбище, осветено отгоре. 
Тази схема у нас не е популярна, 
но в Унгария има традиции. Тя 
дава възможност за рационал­
но захранване на четири апар-

! I ;j {I
*»*И*» _1_i-

V f.u. ..... v.-: ■ . .....

г ;
L~~Ч

ГГ чл--'и

2

7. 2, 3 
Изгледи
Houses in Budapest. Hungary. Authors: 
Ivan Stoychev. arch., chief. Ognyan Ni- 
ko/ov. arch.. Svetlana Stoycheva. arch.. 
Anton Manchev. arch.. Tsveta na N ino­
va. arch. House at "Levendula" 
Views.

Аксонометрия
Axonometry

St.
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СГРАДАТА
НА УА. „ЩРЬОМФЕЛД"

За разлика от другите тя има 
жилища „мезонетен" тип. По 
познатата схема в партера се 
намират входният вестибюл, 
работният кабинет, тоалетни 
и стопанско помещение, на 
втория етаж — холът, кухнята 
и столовата, а на третия —

две големи спални и баня. Всич­
ки помещения са с добра ориен­
тация и с много добър изглед 
към старата част на града, 
•фед дневната е разположена 
малка зимна градина. Пред ка­
бинета в партера е оформен 
малък двор, който при подхо­
дящо озеленяване и поддържа­
не ще създава приятно за об­
итаване пространство.

.
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m w Авторът 
за своя проектS А Л ü
Сградите са разположени на 
четири индивидуални терена 
по живописните хълмове на 
Буда. За българския проектант 

бъде интересно да научи как 
унгарският градостроител 
подхожда при проектирането в 
исторически формирали се 
райони на града.
Унгарските проектанти 
раничават само с разработва­
нето на условията на застроя­
ване, за разлика от български­
те квартални и регулационни 
планове. Това безспорно е пре­
димство, защото дава въз­
можност на авторите на конк­
ретните архитектурни проек­
ти да влияят и върху градоуст­
ройствените решения в съот­
ветствие с изискванията на 
своите собствени разработки. 
За всеки от 22-та района на за­
строяване в Будапеща са ут­
върдени различни изисквания. 
За II район например е опреде­
лено 15 на сто максимално за­
строяване и фронт на сграда­
та не по-дълбок от 22,5 м, до- 
като в XXII район условието е 
20 на сто застрояване и макси­
мална височина 10,5 метра. 
Получил задачата, авторът на 
конкретното архитектурно 
решение се съобразява с тези и 
други изисквания и дава свое 
градоустройствено решение в 
няколко варианта, които се 
утвърждават от архитектур­
ното управление на Будапе­
щенския столичен съвет. 
Интересно е да се научи и това, 
че всички по-нанатъшни дей­
ствия по съгласуването и 
контрола на самото строи­
телство се извършват от съ­
ответния районен народен съ­
вет. Този контрол е много ак­
тивен и безкомпромисен по 
отношение спазването на 
одобрените вече проекти по 
всички специалности, а също и 
на качеството на строителни­
те работи. Оттук нататък 
пред проектантите стоят ре­
дица въпроси, като точно 
спазване на програмата на ин­
веститора, вярно обемно из­
граждане и не на последно мяс­
то — архитектурно решение, 
което трябва да се съобразява 
с вече утвърдена, изградена и 
исторически ’оформила се ар­
хитектурна среда.
При такива условия протече и 
проектирането и строителст­
вото на представените къщи. 
Наред с това, интерес пред­
ставляват и някои технически 
решения на конструкцията и на 
топло- и хидроизолацията. 
Всички сгради са проектирани 
на една единствена конструк­
тивна ос — 4,50 м, и са изпъл­
нени с ръчно-преместваеми 
уедрени кофражи, без използ-

9

ще!
9

\ Напречен разрез на къщата на ул. 
„Левен дула "
Cross section of the house at „Leven - 
du la“ St. ъEl се ог-

10
Разпределение на приземния етаж 
на къщата на у л. „Левендула"
Plan of the ground floor of the house 
at "Levendu/a" St.
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11. 12. 13
Разпределение на 
ул. „Щрьомфелд". Приземен, първи 
и втори етаж.
Plan of the house at "Stromfeld" St. 
Ground, first and second floors.

iкъщата на I В авторския колектив участват: 
инж. Евгения Бърнева. инж. Алек­
сандър Александров, инж. Иван 
Костов, инж. Александър Василев. 
Георги Герасимов — икономист

13
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'г СГРАДИТЕ 
NA Уд. „БАРТА" Hau-големият от терените е 

застроен от две тела в симет­
рична композиция. Еднора- 
менни стълби, разположени 
надлъжно на апартаментите, 
дават възможност за добро 
функционално решение. После­
дователното отстъпване на 
етажите създава разнообразни 
по вид и големина жилища

(двустайни, тристайни и че­
тиристайни). Интерес пред­
ставляват откритите прост­
ранства пред всеки от апарта­
ментите и най-вече обитаема­
та тераса на покрива, откъде- 
то се разкрива красивата па­
норама на двореца и хълма с 
Паметника на Съветската ар­
мия.J

;

бане на подемен кран. Строи-
позволиефективно прилагане на срав­

нително малко количество 
кофраж с ограничено използва­
не на работна ръка.
Съгласно изискванията на ун­
гарските нормативи жилища­
та са топлоизолирани отвън 
като са прекъснати всички 
топлинни мостове на основна­
та носеща конструкция. Топ­
лоизолацията е осъществена с 
паросушене, което на практика 
решава проблема с кондензна- 
та влага.
фасадите са изпълнени с обли­
цовъчни тухли 12 см и изолит 
5 см (минерална вата, конст­
руктивна мрежа и основна но­
сеща конструкция).
Особен интерес представлява 
отоплението на сградите. Вся­
ко жилище е съоръжено с инди­
видуален газов циркогейзер и с 
газов бойлер за топла вода, по­
ставен в баните. Възможност­
та температурата на всяка 
стая да се регулира от собст­
веника по всяко време създава 
условия за изключително ефек­
тивно изразходване на енер­
гията. Двойно осигурената 
система на вентилация гаран­
тира напълно безопасно изпо­
лзване на газовите уреди. В 
отделните жилища са предви­
дени килери за продукти.

телната система

и
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Всяка една от сградите, макар 
и на една конструктивна ос и с 
унифицирани елементи, е ре­
шена с различни видове жилища 
и с различна архитектура. Това 
бе строго съблюдавано и от 
унгарските технически власти, 
тъй като бе продиктувано от 
особеностите на терените, 
разположени на различни мес­
та в града и в различна архи­
тектурна среда.
Всички строителни операции 
бяха извършени от български 
строители от строителната 
организация на БОДК и с бъл­
гарски строителни материали. 
Само отделни инсталационни 
и специфични довършителни 
работи бяха направени с по­
мощта на унгарски строител­
ни предприятия. 
Проектирането 
телството на жилищата в Ун­
гария бе един опит на българ­
ски проектанти да работят в 
Условията на друга страна при 
9Руги технически и норматив­
ни изисквания. Това бе възмож­
но, разбира се, благодарение на 
консултациите и ценната по­
мощ на будапещенската проек­
тантска организация АЕТВ и на 
9Руги компетентни унгарски 
институти. Опитът може да 
б^де определен като полезен, 
°Ще повече, че сега у нас се ре­
шават проблемите на мало­
важното жилищно строи­
телство, какъвто тип по съ­
щество представляват пока­
нените къщи 6 Будапеща.
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17a fi14. 75. 16
Две къщи на у л...Барта". Разпре­
деление на двете къщи — приземен, 
първи и втори етаж.
Two houses at ”Barta" St. Plans of the 
two houses: ground, first and second 
floors.
77. 17a. 176
Фасади на двете къщи
Facades of the two houses
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5 арх. Любомир Шинков, арх. Любо­
мир Бонев, арх. Иван Никифоров. 
Competition project for the central part 
of Kurdzhali — 7960. First prize. Au- 

The 7985 plan of the central part of thors: Ivan Popov, arch.. Lyubomir Sh- 
Kurdzha/i. Author: Michail Savov. arch. inkov. arch.. Lyubomir Bonev. arch.. Iv­

an Nikifforov. arch.

План на централната част на Кър- 
у Жали от 7985 г. Автор: арх. Ми­
хаил Савов.

6
Конкурсен проект за централната 
част на КърдЖали от 7960 г. Първа 
награда. Автори: арх. Иван Попов.

8
6Детайл от централната част 

Detail of the central part
Архитектура 10/1987

16



7
Новият проект за центъра на
Кърджали. Макет.
тре new project for the centra/ part of 
KurdzhaH Team work: prof. dr. Ivan 
Nikifforov — chief, Y or dan Tursankov. 
arclu Daniel Simeonov, arch.. Rossitsa 
Nikifforova. arch. Mincho Nenchev 
arch.. Ivan Nedya/kov. arch.. Georg) 
Boyarov, arch.. Angel Niko/ov, arch., 

Danchev. arch. A model.
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Авторът за своя проект

взаимно сеот тези зони _ я-
1 са в непосредствено |

SäTÄ«« I
- 1

эн'"съвет, "второсте- 9РУги moGa осигурява непрекъснато 
алейна връзка започва ^си к Всички зони на центъра по
,Ва през новия център °*u^Me на деНя и всички дни на седми- 
та на БНЬ. i paooci уа iiornn

|£-S?S2S
^“йТп^Г'натъргТвско-културната

вестни части 
преплитат, а други. Главната, северната пешеходна алеяКърджали е възникнал и се е развил исто­

рически върху левия бряг на река Арда, ка­
то непрекъснато се е разширявал на юг.
От малко градче с около 6000 жители през 
1944 г. през годините на народната власт 
той израства до 75 хиляден модерен град, 
център на богат и бързо развиваш, се ок­
ръг.
Центърът на Кърджали следва неговото
развитие като се премества на юг. Най- и завършва в сградата на „„«..ят
съществен етап в този процес е пробе- Се добави, че тези пешеходни оси R
деният през 1960 г. национален конкурс за движението и по диагоналните напра
центъра на града, в който първопремира- ния от стария и новия град, през краир
ният проект предвижда значителното му ния парк и на нивото на терена, И) 9 
разширяване на юг около градската гради- приближи застрояването между стари 
на. За около 20 години чрез редица послед- новия център и територията между т
вали проектни разработки на КИПП функционално да се насити с обществени
Главпроект" и на ТПО — Кърджали тази дейности; г) да се формира пластичен р 

идея бе осъществена. леф на терена източно и западно от река
През последнотно десетилетие бе изгра- та, върху територията, която сега се за 
ден нов жилищен район ..Възрожденци", лива от нея Проектът използва ™9*°дя 
разположен на десния бряг на р. Арда. Това щите наклони на територията от двете 
qaqe възможност градският център да се страни на реката с преки взаимни погле9п
разшири на запад, като включи в своята и добро изложение изток-запад за да
композиция реката и новия жилищен предложи подходяща пластична обрабо
рзйои на терена; д) да се създадат вторични
Изграждането на новия център на Кърджа- композиционни оси, перпендикулярни на

изключително отговорна задача от главната ос по моста. Подчертани са на 
национален мащаб, защото: пречните оси по бул. ..XP^omeß по озеле-
• Поеоставлява най-голямата строителна неното ларго, северно от центъра, по ре
операция от такъв вид у нас през тази пе- ката и крайбрежните пешех°9"“ алле“;
тилетка и до 2000 година. След осъщест- е) да се създадат вторични диагонални
вяването на новите центрове на Димит- оси. насочващи движението към главната
ровград и Смолян, в Кърджали ще бъде из- композиционна ос, свързваща дватаi цен-
граден третият нов градски център от търа; ж) жилищното застрояване в комп 
национален мащаб, разположен на свобо- леке „Възрожденци да се доближи до река- 
ден терен та и да се проектира нов жилищен комп-
• Природните дадености в града и по- леке източно от реката.
конкретно наличието на голяма река пре- Това зопринася за. ценна те- тях
SÄÄSSLÄÄu“ ?;„Сязт^„=ГЧас„, на града:

гане на уникална обемно-пространствена • приближаване на двете части на града, 
и архитектурно-художествена компози- c#mayPaeAUu4Ha0gBaa'e нд оживлението в контакт-

•^Проектирането и изграждането на новия ната територия между двата центъра, 
център на Кърджали съвпада с период на Функционално зониране на тери 
преоценка на ценностите в нашето гра- рията на новия център на три основ- 
аоустройство и по-конкретно — запазва- ни части е вторият принцип. ПъР^а 
не на човешкия мащаб при определянето на е представителна и административно- 
измерите и формата на обемите и про- делова, в нея са разположени ОНС съде^ 

пптими^яиия на функцио- бната палата, банката, ДСК, БИСА и др. Тя сшранствата^ оптимизацш , изградена със свободно поставено caps-
пешехоцните и комуникационните прост- ди, с по-големи пространства около тях,

иЛгимялно обеаиняване на раз- предназначени за масови обществени про- ранства, мак^лно обединяване на раз Особено подчертано е разположение-
ÄÄ Ä—S т0 на сградата на ОНС. Та заема най-висо- 
комплексна граде р у н у ката част на терена при много добър ви-
интерес за посе™гпе ' зна Профе- зуален конктат със стария център, при
лични мес™ъизрсастовРа характеристик^ възможности за добро възприемане от бу- 
Разглежааният проект за центъра на леварда по моста („Булаир ) и от главни
Кърджали е опит да се възродят класиче- булевард на жилищния район „Възрожден­

ските принципиаак0м3пТзаиц9ияНчреНзаизпо- Втората^аст е търговско-културна.
лзва?е на Последователно подреждане на Тук са разположени универсален магазин, 
поосгпоанствата и обемите и чрез създа- специализирани магазини за хранителни и
ванеПа орГанизирана градска среда, конт- нехранителни стоки заведения за об- 
оастиоаща на ландшафтната. ществено хранене и битово обслужване,
Ва‘ оснЖта на тези постановки за плани- районно читалище, младежки клуб, кино-
dане°на гpaqските центрове и съобразно комплекс, изложбена зала. модна палата с
ране на градските ц« ( Формули. фирмен магазин и зала за ревюта и други.
конкретните обетоятелетиа са фор у ТъргоЗско-културната зона е проектирана преминава през пешеходните пасажи, през 
рани главните принци р - ß компактна композиция с многоброй- напречно разположеното на движението
Първияпп принцип ционални ви- ни къси и ефективни функционални търговско ларго, главния обществен
комуникационни, фу и между връзки между части с максимална въз- площад пред сградата на ОНС и прост-
зуални и к°™ ** ппоектиоания нов можност за гъвкавост при изграждането ранството пред универмага, пресича
съществуващ Р и експлоатацията. Пространствата са районната артерия, пространствата око-
център на град ^ ^ относително по-тесни и по-затворени, ло хотела, банката и пощата и завършва в
^пТгрТппчРвтае строящият се мост като са създадени условия за контакт големия открит амфитеатър, разположен 

между стария град и район „Възрожденци" между срещуположните им страни. на хълма.
кятп основен транспортен, пешеходен и Третата е спортно-рекреационна, като Шестият принцип е осигуряването на 
като гпъбнак на центъра на в нея са намерили място спортно-здравен максимално удобно транспортно и ко-
композиционе Р п ктирани една комплекс с плувен басейн, спортни сгради муникационно обслужване на новия

м рпня9 втооостепенна пешеходна и площадки, яхтклуб. атракционни заведе- център и на паркиране на индивидуал- 
глаина и ву н ния за обществено хранене, фонтани и ните превозни средства и служебни

други. Тя е разположена непосредствено до коли.
реката и крайречния парк, като е организи- Новият център е достъпен чрез две ав- 
рана около богато озеленен площад. тобусни трасета, минаващи по булеварда
Описаното функционално зониране на те- по моста и районната артерия „Христо
риторията не е строго проведено. Из- Ботев". По този начин е осигурен пряк,

алея.
започва от съществуващата сгРа9а 
на БКП, преминава между съществуващи 
паметник на Г. Димитров и театъра и 
през новия парк пресича реката. пРеминаРс 
през новия център и достига докара дата 
на Окръжния народен
пенната пешеходна Л11ГГ_, п

реката, премитава през новия цент Р

ното
зони.

от
цата.

rSr;»s=ЙК. коитйсыио допринасят за оживя- .
ЯЖо .TOCOS § празниини дни.

SÄ-«"1!!!„°0!90,мЯтЯ ооля на булеварда по
и новия цен-

разделящата роля 
моста, свързваш, стария

Обстоятелството, че той пресича 
торията на новия център, предопределя 
неговата разделяща роля Това положение 
е преодоляно, като са осъществени пеше^ 
хоцни връзки между северната и южната 
част на новия център на нивото на 
крайбрежния рекреационен площад на ни­
вото на търговското ларго; на нивото на 
главния обществен площад пред сградата 
на ОНС; на кръстовището с районната ар-

ли е

терия. q
Булевардът по моста играе и обединяваща 
роля между двете части на новия център, 
тъй като непрекъснато внася оживление в 

открива разнообразни възможности 
за визуално възприемане на пространст­
вата и обемите.
Подходящо оразмеряване, пропорцио- 
ниране, степенуване и подреждане на 
пространствата в новия център на 
принципа на анфиладата е четвър­
тият принцип.
В новия център са проектирани три по­
следователно наредени в оси пространст­
ва, които са естествено продължение на 
автомобилните и пешеходните функцио­
нални връзки от стария център и 
крайбрежния парк. Северната, по-широка­
та пешеходна ос започва от сградата на 
ОК на БКП в стария град и завършва в 
сградата на ОНС в новия център, средна­
та — автомобилна и пешеходна анфиладна 
ос, започва от бул. „Г. Димитров" в стария 
град, преминава по моста и завършва в ам­
фитеатъра на хълма в новия център. Юж­
ната пешеходна ос започва от яхтклуба на 
реката и завършва в сградата на БНБ.

налното и

сионална и

Петият принцип е подходящо да се 
използва релефът на терена на новия 
център, който се характеризира със 
силен наклон в източна посока.
Оттук произтича терасовидният харак­
тер на композицията на центъра, която 
започва от най-ниската тераса на реката,

Автори: проф. д-р дрх. Иван Никифоров 
ководител на колектива, и сътрудници, 
арх Иордан Търсанков. арх. Даниел Симеонов, 
арх Росица Никифорова, арх. Минчо Ненчев, ар- 
х. Иван Недялков, арх. Гсорги Бояров, арх. Ангел 
Николов, арх. Румен Данчев

— ръ-
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ПРИЛОЖЕНИЕ
„МАИ = НА СИСТЕМАТА 

йлЙБЕТОН" ПРИ ИЗГРАЖДАНЕ 
ВАКАНЦИОННОТО СЕЛИЩЕ „ДЮНИ"НА

5SSS?-на възприемането на центъра пр2Ж*"° 
ние с транспортни средства S8иже" 
емането на новия център при авм** При‘ моста започва с добре б Дм?Гив П° 
планов силует, отразяващ се ßPnoi,MH0a0n 
който се открояват обемът на ОНГ f?3, 8 
кото тяло на административната исо' 
банката, универмагът и други рада' 
ближаването към центъра на ппрп При' изпъкват стълбищните^ули На 9mü ПЛоН
ско-културния център, които игтятРг°в' 
на своеобразна „входна врата" в нем Слеп 
това следва подчертано стесненото „ 9 
странство на търговския център с покри' 
тите колонади и блестящите витрини на 
магазините. Тясното улично ппплт! аОо п.ъргоеско-ЬултуУр„Гц^ГрРсеТ'

дува с по-свободните пространства на 
представителния _ административно де
лови център, в които доминира сгоапятя 
на ОНС. Възприемането на център" 9Про 
дължава по-нататък с напречно разполо 
женото пространство на районната 
терия и завършва в амфитеатъра

градени г7лП"МАНТЕЛБЕТ0Н '- П0 кря™ са «- 
нова за нас В гЯЧаСтя°т сградите ß -Дюни“. е 
система „„ ® сватовнап1а практика обаче тази
мном жилим? °Т U П0 нея сз осъществени 
са позна™ Щ U об1цесгпбени сгради. Вече дори
мата панами,ЦЯЛа гРУПЗ м°9иФикации на систе- 

. д бащи оптимални резултати при опре-

ция, включително оразмеряване, изрязване и 
монтаж на плоскостите, оформяне на отвори, 
армиране при необходимост и бетониране. 
Системата спомага за провеждане на работа на 
широк фронт, като изисква осигуряване само на 
три основни вида материали — плоскости, ско­
би и бетон.
• Дървесните плоскости дават възможност да 
се оформят разнообразни архитектурни еле­
менти, тъй като се поддават на лесно рязане с 
циркуляр (или трион). Възможността 
тична обработка на фасадите допринася до 
голяма степен за повишаване атрактивността 
на ваканционното селище.
• Използваните в процеса на строителство ка- 

кофраж плоскости след оформяне на бетон­
ното ядро не се декофрират, оставайки в ка­
чеството на отлична топло- и шумоизолация, 
както и като добра основа за извършване на ма­
зачески работи.
• Прилаганият в системата „МАНТЕЛБЕТОН" 
материал запазва формата си в процеса на ст­
роителство, като впоследствие проявява ус­
тойчивост

делени случаи. 
Главното

висока
пълГваГЛ 0 U ßCU4ku Н0Сещи стен^ се из- 
служат плЛ °НН° ЯдР°' 33 к°Фрзж ”а което 
споржТ, °т Зървесни стърготини,
основа П с9ързващо вещество на циментова 

г ™ °ОТите се Фугират срещуполож-
потГ. Г“ С,к0би (3 90 4 бр /м)- като за 
иР“е На 9ертикалност и устойчивост се 
зползват дървени водачи с височина 2,50 м (по 

' ор' на м и на местата на отворите) 
ьетонирането на стената се извършва по въз-
ГГЛ0Ст 663 прекъс8ане. но ако все пак това се 
наложи, се оставят 
Армировка в

за плас-

то

ар-
на хъл- чакащи железа (0 8,10) 

те се погт^о™6"™3 и нз местата на отвори- 
обходи“ 9°кЗЗЗНЗ Стзтическз не-

След цялостното бетониране на стените на да­
дена клетка, без да се декофрират, като може и 
да не се изчаква набиране на необходимата носи- 
моспособност на бетона, работата продължава 
върху плочата (ако следва плоча).
Обикновено в тази система междуетажните 
плочи се изпълняват посредством кухи 
размерите и разположението на които 
делят предварително в съответствие 
кванията на статиката. Кухите тела се 
вят готови на

ма. срещу механични и климатични 
влияния. Технологията на получаването му, как­
то и съдържанието на магнезит

Комуникационното обслужване се 
ществява от две тангенциални улици 
наващи от север и от юг на територията 
Те. както и две улици, преминаващи noq 
булеварда, осигуряват непосредствен ав 
томобилен достъп до всички сгради 
Тангенциалните улици захранват система 
от открити и покрити паркинги и гаражи 
за индивидуалните превозни средства и 
служебните коли. Съществуващият на- 

Р клон на терена дава възможност под пе­
шеходните пространства да бъдат изгра­
дени паркинги.
Седмият принцип е да се създаде бога- 

архитектурно-художествена ком­
позиция и характерен индивидуален 
образ на центъра чрез:
а) Максимално използване на характерни­
те природни дадености — силно наклонен 
терен с благоприятно изложение на изток 
и наличието на река Арда. Оттук произти­
ча терасовидният характер на компози­
цията, нейното насочване към реката и 
подчертаването на визуалните контакти 
между двата бряга.
б) Подходящо разграничаване и степену­
ване на пространствата с оглед на тяхно­
то функционално предназначение — пред­
ставителни с

осъ-
ми- и други приме­

си осигурява защита срещу органични вредите­
ли, а също и една добра трайност при съхране­
ние на метариала.
® На практика плоскостите могат да бъдат 
третирани като негорими; в среда с висока 
температура се получава слабо отделяне на 
дим, при това без да има съдържание на отров­
ни газове. Разбира се тази система има още 
много предимства, които могат да бъдат ци­
тирани, като се посочат също точни стойнос­
ти, цифри и диаграми, но това не е предмет на 
изложението, което

тела. 
се опре- 
с изис-
доста-

строителната площадка и мате­
риалът, от който са изработени, е идентичен с 
този на стенните плоскости. Възможно е да се 
използва и комбинация от кухи тела и плоскос­
ти. След армиране плочата се бетонира Кухите 
тела от този вид дървесни плоскости са с ви­
сочина 13 до 18 см, като допускат 
на еднопосочно наклонени плочи до 20°. 
Системата „МАНТЕЛБЕТОН". преложена за из­
граждане по описания начин на основния скелет 
от външни и носещи стени на сградите, както 
и на междуетажните и таванските плочи, 
следните по-важни предимства;
••Висока

по-общ характер. Мо-има
гат да се изтъкнат и някои 
слабости, като спорни решения и 

например значителната дебели­
на на междуетажните плочи, достигаща до 
25 см и повече. Жалко е обаче, че за времето с... 
началото на 1 983 г.. когато започна изграждане­
то на ваканционното селище „Дюни" 
ското съдействие на австрийската фирма 
„гогнер . по договориране чрез ИСО „Туристин- 
женеринг , не бе проявен необходимият 
от страна на наши проектантски

та

от
изпълнение с техниче-

интерес 
и строителни 

институти, организации и производители, за 
да се популяризират прилаганите 
новости.

има

производителност, респективно бър­
зи темпове на изграждане и завършване на гру­
бия строеж. У нас е достигната средна произво­
дителност 1.2 — 1.5 ч.

строителни

ч/м готова конструк-

по-значими размери, тър­
говско-културни с по-затворен. характер, 
рекреационни с подчертана връзка с река- 
та и крайбрежния парк, улични, пасажни и 
други.
ß) Подчертаване в архитектурното ре­
шение на сградите дотолкова, доколкото 
е показано в рамките на разработваните 
мащаби, на монументалния характер на 
сградата на ОНС. Останалите сгради 
имат по-скромна архитектура, отговаря­
ща на предназначението им и служеща ка- 

неутрален фон за подчертаване на
сградата на ОНС.
г) Използването на декоративни пеше­
ходни настилки, на малки архитектурни 
Форми, на зелени и водни площи и градския 
дизайн в проекта е само загатното, но е 
достатъчно, за да покаже богатите въз- 
можности.
9) В проекта са посочени и няколко харак­
терни места за монументални и декора­
ции творби в синтез с ахритектурата 
и градоустройството.
Осмият принцип при разработванет 
На проекта е осъществяване на етап­
но изграждане на центъра при отно- 
СигПелна завършеност на всеки от9 

етап и максимални възможности 
*ъвкавост в експлоатацията, която да 
Уговаря на бързо изменящите се нужди.

\

1. 2
Детайли от конструкцията — ъглова и прозо- 
речна част: 1 — дървесни плоскости; 2 — бе­
тон; 3 — скоби; 4 — кухи тела от дървени пло­
скости; 5 — поцинковани пирони; 6 — закотвя­
що желязо; 7 — подова настилка 
- Mantelconcrete" system. Details of the structure — 
corner and window partSiИван Никифоров
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обосновка за всеки елемент 
цялостта на иерзр- 

по нива
многофакторна

sKwrSs: I
градоустройствени позиции на зеЛ® 
система до ниво за характеристика на мал­
кия парков детайл.
От особена важност за 
оценка е въздействието на 
резултат на образното осмисляне на много 
форми на предметния свят, в това число и 
форми на пластичните, монументалните и 
декоративните изкуства, дизаин и пр. със 
сложно въздействие на средата Съществе- 

в това взаимодействие играе при-
на парково-

ПАРКОУСТРОЙСТВОТО 

В ХУДОЖЕСТВЕНИЯ СИНТЕЗ 

НА ЖИЗНЕНАТА СРЕДА

;
!)
{
!

си и !!
1
I

естетическата 
ансамбъла. Той еCm. н. с. инж. Кръстан Каракашев !

му средства въплъщава духовното съ­
държание на човешкия живот.
В групата на пространствените изкуства 
парковото изкуство се различава с това, че 
освен с камъка, метала, дървото и др-. раз­
казва и с живата растителност — цветя, 
храсти, дървета, с водите, с формите на ре­
лефа. Това позволява паркоустройството да 
пресъздава с изобразителни форми природа- 

такава, каквато човек я вижда и възпри­
ема емоционално, и от друга страна да 
одухотворява неизобразителни форми по 
косвен, асоциативен път. Двойнствеността 
на знаковата система, в която превес има 
изобразителният принцип на формообразу- 
ване, започва да разкрива съдържателното 

парковото изкуство в класифи-

;като научен сътрудник, а 
от 1974 г. като cm. н. 
сътрудник в НИГА. сек­
ция „Градоустройство". и 
КНИПИТУГА 
Самостоятелно и в ко­
лектив е написал много 
научи трудове, повечето 
от които са публикувани. 
МеЖду тях са моногра­
фиите: ..Проекти в озеле­
няването". ..Парковете в 
големите градове ’. ..Про­
странствено планиране 
на озеленените площи в 
селищните системи" и 
други. От последните му 
паркоустройствени про­
екти по-значителни са 

паркове

ни те i

:-
София.

на роля
пойната съставка като същност 
то изкуство. Нейните особености за есте­
тическото въздействие се изразяват със 
специфични закони на бавно развитие и про­
менлива устойчивост на формите. Това оп­
ределя едно твърде разнообразно богатство 
6 образното въздействие на парковите ан­
самбли. Тази особеност на паркоустроист- 
вото позволява дори една пространствена 

образното си осмисляне, 
в естетическото

та i

ИнЖ КРЪСТАН КАРАКА­
ШЕВ е роден през 
в Лом. Завършва ВАТИ - 
София през 1958 г. Съща­
та година постъпва като 
проектант в РП О Вар 
на и там работи 10 годи 
ни През този период 
проектира и осъществя 
в а десетки паркоуст 
ройствени обекти 
участва в градоусройст 
вени
ноустройствени решения 
за Варна и района. За ва­
канционното селище „Ру­
салка" през 1969 г. е удос­
тоен с Димитровска на­
града От 1968 г. работи

1934 г

ситуация да мени 
което води до различия 
въздействие 
Възникването на ансамблите от отделни 
елементи на градската среда с образна съгла­
суваност и взаимно обогатяване винаги е ос­
мислено от определена идейна насоченост. 
Парковото изкуство е съществен участник 
в осъществяването на вложеното идейно 
съдържание. Ако трябва да се определят^ 
беностите му за естетическото въздейст­
вие, те се коренят във взаимовръзката фор­
ма-съдържание-идейност за всеки ансамбъл. 
Особеностите могат да бъдат изразени по- 
силно или незабележимо в зависимост от ре­
дица субективни и обективни фактори. Това 
зависи и от умението да се борави с бо­
гатството от форми, колорит и символика 
на растителността. Когато идейната опре­
деленост се овладее с помощта на природни­
те закономерности на растителността, то 
особеностите на паркоустройството по­
влияват силно за общото естетическо въз­
действие на ансамбъла и неговото многооб­
разно функциониране в градската среда. 
Независимо от това, дали става въпрос за 
паркови форми или ансамбли с общо или 
конкретно съдържание, образният смисъл 
трябва да отразяват единство на худо­
жествения образ с естетическото въздей­
ствие за средата. Това може да се постигне, 
като се спазват принципите и особености 
на творческия процес и при добро боравене 
с принципите на композицията и средства-

значение на 
кацията на изкуствата.
Може да се определи, че паркоустройството 
принадлежи към архитектурно-приложните 
изкуства. Неговият образ е статичен, но с 
известна относителност, защото промени­
те в живата растителност съществуват, 
но са уловими в значими интервали. Освен 
това парковото художествено творчество 
материализира образите си „с материал из­
вън човека" — в природата или от плодове­
те на производствената дейност на хората, 
което е отличителна черта на пространст­
вените изкуства.

мемориалните 
Ботев парк в Козлодуй. 
МеЖдуселищен парк на 
българо-съветската бой­
на друЖба край Кула. 
..Бойният път на отряд 
Г. Бенковски" Видин
ско. проекти за озеленя­
ване на селищни системи, 
атракционен сектор в 
парка „Кайлъка" в Плевен, 
реконструкция на При­
морския парк в Бургас и 
други.

териториал

осо-

Вековното развитие на жизнената среда, 
в която са вплетени много паркове, доказ­
ва тяхната потребност като среда, удов­
летворяваща духовно-естетическите
нужди, среда, формирана по законите на 
красотата и притежаваща художествен 
образ. Парковете са част от жизнената

1 от комплексни 
на парковото из- 

синтез и взаимооб-

Парковото изкуство трябва да си възвър­
не някои загубени позиции не само заради 
многовековната си история, а главно за 
това, че е необходимо, както никога преди, 
за хужодествения синтез на жизнената 
среда. Неговата биологична същност съ­
здава особености на парковия художест­
вен образ, които го отличават и извися­
ват в сравнение с другите пространстве- 

изкуства. В тази своеобразност се крие 
и голямата роля на парковото изкуство в 
художествения синтез. Роля, която тряб­
ва да бъде доказана и утвърдена.
Като структурни единици и ансамбли в 
селищната среда парковете и градините 
са в сложна система, с голямо разнообра­
зие по форми и съдържание. Те допринасят 
за формирането на художествения образ 
на жизнената среда и това може да се въз­
приема като цяло с известен обхват или 
пък частично. Макар и условно, фрагмен- 
тарното разделяне е твърде сложно. 
Сложността произтича от това, че за 
парковото изкуство в много случаи тряб­
ва да се стигне до разграничаване на пар­
ковия от архитектурния или художестве­
ния образ на дизайна. И тъй като това е 
трудно осъществимо, чрез системния 
подход могат да бъдат разкрити някои 
особености на паркоустройството и не­
говото естетическо въздействие в жиз­
нената среда, които ще определят и някои 
характеристики на парковия художествен 
образ при художествения синтез в селищ­
ната среда.

среда, която се определя 
критерии и принципи 
куство в резултат на 
върззност на различни художествени еле- ни

менти.

Относителната самостоятелност на парко­
вото изкуство, както и неговата същност 
на изкуство често са оспорвани. Основните 
доводи произтичат от факта, че парковите 
обекти изпълняват важни утилитарни функ-

та за хармонизация.ции.
Наличността на двата типа знакови систе­
ми в изкуството — изобразителен и неизоб- 
разителен. има дълбоки основания. В худо­
жественото претворяване на действител­
ността на човека нито един от тях не може 
самостоятелно да реши всички задачи на 
творчеството. И ако може лесно да се опре- 

изобразителният тип художествено

Парковият художествен образ като само­
стоятелно въздействие в жизнената сре­
да е трудно доловим. Негов материален 
носител могат да бъдат и две, и три дър­
вета, и група цветя или храсти, и масиви, 
различни декоративни настилки и малки 
паркови архитектурни форми. Основното 
и значимото е да се намерят точни син- 
тезни взаимодействия, за да се разкрие 
дълбочината и силата на идеята в цялост­
ните й измерения.
Художественият синтез за жизнената 
среда все още не е правилно разбран от 
много творци. Все още някои го разглеж­
дат като допълнение към нещо, което съ­
ществува, което трябва да запълни сво­
бодно място в архитектурната среда. Все 
още не може да се наложи синтезната съ­
щност на изкуствата, която обединява 
творческата дейност за формиране на 
хармонична жизнена среда.
Несполуките идват от това, че поради не­
познаване на специфичните особености на 
различните видове изкуства, не се форми­
ра вярно цялостното художествено виж­
дане и не може разнохарактерните худо­
жествени компоненти умело да бъдат

дели
творчество, при неизобразителния същест­
вуват проблеми. Те са свързани преди всичко 
с утилитарността. която е силно изразена 
за повечето от неизобразителните изкуст­
ва. Тази особеност наистина е присъща на 
архитектурно-приложните изкуства, но то­
ва не значи, че те губят художествените си
ценности.
Установено е, а и с редица примери може да 
се констатира съчетаването на художест­
вената с утилитарната функция. Двойст­
веността на функциите е характерна за 
всички сфери на художественото творчест­
во и това е логичен стремеж на хората към 
използване на средствата на художествено­
то въздействие.
При разглеждане на въпроса за обособяване- 

изкуството и самоутвърждаването 
му като художествена дейност 
зиции паркоустройството се включва в ос­
новното ядро на изкуствата. То не може да 
се освободи от решаването на утилитарни 
задачи, но същевременно то художествено 
претворява действителността и с достъп-

Много особености на паркоустрояването в 
структурата и формирането на съвремен­
ното селище могат да бъдат разкрити по­
средством структурния подход. Условното 
разделяне на града в системи позволява пар­
коустройството да се разглежда в различни 
равнища на вертикалната и хоризонталната 
цялост. Тази цялост се обуславя и от со­
циално-икономическите. техническите и ес­
тетическите компоненти на средата. До­
стига се от една страна (вертикално) до

то на
с много по-



„една образна структура. Често се 
. ' u диалектическото взаимо­

действие на изкуствата в художествения 
синтез на жизнената среда, като факто- 
рът „Взаимно обогатяване

споени
принизява

* 0 и ограничаване"
губи основната си значимост.
В по-голяма или по-малка степен всички 
тези слабости дават отражение върху 
парковото изкуство, характерно с особе­
ностите и различията си от2 другите из­
куства. Това отражение0 , е изразено с фак-

че в художествения синтез паркоуст- 
ройството е силно разбито
та.

по отношение 
на архитектурно-строителните си ком­
поненти и в повечето случаи — 
вено развито по

посредст-
отношение на биологич­

ните.

Паркоустройството, както бе отбеляза- 
приложно пространствено изкуство 

и в художествения синтез на жизнената 
среда участва най-пряко свързано с архи­
тектурното приложно изкуство, а и във 
Връзка с изобразителните изкуства. Това 
се определя от общността

но, е

на материал­
ното битие на художествения образ

7, 3. 6
Ваканционно селище 
..Русалка". ..Уличка в
жълто ". изкуствен
плаж и градина с вод­
ни ефекти
The “Roussa/ka " holiday 
settlement. The "Street
in Yellow”. artificial be­
ach and garden with

4SS water effects.
2
Розариум във Варна 
The rosary in Varna
4
Полски почивен дом в 
курортния комплекс
..Дружба "
A Polish rest home at the
"Drouzhba” resort com­
plex

5
Градина към централ­
ния площад в Бело­
градчик
A garden along the cen­
tal square of Belograd- 
chik
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Проучвания • Изследвания

тези пространствени изкуства 
ността им да се обединяват 
кръстосват безконфликтно, 

основа за

и възмож- 
сливат и caSTorVPa9UnUme "Редставляват ан-

хУдожествения синт «ÄS'

sÄrassS
pama на всяко явление'ко^имГоп'редГ

ляГ и определени страни. Паркоу'т' 
робството се подчинява на тези законп' 
мерности не само като изкуство a „ bn 
явление изобщо. Неговото място в жич£ 
нзта среда е точно определено и е легнп 
да се прецени кога и доколко може 
доминиращо начачо в селищната 
ß отделните ансамбли. В повечето случаи 
3 селището преобладава архитектурното 
творчество и то подчинява и обединява 
синтезно останалите изкуства По този 
начин архитектурните композиционни 
принципи прерастват в композиционни 
принципи на синтеза.

тите за достигане на влага до кореновата 
система, или развитието на кореновата 
система за съществуването на настилки­
те, или замърсяването на настилката от 
цветовете и плодовете и запазването на 

архитектурни колорита и рисунъка й и т. н. и т. н. 
на монументалното и де- 

изкуство, формира 
художествен образ 

Функционалността 
кове позволява 
схеми за

;
Като

А

ното Участието на настилката в художестве­
ния синтез е многообразно.

синтез- 
на парка. Поли­

на съвременните пар- 
да се прилагат

ния

!
Съществуват връзки, които се преплитат 
в зависимости с подчертана индивидуал­
ност. В много случаи декоративните на­
стилки са обект на самостоятелна твор­
ческа дейност, при което се търси 
гане

различни
пя 01 площ*!а композиция, която разби- 
ропогеннмт06 вли”е от природните и ант- 
топия п 6 условия на парковата тери­
тория. Предпочитат се функционални схе- 

и с групиране на дейности в два или три 
центъра или в малки групи, разпръснати 
по цялата територия на парка, но в опре­
делен ред. Това са центрове за спорт, за 
културни занимания, за обслужване, ат- 
ракционни центрове и за други дейности. 
Които са свързани със сгради и съоръже­
ния, изграждащи синтезните паркови ан­
самбли.

пости-
на водещ в ансамбловата идея худо­

жествен образ. При композиционните
на декоративните настилки

да има
ре-среда или щения

средствата за хармонизация имат особе­
но въздействие, произтичащо от трудно 
доловими площни изисквания и прост­
ранствени зависимости.

В художествения синтез на жизнената 
среда декоративните настилки са важен 
дял на парковото изкуство и в много ан­
самбли или паркови пространства 
ният художествен образ е този, който е 
утвърдил или принизил творческия успех. 
Ето защо към декоративните настилки 
като елемент на синтеза, трябва да се 
подхожда с внимание и с особено добро по­
знаване на площните композиционни 
нципи, които са водещи в парковото из­
куство.

На растителността като определящ 
мент, влияещ за степента на развитие на 
художествения синтез, няма да се спира­
ме. В ансамбловото творчество тя вина­
ги има значима изява и това всъщност е 
изявата на парковото изкуство в синтеза 
на жизнената среда

При съвременните изисквания за парко­
вото формообразуване наред с природ­
ните дадености се влагат социална идея, 
естетическо и емоционално съдържание, 
точни функции, икономика, техника и др., 
което и определя смисъла на синтеза. От 
друга страна формообразуването се под­
чинява на законите на красотата с комп­
лексни критерии, които са резултат от 
художествения синтез. Днес повече от 
всякога се цели единство между форма и 
съдържание на художествения образ на 
парковата среда. Тенденциите на социа­
листическия реализъм за приемственост, 
за неповторимост и богато индивидуали­
зиране на парковата среда трябва да бъ­
дат господстващ творчески принцип в съ­
временното парково изкуство.

В общата естетическа организация на 
парковата среда решаваща роля трябва да 
имат най-общо казано пластичните из­
куства. И независимо, че някои от техни­
те елементи се числят към материалната 
среда, те участват в сложната взаимооб- 
вързаност на художествения синтез. 
Пластичните изкуства определят до голя­
ма степен комплексната характеристика 
на синтеза. И там те трябва да бъдат 
правилно насочени не като средства за ес- 
тетизиране на средата, а като система 
от елементи на архитектурното и на пар­
ковото изкуство, на монументалните и 
декоративните изкуства, на дизайна и др. 
за формирането на жизнената среда и не­
йния художествен образ. И тогава парко­
вете ни наистина ще престанат да бъдат 
„зелен фон" с многостранна ефективност, 
ще повишат идеологическата и духовната 
си роля и ще станат един от събирателни­
те центрове в естетическата организа­
ция, осъществяваща художествения син­
тез на жизнената среда.

Проблемът за композиционни !те прин- Сградите и съоръженията кпмтп 
ЦЦПЦ на синтеза е особено съществен участват в синтеза при формиране на 
за парковото изкуство. Той е логичен про- парковата среда, могат да се групират ос 
цес и точно_затова, търсейки мястото на новно на такива, които във функционална- 
паркоустроиството в художествения син- та си насоченост и архитектурен образ са 
тез. непрекъснато определяме специфич- самостоятелно изявени, и други които са 
ните особености на парковото изкуство, подчинени на парковата среда и се включ- 
за да го разграничим в допирните му точ- ват като елементи на парковите ансамб- 
ки с архитектурата и го предпазим от не- ли. Да се определят принципи за xyqo- 
нужното му архитектонизиране. жествения синтез и в двата случая е

трудно, но не трябва да се пропускат ос­
новните изисквания за мащабност, за 
композиционни взаимозависимости

тех- 1

при-

еле-В процесите на художествения синтез по 
различни причини от субективен или обек­
тивен характер парковото изкуство 
кога се пренебрегва и се отричат възмож­
ностите за неговото самостоятелно 
ществуване. Най-често това 
произтичащи от непознаването на него­
вите особености като художествено 
творчество, както и от липсата на едино­
мислие относно понятието художествен 
синтез. При практическата реализация се 
спори за синтезното свързване на различ­
ните компоненти на взаимодействащите 
си изкуства, спори се за „основното" и 
..второстепенното" в синтеза в смисъл на 
взаимодействие с основни композиционни 
средства и методи между различните из­
куства. Търсят се свързващи критерии за 
различните изкуства, а оттук — и право­
то на съществуване на едно или друго от 
тях.

с при­
родните дадености, за проникване на екс­
териора в интериора Трябва да се използ­
ват леки конструкции и подходящи строи­
телни материали, които да са носители на 
характерен и хармоничен на околната сре­
да архитектурен образ, с възможности за 
логично синтезно обвързване с други из­
куства.

Iпоня-

!съ-
са позиции,

:
Малките архитектурни форми имат 
особено значение за синтеза в парковете. 
С тях не се борави лесно, защото е необхо­
димо да се намери форма и художествен 
образ с доказани качества и трайна значи­
мост за самия елемент от една страна и 
от друга
възприемане в различни пространства. 
Поставя се и изискването за художествен 
образ, който в своята неповторимост да 
носи белези на общия ансамблов образ. За 
да се постигне единство, трябва да се по­
знават специфичните особености на де­
тайла и да не се забравя, че малките архи­
тектурни форми имат и утилитарно зна­
чение.

i!

:
;

подходящ за многостранно

За парковото изкуство яснотата и из­
вестни разграничения, очертаващи фор­
мите на синтеза, се определят от биоло­
гичната му същност. Освен това ясните 
разграничения на художествения образ и 
неповторимостта на парковите обекти 
насочват синтезните процеси. Елемент на художествения синтез в пар­

ковото изкуство са и декоративните 
Във важните паркови обекти и при фор- настилки, към които в последните годи- 
мирането на художествения образ на ни се забелязва значително възвръщане не 
общоградските паркове, районните, град- сам0 като благоустройствен елемент, а и 
ските грааини и скверове синтезът е сил- като художествено-творческа дейност, 
но подчинен на основното, парковото из- Като „под" на парковите и пешеходните 
куство и желаното от него взаимодейст- пространства, те имат много общи про- 
Зие с други изкуства Много по-различен и блеми от естетически и утилитарен ха- 
сложен е художественият синтез при рактер с тревните площи. Между декора- 
Формирането Ja художествения образ на тивните настилки и цветната, храстова-

äSIäS" ää—ггг

ме тпвеяпиЯ CUHme3,Ят своите особености гиЧната му същност. Достатъчно е да се 
ме трябва да запазят своите и гпоменат ролята на албедото от на-
и 9а не се развиват едно за сме стилките за развитието на растител­
но. ността над и около тях, или възможнос-

!
н
н

I

• ■ I

1
:ß повечето случаиКато ■части на града 
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НЯКОИ СПОРНИ ВЪПРОСИ относно 

УЧИЛИЩНАТА СГРАДА
ДИСКУСИЯТА ПРОДЪЛЖАВА

/7рез 7984—85 г. на страниците на сп.,.Архтектура" бяха публи-
НЙ HnRnmnwt9UUa статии на тема ..Архитектурни проблеми в резултат на извършената

Раз®итие на нашата страна. Голямото социално на училищната сграда — нейни- 
» а нои°то училище определя актуалността на задачите те сектори, работни помеще-

сиързани с неговата материално-техническа база, които стоят ния, както и основните функ- 
разрешаване пред нашата архитектурна общественост. ционални и композиционни из-

гедакцията смята, че е необходимо и целесъобразно да се върне исквания. Междувременно след 
отново на някои архитектурни проблеми, свързани с новото учи- допълнителните проучвания с 
лище. особено на тези от тях. които останаха незасегнати в про- огле9 на специфичните условия 
цедената дискусия, както и на някои нововъзникнали постановки в нашата страна възникнаха 
формиращи общите насоки при проектирането и изграждането някои нови постановки които 
на училищни сгради и при реконструкцията и модернизацията на не са отРазени в направените 
съществуващите училища. С оглед на това тя се обърна към g0Se8a наУчни Разработки и 
cm. н. с / cm. арх Иван Воагирв kau г ооърна към публикациите, свързани с тях.Въпроси. H^SJSenyi7lh‘u™ L“ эа се

Wee,«,млт вброь „а cmZuiz *
практиката тези.

поток и досовия пешеходен 
пасивното му отношение спря­
мо сградите от другите под- 
системи на комплексното об­
ществено обслужване.

Установената практика про­
дължава и до момента при про­
ектирането на нови градоуст­
ройствени планове, които ще 
намерят реален 
следващите няколко години. По 
този начин почти ще се изчер­
пят възможностите за осъ­
ществяване 
концепция за интеграция,

Явно е, че в архитектурните 
среди липсва достатъчно ин­
формация и разбиране по въ­
проса. По тази причина, дори 
да бъдат преодолени консерва­
тивното отношение и други­
те административно - органи­
зационни ограничители за 
комплексното изграждане и по­
лзване на материално-техни­
ческата база, за съжаление за 
прилагането на интеграцион­
ната идея не съществува необ­
ходимата градоустройствена 
основа.

израз през

на изложената

АРХИТЕКТУРАТА 

НА СЪВРЕМЕННОТО УЧИЛИЩЕ
Интеграция
Насоките за интеграцията на 
училището бяха разглеждани 
напоследък нееднократно. Тен­
денциите са от затворено 
възпитателно заведение то да 
се превърне в отворен об­
ществен център за образова­
ние и култура не само за учени­
ците, но и за населението. Това __WO ,,о.. __ «дава съществено отражение Г°друг0 начин ст°и въпросът 
върху проектирането, изграж- за интеграцията в рамките на 
дането и експлоатацията на «Образование ,
материално-техническата ба- оято може да се осъществи 
за на образованието и на някои безпрепятствено, тъй като 
от подсистемите на Единната липсват междуведомствени 
система за комплексно об- интереси и градоустроистве- 
ществено обслужване, като се ни фактори, които да я ограни- 
осигурява голям социален и чаиат- Тази интеграция между 
икономически ефект. Създават Различните училища е необхо- 
се условия за увеличаване или 9има, когато само едно от тях 
за намаляване на някои от сек- Разполага с развит политехни- 
торите на ЕСПУ в съответст- чески сектор, плувен басейн и 
вие с конкретната интегра- 9РУги- Междуучилищните 
ционна постановка. Идеята центрове като специализирани

учебни заведения за политех-

Cm. н. с.1 cm. арх. Иван Драгиев, к. а. н.

През последните години в нашата 
страна беше извършена значителна 
научноизследователска и проект­
но-приложна работа за изясняване 
на архитектурните проблеми на 
новото училище, основната част 
от които намериха място в редица 
самостоятелни публикации, както 
и на страниците на списание „Ар­
хитектура". Ако се опитаме с ня­
колко думи да формулираме резул­
татите от тази пионерска дей­
ност, трябва да отбележим, че е 
налице положително развитие:

доволителното внедряване се дъл­
жи, от една страна, на съществу­
ващите досега сложни взаимоот­
ношения в инвестиционния процес. 
Те не създадоха благоприятна 
чва за провеждане на бързо експе­
риментално строителство и осуе­
тиха инициативата на отделни 
проектанти, инвеститори и други, 
главно поради разнопосочност в 
интересите и възможностите. Тук 
трябва да се отбележи забавеният 
процес по осигураването на нови 
проектни решения. Най-съществе- 

задържащите фактори 
обаче се свеждат до липсата на 
подходящи строително-конструк­
тивни системи, подсистеми и пре­
ди всичко на необходимите строи­
телни мощности. По тези причини 
творческата амбиция на архитек­
тите и вложената от тях енергия 
в много случаи отстъпиха

училището да се разполага ка­
то основна сграда в обществе- ническо обучение по прин- 
ния център в единна струк- ци,п са предназначени за комп- 
турна организация с функцио- лек£но ползване. Според норма- 
нални звена на културата, мла- тивните документи за гра- 
дежките дейности, спорта, об- доустройствено проектиране 
щественото хранене и други, обаче те не стоят в номенкла- 
създава условия за ефективно турата на задължителните об- 
оползотворяване на непълно- Ществени сгради. По тази при- 
ценно ползвани досега ресурси чина* когато се налага да бъдат 
Тя съдейства да се избегне дуб- изградени такива центрове, 
лирането на обекти със сходни 0ЪРХУ готовите 
функции (културен дом, мла- Роиствени решения 
дежки дом, актова зала, спор­
тен комплекс, спортен сектор 
в училището и др.).

по-

градоуст- 
се търсят 

места за тях, което обикнове­
но води до съществени комп­
ромиси.

ните от

• У архитектите вече са формира­
ни нови позиции и отношение към 
училищната сграда, нейната ст­
руктура и архитектурно-функцио­
налното й решение.
• Проектирането е положено вър­
ху нова теоретична и нормативна 
база. вследствие на което нашата 
проектантска практика за кратък 
период премина значителен еволю­
ционен път, като преобладават 
тенденциите за ползване на поло­
жителния световен опит при упо­
рито търсене на съвременната 
българска адаптация

• Инвестиционната политика съ­
що е пренасочена по нов път Кон­
сервативното отношение и пре­
дубежденията у някои инвести­
ционни органи вече може да се счи­
тат за изживени.

На фона на тези промени може да 
се констатира известно забавяне, 
което съществува в областта на 
строителното изпълнение. Неза-

Въпреки безспорните пое- ™*™решно6е9°мст0ената ин- 
димства на новата концепция И,18£ация на сградите от под-

тика съществени резултати в тепмтпт^ pau0HU u ЗРУги 
място тази интеграция не са постиг- L1J. ториални единици, може 

на усилията да се приспособи архи- нати. реално да стане широко прила-
тектурната идея към ограничени- П , ган принцип с голям социален и
те възможности на строителните юказателно е, че един от важ- технико-икономически ефект 
технологии, което доведе дз значи- ните ограничители за прилага- То"а бажи особено за старите 
телни компромиси. не нз междуведомственото селищни територии къаетп

интеграционно начало са на- липсват достатъчно възмож- 
личните градоустройствени н°сти за ново строителство 
р8ГНия'~ П„очти няма гра- п°Ради което по пътя на мо- 
доустроиствени проекти за Зернизацията и реконструк- 
отделни териториални едини- ципта трябва да се търси ре- 
ци, в които училищната сграда шение на проблемите не само 
да е един от основните обекти за отделните училищни сграои
HnR0^eCmßeHun център. Обик- но и за цялата училищна мрежа' 
новено училищният парцел е 
обособен в близост до геомет­
ричния център на обслужвана­
та територия, което е благо­
приятно за уеднаквяване на 
отдалечеността, но воаи ао 
изолация на училището

В резултат но така усложнената 
обстановка, за която са отговорни 
всички участници в инвестицион­
ния процес, досега в нашата страна 
няма завършена училищна сграда, 
изградена изцяло по новата архи­
тектурно-строителна концепция. 
Подготовката на този 
вършена с комплексните 
същите тези участници обаче, да­
ва основание за определен оптими­
зъм по отношение на положител­
ните бъдещи тенденции в строи­
телството.

етап, из-
усилия на

Кабинетна система
Различните структурни и ор­
ганизационни форми за ползва­
не на училищната сграда съот­
ветстват на стремежа, от ед-от ма-
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A ^ojoci (sch 
school ото) for a 
.... . C0'”P/ex at Tur- 
?h~'SU,e L о cation of
centre °01 in ,hE Civic 
tuZ ?ssumi”9 cel- 

educational and
t m' fun?tions- swing _ 
4° Population on inte- f 'S 
grative bas/s.

4. 5
Павилионен тип учи­
лище в Билефелд 
(ФРГ). Изглед и първи 
етаж.
Pavilion type school at 
Bielefeld (FRG). View 
and first floor.

EBEB Hg

Вит®
2. 3 
Линеен тип училищна 
сграда в Париж. План 
на втория етаж и 

\ перспектива.
Linear type school in 
f.ar,s P!an of the second 
floor and perspective.
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уюПроект (схема) за 
училищен комплекс в 
Търговище Разполо­
жение на училището в 
обществения център 
при поемане на кул - 
турно-просветни и 
други функции за об­
служване на населе­
нието на интегра­
ционна основа: 1 — 
училище —II и /// пе­
риод: 2 — актова зала;
3 — столова, кухня;
4 — спортна зала; 5 — 
плувен басейн; 6 — на­
чално училище; 7 — де­
тска градина; 8 — об­
щежития. 9 — супер­
маркет; 10 — битови 
услуги; 11 
нистративна сграда; 
12 — автобусна спир­
ка: 13 — пещеходна зо-
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6. 7. 8
Вестибюлей тип учи­
лище в Римини (Ита­
лия). Изглед, първи и 
втори етаж.
Lobby type school at Ri­
mini (Italy) A view and
first and second floors.

9. 10
Килимообразен тип.
Учил ище „ Мункенгард “ 
в Гентофте (Дания). 
Изглед и първи етаж. 
Carpet type. The school
"Munkengard" at Ghen-
tofte" (Denmark). View
and first floor

ijl jj IÜS

!! i! вILLm
11. 12
Секторен тип 
ще в Бедфорт (САЩ). 
План на първия етаж и 
изглед.
Sector type school at 
Bedford (USA). Plan of 
the first floor and a view.

учили-

[m3]10
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Проучвания • Изследвания

a от дру използВаемост на
учебни пометения.максимална

а предимно за класните 
които при различни „системи 
на организация на учебния про- 

натоварват повече илииес се
по-малко. Известната ^ ^ 

от нашите

13. 14. 15
Блоково-компактен нетна система
тип училище в Ам 

(Холандия)
лага в голяма част R

в много случаи води
и необосновани 

ползване на

училища, 
до формални 
ограничения при 
т. нар. кабинети за 
ователни дисциплини,
изискват специализирана сре

— български език и литера 
тура, история, география и ро- 
динознание, обществознание, 
етика и право, психология, раз­
витие на мисловната дейност, 
основи на естетиката и други. 
Така при недостик на мате- 

база се стига до увели-

стердам
изглед.Интериор и 

план на първия етаж
общообраз-Ь/оск typeCompact които неschool in Amsterdam

(Holland) Interior and a 
view, plan of the first flo- ga
or.

16. 17. 18
Широкоплошен струк­
турен тип. Училище в 
Малмьо (Швеция). Из­
глед и план на първия 
етаж и поглед от би- риална

чаване броя на учебните поме- 
осигурят каои-блиотечно - информа- щения, за да се

общообразователните
аисциплини. При анализа и кон­
султациите между архитекти 

не бяха разкрити

ционния център към нети занепреградените учеб­
ни пространства.

structuralWide-space и. педагози 
достатъчно аргументи, с Кои­
то да се обоснове прилагането 
на кабинетната система. На-

показ-

type. A school in Malmo
(Sweden). View and
plan of the first floor and
view from the library правените изчисления 

ват, че за едно трикомплектно 
училище при кабинетна систе­
ма броят на помещения „каби­
нети", се увеличава спрямо 
системата с класни стаи с око­
ло 19 на сто. С оглед на това

and infromation centre
towards the unpartition­
ed school areas.

19
Училище в Санта Крус
(САЩ). Групови и са-

в новия функционален модел намостоятелни занима-
училището и нормите за про­
ектиране кабинетната систе­
ма бе отхвърлена и класните 

бяха предвидени за все-

в общи учебниния
пространства.
A school at Santa Cruz
(USA). Group and indi- cmau

общо ползване от посоченитеvidua! studies in com-
по-горе дисциплини.
Въпреки изложеното, известна

топ school areas.

част от нашите училища про­
дължават да ползват своята 
база върху организационните
основи на кабинетната систе­
ма, при което освен увеличения
разход на помещения, ученици­
те са принудени всеки час да се 
преместват в различни каби­
нети. Създава се непрекъснато 
движение на големи ученически
групи до различни части на учи­
лището. Това лишава ученици­
те от предвидената почивка и

предва
рително съсредоточаване вър­
ху материала за следващия уче-

от възможността за

бен час.
Ясно е. че посочените отрица­
телни последствия, както и
редицата други затруднения, 
които поражда кабинетната 
система, не могат да се оправ­
даят с незначителните пре­
димства на специализацията 
на класните стаи в кабинети.
Вече е назряла нуждата да се
направи преоценка на тази сис­
тема и тя напълно да се отме-

Развитие на пространст­
вено-структурните типо­
ве
През послддните няколко десе­
тилетия развитието на учи­
лищната сграда като архитек­
турно-структурен тип преми­
на през различни етапи. Из-

AnvnmekmvDa 10/1987



Зестният. широко прилаган v
нас кдридорен тип училишр r L/ve9 провежцзне ня о 
много отношения е непопуп8 ните по прогоамп „npe9ßu9e- Форумът 
дящ за провеждане на многоой' Сутрин- в м<Й5^н..т2иМан!!я 
разните, непрекъснато изме' ученииите подгЙяп 1пГСове 
няши се форми на обучение пД CU 8 класните стаи ,м Ь Ците
пътя на едно динамично не нГННия ^нп'ър полит^н'пчГ
стихващо развитие възниква ските Работилници кабинет 
ха последователно следни™ те П0 пр“Р°донаучни?ЛТ' 
по-важни структурни типове морп^ 9исцип^ни и т н сГ 
паВилионен. климообразен, вес Ж°ятелната Учебна п0дго- 
тибюлен „училищна улица ", „и вка ае ре9У0а с почивка,9иг- 
блоково-компактен, широко- ФЙякиП°РГПНи занимания във
плотен и други. Характеристи- басеГт Урния салон- плувния
ката и качествата на тези ти- ния oR™ н3рищата 3 училищ 
пове училища, които са разгле- „«нмка Р> Идепта в част от ко- 
дани подробно в архитектур- то UU0HHUme "л°Щи. къде- 
ната теория, показват стре- аа Г« инте,нзивно движение 
меж да се постигне гъвкавост ™ ’ разположат работни мес- 
многофункционалност, Ga- moRk самостоятелна подго- 
риантност, приспособимост в ip“ , на Учениците, е прило- 
съответствие с възникващи в ии1*Пешно~в някои Училища 
нови изисквания и други. огЛпбиНа" Обзаведените и
Голяма част от структурните cpeacmR? технически
типове влязоха в училищното пЕ“ Работни места в 
строителство в някои напред- у^иоени^ 
нали страни предимно като ционни 
експерименти, които не мо- и,иинни 
жаха да се утвърдят трайно в 
практиката Покрай модните 
увлечения и пристрастието на 
архитектите към 
друг структурен тип

Необособени учебни прост­
ранстваВ голяма част г 

през последните десетилетия 
училища възниква нов прост­
ранствено-функционален 
мент, получил в световната 
практика наименованието 
»форум". В някои случаи той 
замени актовата зала и се вк­
лючи в композиционния 
тър на училището, свързан и 
обединен с входния вестибюл и 
пряко достъпен от главния 
вход. Форумът е продукт пре­
ди всичко на архитектурната 
идея — в пространствено от­
ношение той обогатява инте­
риора. обобщава на едно място 
разпръснати площи и разделе­
ни функции, като поема за­
дачите на актовата зала и оси-

от построените
В някои страни бяха изградени 
училища с изцяло компактни 
решения в широкоплощна ст­
руктура и с големи учебни про­
странства, без да се обособя­
ват чрез плътни стени всички 
необходими работни помеще­
ния. Учебните методи в тези 
училища се отклоняват реши­
телно от традиционното — 
тенденцията е да се „разгради" 
учебната паралелка и задължи­
телното присъствие в нея. 
Всеки ученик се включва сво­
бодно към съответна група, 
съобразно своите интереси и 
интелектуално равнище. Този 
тип

еле-

цен-

училища, след началния ен- 
.w_oßo п _ , тусиазъм относно техните
гУРЯВа условия за провеждане възможности, не намериха ши­
на лекции, концерти, естради, роко приложение. Това показва, 

участъци, събрания, тържества, за про- че провежданите в тях учебни 
и други комуника- Лекции, художествена само- форми и методи засега

площи действително дейност, младежки забави, ди- ват очакваните
могат да се ползват за учене, скотеки и други.
QiianmL"3!)Записи' гледани на Изместването на актовата
малки , занимани.я на зала от форума беше прието

един или свътаимУ?и и 9РУги процеси, без възражение от педагозите,
могат да та попаптЛЧ състоятелна- които в този случай проявиха

се установят и някои белези Пппяп,,г0т°ика на Ученииите. екУС към многофункционално- 
които отразяват по-тоайни на по9ходящо гпо пространство. Като главни
предпочитания и тенаениии тп училщна сграда, коя- защитници на функционални-
Например насочване към ком- ти 9за възмож,но<> те интереси на училищната
пактни структури които мргД! °б°собяване на такива сграда, те не поеха почти ника-
удовлетворяват голяма чаТт се посо^шГпряГя”3 НЗШа ПОч8а 'Ъв PUCk ~ актовата зала в
от поставените към училищ вестна ^гт птРвиРаН° °т из‘ учиплището е е9н° от малко на-
ната сгоааа из1]гкВянмаУМо.,оли ^естна част от педагозите и товарените помещения, което
компактн^те имтокоПЛЗРЯЛ° архитектите. Естествено е равностойно се заменя с фо-
cmovkmvDu обаче R noRpu^ педагозите да са no-въздържа- рума, при това с известни
евоопрйгки гтпаин повечето ни, тъй като не са запознати с експлоатационни предимства
иптпк ппмр П ь намериха тази практика и нямат отно- Количественото J 
тп »а в^ГРеки налияие- шение към Резултатите, кои- пространствата и обобщава-
M(nl<mrmiCOk|.U технически въз- то могат да се постигнат от нето на близки по характер 
можности, които позволяват нейното прилагане. Известно функции в случая Roqu до ново 
Etw3Peujam проблемите на из- е, че въвеждането на принцип- по-високо качествено равнище 
куственото осветление и вен- но нови форми в училището както на архитектурата така 
тилацията във вътрешната обикновено се затруднява по- и на експлоатационните въз-
„тъмна част на обемите. Тази ради редица причини: „твърдо" можности. По отношение на характера на
структура отдалечава и до го- изградена и целово устроена за г.вп ......новата училищна сграда у i
ляма степен откъсва ученици- определени процеси материал- ~алад Гппякт Lm !^Менти' все °^е съществуват няко'Й 
те от околната природна сре- но-техническа база; пасивно Салите гтпянп м?>лГ пГЛРед‘ неизяснени и дисксусионни въ- 
да с което се пренебрегват отношение на педагозите, танови чекато нов Л^нкм.т' проси, на които архитектурна- 
важни екологически изисквания. свързано с наслоените в съзна- Нален и пппгттигт^и C.U° та теория и практика не са да- 
Въпреки тенденциите, свърза- нието им представи; необхо- мент форумът е някои гличяй £и ПтЛе«н и окончателен отго­
ни с развитието на техниче- димост от продължителен е обрк;Т ня вор. Това състояние може да се
ския прогрес и някои положи- срок за експериментиране, за ооазмеояване и nmS й».!’ разглежда като последица 
телни постижения в прилага- да се направят обективни Зите на нен„*на „Гп,динамичната същност на учи­
ните през последните няколко оценки и други. телност Неопоаваанотп и не" лищната сграда, която е силно
години разновидности, не бива Анализът на възможностите 0владЯНо в аохитектупнп пт" 0,бвъРзана с развитието на на- 
да се смята, че всяка нова cm- за създаване на места за само- ношение преооазмеояване ня Уката. техническия прогрес и 
руктура представлява поредно стоятелна подготовка в учи- форума е фактор който влияе пР°изтичащите от тях изме- 
стъпало в еволюцията на учи- лището показва, че засега у нас отрицателно върху утвържда Нения в сферата на образова- 
лищното строителство. Реа- няма достатъчно пълен набор ването му в училищната сгра- ниета могло да се очаква, че 
лизациите често представля- от диапозитиви, записи и дру- да Резултатите от различни 9ияамичен процесняма да
Ват смесица от белези на раз- ги подобни средства по учебни- по успех опити за комбиниране knnoV е'тпК=Цеп^е усилва и ус- 
лични структури, а в някои от те дисциплини, необходими за на комуникационни, рекреатив- vnmekmvnunrhvuyf.1!^8^ 46 ар' 
тях има данни за връщане към пълноценното внедряване на ни и училищни функции доведо- гтппптмип-Фуикционалните. 
минали етапи, което показва тази нова идея. Трябва да се ха на места до формални изяви „рп^шя T™fiU4eCkurne и 
неудовлетвореност от създа- отбележи, че осигуряването им на самоцелна атрактивност. ,2 ^ Яр°бпСаМпп Свър«3'
Вените нови типове. Трябва да изисква време и значителни ре- Може би това стана причина дЯтС S?uÄ68a 93 бЪ"

сурси. Въпреки това. опитът и да възникне противодействие. 8 ^ен|71Ъра
успешните разултати в чужби- поради което в някои реализа- ”1 «ниманието на архитекти- 
на при ползването на работни ции напоследък липсва изявен ‘ о, ще се„осигурят пред-
места за самостоятелна под- форум. поставки за своевременно ак-
готовка на учениците в някои туализиране на концепцията за
комуникационни площи пред- Все ои*е е Рано 9а се даде окон- училщната сграда и нейното 
гтавляват аостатъчно осно- чателен отговор, доколко фо- съответствие с изискванията 
вяние от гледна точка на архи- румът е издържал изпитание- на бъдещето, 
текта, за да се проведат неза- на времето и се е утвърдил
бавно необходимите педагоги- окончателно като основен еле-

ОРГАНИЯДНИЯ НА НЯКОИ чески изследвания и експери- мент в училищната сграда.
®vuJ.IMOUAAUM 4RPHA менти Чрез тях окончателно Един извод засега изглежда
ФУНКЦИОНАЛНИ ЗВЕНА ментш р идясни доколко безспорен — форумът трябва

тази Форма отговаря на усло- 9а бъде разположен в центъра

Тенде„ии,та да М.*,.». « ^°«а У«.™ и »расата

Целодневен учебен "Р0^ ^6 потребните площи в чионна територия, като се на-

^Г^-уМаЪГу»
Г»а»Тнеа,0 Й в 6«еи,а.

тихи
не да- 

резултати, 
които биха могли да оправдаят 
масовото им внедряване в 
практиката.

Подвижни стени
В някои градове в чужбина беше 
приложена идеята за преграж­
дане на учебните помещения 

с шкафове и други под­
вижни елементи, без стени. 
Въпреки по-големите възмож­
ности за вътрешни трансфор­
мации, за гъвкаво и многофунк- 

използване. 
идея също не намери широко 
приложение и засега изглежда 
неприемлива.

само

ционално тази

сумиране на

нас

от

се очаква, че развитието на ар­
хитектурната структура на 
училището вероятно ще про­
дължи, при което ще се търси 
оптимално съответствие с 
непрекъснато изменящите се 
педагогически, ергономични и 
други изисквания.

Б. Р. В следващия брой на списа­
нието ще публикуваме статията 
..Съвременни технически средства 
в училището" от cm. н. с. I 
арх. Иван Драгиев. к. а. н.. която 
представлява тематичо продълже­
ние на тази статия.

cm.
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парадоксално. Илюзорно дълбоките улични 
перспективи, включени в образа на стена­
та на Паладио, и диафрагмата на 
Гардън" в Чикаго (изградена под влияние на 
европейския посткубизъм през 191J г. и 
вече разрушена) са два примера, отбеляз­
ващи значението на преживяването на 
пространството. Следователно, разглеж­
дайки интериора, би било ограничено да 
изхождаме единствено от догмата за не­
говата покритост и да пренебрегваме 
проявата му като перцептивно прост- 
ранство.
И ако целта на архитектурния проект е 
със своите модели и максимално да се при­
ближи до реалното пространство, за тео­
рията е особено съществено да се занима­
ва и с перцептивното пространство. Тази 
необходимост ясно се очерта в последни­
те години, когато термините реално и 
перцептивно пространство навлязоха в 
теорията на архитектурата — при това 
съвсем не поради увлечение по излишен 
психологизъм, а в резултат на утвърдила­
та се обидозначимост на теорията на от­
носителността.
В съвременната теория е подложена на се­
риозно съмнение и поддържаната от 
проф. Иванова постановка за равнознач­
ността на формообразуването и прост­
ранственото конструиране. Тази поста­
новка не позволява обяснението на еги­
петските пирамиди като архитектурни 

паметници, доколкото тяхната форма не 
създава пространство — ако пък наивно се 
приеме, че погребалната камера и ;галери- 
итеса пространства, то те не се израз­
яват във формата на пирамидите. Тук ид­
ва на помощ понятието „маса", въведено 
в теорията на архитектурата през 20-те 
години от А. Габричевски, отхвърлено по- 
късно от някои теоретици, а днес възро­
дено отново, за да се изследва чрез него 
синтезът „маса-пространство" като ос­
нова на формообразуването (А. Иконни­
ков—/5/). Според същия автор, без да се 
приложи този синтез би било „невъзмож­
но да се опише с достатъчно пълнота, на­
пример, еволюцията на италианската ар­
хитектура от Ранния до Късния рене- 
санс"5.
И така, описанието и анализът са процеси, 
които се изменят и развиват успоредно с 
развитието на съответната наука, на ос­
таналите науки и на общественото съзна­
ние като цяло. Ако приемем това, би 
трябвало да отхвърлим претенциите за 
предварително и веднъж завинаги устано­
вени апарат и метод за осъществяването 
на тези процеси.
В светлината на този извод намирам за 
неоснователно и съмнението на проф. 
Иванова, че е възможно, „отделяйки инте­
риора в самостоятелен обект на изследва­
нето", да бъдат характеризирани нови 
тенденции в архитектурата. Обратното 
становище, което аз споделям, е много 
точно аргументирано също от проф. Ива­
нова, но в предишната й статия (бр. 6/80) 
„Формализацията на изследването е не са­
мо допустим, но и наложителен похват в 
науката, когато е необходимо да се разгра­
ничат онези елементи на знанието, които 
се описват (в научния смисъл на термина) 
с логически разсъждения... Особеностите 
на интериора и екстериора могат да се 
аналиризат (описват) поотделно(!), тъй 
като самата психическа нагласа на възпри­
емащия човек (и архитекта, и консумато­
ра) съдейства за това."
Бих искала накратко да се спра и на спор­
ния въпрос за използването в архитектур­
ната наука на методи, термини и апарати

ЗА ТЕОРИЯТА 

И ПРАКТИКАТА —ОТНОВО л „Мидуей

t

Арх. Росица Никифорова, к. а. н.

хитектурната теория да намерят място 
термините обществено и персонално про­
странство „Персоналното пространство 
влияе не само на формата на контактите 
между хората, но и на възприятието на 
предметно-пространствената 
(А. Иконников—/5/). Наистина самостоя­
телна нова наука проксемика — „наука, 
която да се занимава с човешките възпри­
ятия на общественото и персоналното 
пространство, трактовано като продукт 
на развитието на културата" (В. Глази- 
чев—/2/) — не се създаде, но в архитек­
турната теория този подход разшири 
възможностите за изследване. Той е в 
подкрепа на един от неоспоримите в мо­
мента възгледи за пространството: „То­
ва, което обикновено се нарича еволюция 
на понятието за пространство, е просто 
развитието и изменението на концепция­
та за живота — концепция, която си по­
ставя за цел съзерцанието или познание­
то на света или обратното, вътрешното 
и дълбоко участие в реалността" (Дж.
К. Арган—/1 /).
Напълно споделям този въглед за относи­
телността и еволюционността на поня­
тието за пространство (предпочитание­
то ми да се позова на авторитетни тео­
ретици за неговото изясняване, надявам 
се, е обяснимо). И точно този възглед во­
ди неизбежно до необходимостта да се ос­
порят твърденията на проф. Иванова, че 
„Интериорът също е степен, но на архи­
тектурното вътре" и „Интериорът е по­
крито вътрешно пространство". (В тео­
рията като христоматиен се сочи приме­
рът с целЗта на гръцкия храм — цёлата 
е затворено пространство, включително 
покрито, но не е вътрешно пространст­
во). Бих искала в противовес на това обяс­
нение за интериора (което, може би про­
тивно на намеренията на авторката, зву­
чи като твърде категорична дефиниция) 
да предложа отново някои разсъждения на 
Дж.К. Арган: „Вътрешно пространство ще 
бъде и една проста стена, kakmo сцената 
на „Театро Олимпико" на Паладио или про­
чутата геометрична диафрагма на Райт в 
„Мидуей Гардън" — в първия случай поради 
пространството, което се разкрива от­
въд емпиричното пространство, във 
втория — поради поставянето й между 
две неограничени пространства, които се 
отразяват едно в друго и се взаимопро- 
никват в пресичащи се структури. Тези 
пространства са вътрешни, но не по от­
ношение на някаква зидана обвивка, а по 
отношение на художника архитект, и аз 
бих предложил такова пространство да се 
нарича по-скоро интериорно вместо само 
вътрешно (interiore che interno)’бидейки 
нещо, за което в архитектурата не е да­
ден опит, а се „придобива" опит."

Определянето на една стена като инте­
риорно (дори не просто вътрешно) про­
странство изглежда само на пръв поглед

„Статията на проф. Мила Иванова буди 
интерес и повдига дискусионни въпроси, 
по които редакцията на сп. „Архитектура" 
приканва да вземат отношение и други 
колеги" — тази редакционна бележка съ­
провожда статията на проф. Иванова 
„Необходимост от теория", поместена в 
бр. 6/1980 на списанието.
Доколкото стриктно следя публикациите 
в сп. „Архитектура" и особено теоретич­
ните, непосредствен отзвук не последва 
до момента на публикуването на новата 
статия на проф. Иванова „По повод на ед­
на дисертация или за отношението между 
теория и практика" в бр. 3/1987. Двете 
статии излагат една и съща теза с тази 
разлика, че втората е много по-емоцио- 
нална, което би могло да се обясни с на­
растващото вълнение на авторката за 
чистотата на архитектурната наука.

среда

Тъй като поводът за написването на вто­
рата статия е моята дисертация (макар 
че причините най-вероятно са други), ес­
тествено е да взема отношение по тема­
та „теория-практика", още повече, че из­
вестен опит. който имам и в двете сфери, 
ми разкрива един зрителен ъгъл — може би 
немного по-широк, но по-различен.'
Налага се да отбележа, че в своята статия 
проф. Иванова не се ограничава в рамките 
на темата за отношенията между тео-

аспи-

г

рия и практика. Тя коментира още 
рантския апарат и системата на защити- 

освен това излага в конспективенте, а
вид и своите разбирания за някои основни 
архитектурни понятия. Бих предпочела да 
не следвам тези отклонения, но все пак ще 
си позволя да изясня отношението си поне 
към тези понятия, срещу чиято употреба 
в дисертацията ми проф. Иванова възраз­
ява.
Един от поставените въпроси е дали е до­
пустима употребата на термина „об­
ществено пространство" в „професионал­
ната реч" и дали „обществен" в случая из­
разява качество. Най-краткият отговор е, 
че изразява отношение. През 1966 г. се по­
яви книгата на антрополога Едуард Т. Хол 
„Скритото измерение", която изследва 
човешкото поведение в пространството 
и отношението на човека към него в зави­
симост от установени различни физиче­
ски дистанции между хората (интимна, 
лична, социална, публична). Тази книга за­
едно с други нови социологически и психо­
логически изследвания стана причина в ар-

* Проф. Иванова не изказа мнението си за моя­
та дисертация по време на публичната защита. 
А и в самата си статия тя не изразява отноше­
ние и критика по съществото на моята работа. 
до което по някакви причини не е могла да до­
стигне. Обективно са отразени някои редак­
ционни слабости в автореферата, на който 
проф. Иванова се позовава. Такива слабости има 
и в самата дисертация, която тя. ако съдя по 
някои разсъждения в статията, очевидно не по­
знава. Сега. две години след завършване на ди­
сертацията. сама си давам сметка, че наистина 
бих могла да излоЖа по-добре тезата си. но съ­
що така и че значимостта на открития от мен 
нов принцип не е намаляла с изминалото време.

'' За да изтъкне разликата меЖду заетата от 
латинските езици дума ..интериорен" и родна­
та ..вътрешен", авторът съпоставя двете ду­
ми на италиански, в които те имат еднакъв 
корен, но нюансирано значение
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от дРУги науки. Смятам, че пуританский,, 
случа и* вред н о”са м о ог р а н и ч е ние°д а с и* n р uU

;°:Гф^рГГкГнГиГе°нГпеГт?еоЙрРа

и да си признаем, че никой (поне от 1939® 
насам) не е обявил този акт за семиотизи

W ране на архитектурната теория По-скппЙ
- съвременната архитектура гледа съсТ 

бист на додекафоничната музика за това 
че нейната теория е успяла успешно да ко 
дира съвременния и език. нещо, което 
хитектурната теория не е успяла qa 
със съвременния архитектурен 
едно необятно поле за теоретично изслеп 
ßaHe, което, ако бъде резултатно ще оз 
начава прекрасен „практически принос"' шр 
даде „гаранция, че свободата на твопче 
ската инвенция няма да се превърне в 
прекъснато пилеене на ценен

:
компонент 
телство."
4e3eUß3Mn^H06ka Ни поз6оля0а да допуснем, 
ното т °жН° един сУбект ”а архитектур- 
ва интрлр^етиЧН° съзнание да осъществя- 
различт? кГУаЛН/и резУлтати успоредно в 
основнп °?ери (независимо от това как 
сновно е категоризиран той).
Р°Ф* м- Иванова настоява, че е необходи- 
- 1р^еляне на труда в професията" 
\ Р- о/о7) и че за теоретичната и проек­
тантската дейност са нужни „различни 
дарби, различни способности" (бр. 6/80). 
Убедена съм, 
хитект"

! и ß архитектурното щането, че предметът модул съдържа в 
зародиш всички конструктивни и формал­
ни възможности на дадена художествена 
култура и следователно още от самото 
начало е архитектурен предмет, извлечен 
с помощта на опита и на критиката от 
историята, дори от цялата феноменоло­
гия на архитектурата."
В този пример виждаме къде и как се за­
ражда така нареченият загадъчен процес 
на проблематизацията, определян още ка­
то процес на осмисляне на себе си — в за­
дачата и на задачата — в себе си. Трудно 
е резултатът от извършената работа да 
се приеме като практическо архитектур­
но постижение или само като „частно" на­
учна теория. Наблюдаваме нещо много по­
вече от умело прилагане на теоретично, 
т. е. на осмислено старо, исторично зна­
ние. В резултат ставаме свидетели на от­
критието на нов композиционен принцип, 
представляващ принос в „общата" тео­
рия, в която впрочем влиза чрез обяснения 
едва след като е бил изнамерен по 
научен път.

строи-

л

ар-
стори 

азик. Ето
че специфичната дарба „ар- 

е по-сложна, отколкото предпо­
лага действието разделяне. Известен е 
моделът за структурата на интелекта на 
Дж. Гилфорд („Заложби и реализация в на­
учната област" от чл. кор. проф. А Поли- 
каров —/6/), който

не-
onum" (I).

не предлага рецепти, 
но позволява да си дадем сметка 
за многовариантното проявление на 
умствените способности. Когато гово­
рим за дарба, явно навлизаме в друга на­
ука с проблемите на таланта се занима­
ва психологията и оттам, както и от со­
циологията и от педагогиката, могат да 
се черпят знания и идеи за стратегията на 
кадровото осигуряване. „Дарбата" може 
да се разглежда и в светлината на въпроса 
за школата и учениците. Исторически 
гледнато този въпрос не е слизал от дне­
вен ред, той ще продължава да бъде актуа- 

в бъдеще. Няма добри аспиранти без 
добри учители, както и добрият учен 
мислим без своите добри ученици. Време­
то на самотния учен въобще, и особено в 
нашата професия, е отдавна отминало 
Познавайки работата на колеги, които в 
момента градят своите хипотези, си мис­
ля за първоначалния импулс, за поощрение­
то и необходимостта от благоприятен 
климат. Известна увереност, а и оптими­
зъм биха внесли правилата за успешна на­
учна работа на У Берг (ръководител на Ка- 
ведишовата лаборатория по физика в 
Кембридж след Ръдърфорд): „1. Не се 
опитвай да възкресиш минала слава.
2. прави неща, тъкмо защото са модни.
3. Не се бой от презрението на теорети-

Основният проблем — за отношението 
между теория и практика — в статията 
на проф. Иванова от бр. 3/87 се разглежда 
на фона на обща отрицателна оценка за 
положението в архитектурната професия 
„провинциална неприязън към научната 
специализация"; увлечение по чужди науки, 
смесено със заблуждението, че това е ар­
хитектурна теория; лошо състояние на 
практиката, породено от самата система 

на институти и лаборатории; смесване на 
наука и проектиране, когато всъщност е 
необходимо „разделяне на труда в профе­
сията" и т. н.

именно

I

чисто!

Приближаваме до ключов момент в 
та, която поддържам — създаването на 
новото като предварително осъзнат

теза-

про­
цес. Този процес се осъществява в резул- 

на стремежа непрекъснато да се над­
хвърлят собствените резултати, който 
очевидно е присъщ на архитектурното 
проектиране (а и на строителството); 
същият стремеж безспорно е една 
главните особености на наукаташ на ней 
ния експериментален метод.

по­ та т

лен и
е не- отЗа да се вземе обективно отношение към 

тези констатации, е необходим анализ, 
който от една страна изисква простран- 
ност, а от друга със своята сложност в 
определени моменти ще превишава само- 
осмислящите способности на професио­
налиста архитект. Статията очевидно е 
непълноценна форма за подобен анализ — 
другаде се пишат книги.

И все пак, когато се опитваме да осмис­
лим същността на своята професия — ар­
хитектурна теория, архитектурно проек­
тиране и строителство — ние по необхо­
димост се дистанцираме от тези специ­
фични дейности и търсим друго, по-адек- 
ватно, по-универсално равнище на оценка 
и по-значим познавателен и ценностен хо­
ризонт. Такова равнище, такъв хоризонт 
е философският. Ето как филисофът гле­
да на единството и връзките в триас- 
пектната изява на архитектурата: „Реа­
лизирането на преобразяващата функция 
е крайна цел в цялостното функциониране 
на архитектурната дейност теория- 
творчество-завършен резултат" (Е. Хрис­
това—/3/).

Разглеждайки „теоретичното архитек­
турно съзнание", проф. Е. Христова посоч­
ва като негови субекти не само творците 
на архитектурната научна мисъл,

V твореца архитект, у когото архитектур- 
!j' ногпо теоретично съзнание е подчинено на 

Целите на практиката, а дори и „сравни­
телно по-пасивната категория архитек­
турни консуматори". По-нататък, обсъ­
ждайки архитектурната научна прогнос­
тика, авторката пояснява, че архитектур­
ното предвиждане се осъществява във 
Форма на систематизирано логико-теоре- 
тично, научно изложение. «Поради специ­
фиката на своя характер то е застъпено 
главно в архитектурната наука. Въз осно- 
ßa на това. като овладяна научно-прогнос­
тична творческа методология, то може да 
съЩествува и в акта на проектирането, а
кат0 архитектурно-прогностичен експе­
римент — да присъства като новаторски

За изясняване на мястото, начина и причи­
ните за създаването на новото 6 архитек­
турата се налага, макар и с известна ус­
ловност, да разграничим нейните основни 
проявления. Архитектурата като уме­
ние — това е способността да се постиг­
не пространствено изразяване и прост­
ранствено оформяне на социално-функ­
ционалните процеси. Майсторството е 
норма на професионализма в тази дей- 

„Знанието в архитектурата“ 
като исторически процес започва 
ние за всичко", стеснява

П
ност. Г

I от „зна­ците.
Когато става дума за заложби и още пове­
че в светлината на отношението „тео­
рия — практика", полезно е да си припом­
ним имената на Льо Корбюзие, Гропиус, 
Мис ван дер Рое и други Занимавайки 
проблемите на индустриализираното 
роителство, Льо Корбюзие създава своя 
„модулор", който се квалифицира като из­
мерителен инструмент, полезен само за 
проектантската фаза. Но работата на 
Гропиус и Ваксман е пример за една профе­
сионална ситуация, в която кристализи­
рат резултати, имащи пряко отношение 
към разискваната от нас тема. Ето как я 
описва Дж. К. Арган: „Тъй като Ваксиман е 
бил дълго време непосредствен сътрудник 
и то тъкмо при проучване на проблемите, 
отнасящи се до сглобяемите елементи, 
лесно е да се досетим къде и как е бил по­
ставен и решен проблемът — не вече за

се до границите 
на „знание за себе си , при което остава 
свободно поле за способността (и необхо­
димостта) да се ползва чуждо, „външно" 

Творчеството в архитектура­
та взривява нормата, която

;

знание. ' и
се с 
ст-

„ е същност на
майсторството — резултатът от твор­
чеството е именно осъзнатото създаване 
на ^ новото в архитектурата, докато 
майсторството поражда единствено 
делни нови художествени 
най-много —

от-
резултати или 

персонални отклонения от
нормата.

Създавайки своите „пет принципа" (хори­
зонтално лентъчно остъкляване, свободен 
първи етаж, окачена стена, свободна пла­
нировка. използваем покрив), Льо Корбю­
зие „осъществява акт на творчество, но 
не в проектирането, а в осмислянетои в 
систематизацията на идеи, отнасящи се 
до проектирането" (4).

но и

г
приемане на отделния предмет-стандарт 
като модул, а за теоретично определяне 
на модула предмет, т. е. за един творчески 
принцип, който да бъде и основният факт 
в строителството. Ясно е, че това из­
следване е довело до схематизиране на 
функциите, до групирането им по катего­
рии и най-после до — макар и леко гъвка­
во — очертаване на едно пространство на 
функцията, ще рече в широк смисъл на 
едно урбанистично или социално прост­
ранство. Но също така е ясно, че тази 
теоретична разработка е включвала схва-

В хода на общественото развитие, 
поява на нови потребности, се стига до 
необходимост от решителна промяна как­
то в методите на работа, така и в резул­
татите от нея. Започва процес на преос­
мисляне на новата потребност, на новата 
проблемна ситуация. Теорията, която бо­
рави с факта, прилагайки строго логично и 
непротиворечиво изследване, е предопре­
делена за апостериорни обяснения — сле­
дователно тя не може сама да участва 
пълноценно в този процес. В него най-ак-
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създаване на по-универсални проектант­
ски институти, които we оси ур
можност за изява и "Р06^!.”3 на ар. 
брой архитекти в различни области на ар
хитектурата (3).

който лежи в основата му. Припомняйки 
си близкото архитектурно минало, би 
трябвало да сме съвсем наясно, че повече 
и по-съществени за теорията изводи бяха 
направени от построените и „консумира­
ни" експерименти.
Обикновено даден нов принцип се проверя­
ва в повече от един експериментален про­
ект (по този начин подходих и аз в своята 
дисертация). Това не е количествена, а ка­
чествена характеристика на подхода, чрез 
който се придава своеобразна „множест- 
веност" на откритието от една страна и
от друга-се създава ситуация „филтър......
за усвояване на заложената информация и 
за определяне на нейната ценност от въз­
приемащия. Възниква въпросът дали въз­
можността да се доказва и оценява базис­
ният принцип не се обезмисля от худо­
жественото като вътрешно присъщо на 
архитектурния проект, като плод на ин­
венция, т. е. на явление, неподлежащо на 
анализ (от архитектурната теория — да, 
но защо не от други науки). Ако приемем, 
че художественото „отнема" по някакъв 
начин научното в проекта, трябва да се 
откажем от специфичните за архитекту­
рата съждения и да се примирим с такива, 
които се отнасят до някаква „чисто" ху­
дожествена сфера. Това би означавало съ­
що да се потопим в интуитивизма и да го 
признаем за единствен двигател на по­
стъпателните процеси в архитектурата. 
Изкуство или наука —....подобна антите­
за не съществува, освен в сферата на 
идеалистическата мисъл и на присъщия й 
категоризъм, и тя отпада, стига само да 
съобразим, че всяко явление от феномено­
логична гледна точка е такова, доколкото 
е форма..." (1) — т. е. научното знание не 
губи, а намира своето отражение във фор­
мата. Формата вече е познаваема и подле­
жи следователно на оценка — както есте­
тическа, така и прагматическа. Щом сме 
овеществили научното знание в нещо по­
знаваемо, значи можем да сравняваме ново 
и старо знание. Отделен въпрос е, както 
вече се изтъкна, че върху едно и също зна­
ние може да се постигне новост в худо­
жествения резултат, но това разбира се, 
не е научна новост.
Когато разискваме проблема за науката и 
практиката като взаимодействие, повече 
от ясно е разграничението им по специфи­
ка. Задачата днес е по-скоро тяхното 
сближаване. Общопризнато е, че в наше 
време ръководно значение има интегра­
ционното начало, отговарящо на потреб­
ностите на научно-синтетичната карти­
на на света. Убедена съм, че работата на 
научните звена и лаборатории към проек­
тантските институти не е „минал етап", 
както твърди проф. Иванова, а напротив, 
тепърва предстои да се разгръща и усъ­
вършенства. В други сфери на науката в 
изпълнение на задачата за превръщането 
й в „непосредствена производителна си­
ла.......  кипи работа по създаване на про­
грамни колективи. Обсъждат се въпроси 
като организация, състав, икономически 
статут, информационно осигуряване, 
терминологичен консенсус и пр. (7), 
Проф. М. Класанов казва: „По-активното 
използване на науката би спомогнало за

тивно се включва научното изследване, 
което никога не започва от наблюдения, а 
винаги от проблеми — или от практически 
проблеми, или от трудностите, с които 
се сблъсква теорията (К. Попер—/4/). И 
ако знанието влезе в „сложно, динамично, 
конфликтно отношение с осмислянето" 
(4). то отговорът или постановката на 
възникналите проблеми стават ключови 
и съответно — обект на теорията.
Ето такава е качествената и предметна­
та разлика между процесите на осмисляне 
в практиката и в теорията.

Ако (както има предвид проф. Иванова) 
възложим на предпроектните проучвания 
разкриването на новото, ключовото, ка­
чествено различното, би трябвало от об­
яснителната записка на конкретния про­
ект да очакваме постижения в теорията. 
Всеки, който познава процесите на проек­
тиране, е наясно за величината на инте­
лектуалния потенциал, който с оглед на 
времето и условията, се вмества във фаза 
„предпроектни проучвания". В тази фаза 
намират своята реализация по-скоро ре­
зултатите от непрекъснато продължава­
щия процес на образование на архитекта. 
Естествено, както вече стана дума, ни­
каква категоризация не определя крайните 
резултати. Възможно е и архитект-тво­
рец от „огнената" архитектура (както 
казваше проф. Сава Бобчев), прочувайки 
световния и нашия опит, новите социал­
ни, технически, художествени и пр. изис­
квания, да стигне до извод примерно за не­
обходимостта от нов тип сграда, основа­
на на неизвестен или неосмислен от тео­
рията принцип. Тогава се приема, че той е 
поставил научна теза, която може да бъде 
доказана само при използване на научна 
методология. А квалификацията на теза­
та като „научна или ненаучна" трябва да 
се направи въз основа на оценъчни крите­
рии, прилагани както към процеса на из­
следване, така и към резултата му. Дали 
по-нататък доказаният с този резултат 
нов принцип ще се заложи в експеримента­
лен проект (който сам вече не е научен 
продукт) е друг и също важен въпрос.

Разработването на експериментални ар­
хитектурни проекти и използването им за 
доказателство на дадена научна теза е 
обект на остра критика в статията на 
проф. Иванова. Ако използваме цитирано­
то от нея определение за експеримента 
като „научно поставен опит, действие за 
потвърждаване на някакво предположе­
ние, научна теза или теория", не е ясно за­
що архитектурният проект не може да 
бъде разработен с цел да потвърди или 
отхвърли дадена научна теза или форму­
лирана хипотеза. Хипотезата се разбира 
обикновено като продукт на интуиция, из­
градена върху съвкупността от натрупан 
опит и насочена към неговото синтезира­
не и надхвърляне. Всяка хипотеза имг 
стойност, доколкото е проверима, и тен­
денцията е тя винаги да се опира на някак­
во реално, а не идеално условие. Залагане­
то на хипотетичен принцип в експеримен­
тален проект се съпровожда с максимално 
елиминиране на конкретните обстоя­
телства или напротив — с подбор на екс­
тремни обстоятелства (целта на това 
действие е да създаде платформа за мно­
гостранна оценка от страна както на ар­
хитектите, така и на други специалисти). 
Крайното основание на един експеримен­
тален проект е не да бъде непременно по­
строен, въпреки че това е ставало при­
мерно с работите на П. Л. Нерви, Льо Кор- 
бюзие и др., а да бъде логически оценен ка- 

състоятелен или не новият принцип,

винагиВътрешни проблеми в професията

ните проблеми в теорията са очевидни, 
особено във връзка с процеса 
установяване в съвремието 
ществено обаче е осмислянето на тези

просто в практика- 
запо-

на нейното
ни. Много съ-

проблеми да става не 
та и не просто в теорията (както е 
чнат спорът), а в съвременния общопро- 
фесионален и общокултурен контекст. То­
ва е до голяма степен по-различно отно- 

Общественото развитие налага 
все повече и по-съществени връзки на ар­
хитектурата с други професионални дей­
ности. То също поставя остро въпроса за 
интелектуализация на архитектурата ка­
то целокупна дейност — теория-твор­
чество-строителство. Струва ми се, че в 
светлината на такива задачи трябва, да се 
извършва подемът на професионалното 

ориенфацията на професионал-

шение.

съзнание и 
ната енергия.
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i Архитектурните проблеми 
пред инвалидите

И престарелите хора

„Първото право на всеки 
инвалид е да не бъде такъв"

Федерико Майор

)
Според Декларацията за права- отговорни за негъпйп*, 
та на инвалидите, приета от те при изгпажтмртбразноети- 
Обшото събрание на ООН на Риалната cpeS С™ М£Ш1е' 
9X11.1975 г., терминът „инва- на инвалит?™ V ь то

„з„ач,ва «ице, „в„ригодн0 JJ“о да 8

пя посрещне лично изцяло или ние на хппата , изключе- 
частично нуждите на нормал- нципно нови проблеми*пред"™' 
ния индивидуален или социален xumekmume. а само изисква по'
живот поради увреждания на прецизно осмисляне и решаване
физическите или на умствени- на съществуващите проблеми 

му способности, получени При инвалидите говорим за из 
п0 рождение или след това. Ин- вестни неща: неплъзгащи по- 
валидността която поразява в дове, ниско поставени полици 
момента всеки десети жител достъпно отваряне на прозор- 
на планетата, не означава не- ците, интелигентно планирани 
пременно липса на трудоспо- кухни и пералня в банята" 
собност. В зависимост от ус- Разбира се нещата не са толко- 
ловията дори хората 8 инва- 8а прости 
лидни колички могат да рабо- ществуващото положение г.- 
тят и да участват в общест- казва, че архитекти, дизайне- 
Зения живот редом със здрави- ри, ергономи от различни ст- 
те хора. рани работят отдавна и ак­

тивно за създаване на подхо­
дяща материална среда за ин­
валиди и престарели хора.
В някои страни (ФРГ, Швеция, 
Великобритания, Финландия, 

на САЩ, Белгия, Швейцария) са 
разработени предложения за 
стандартизиране на жилища­
та, отчатащи потребностите 
на инвалидите и старите хора. 
Проектират се подходи към 
сградите, пешеходни алеи, ко-

те
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аПри ясната постановка, че 
проблемите на рехабилитация- 
та на огромния брой инвалиди 
и стари хора може да се решат 
само чрез прилагането 
комплексен подход за форми- 

^ ране на специфична предмет­
но-пространствена среда, в 
международен план станаха 
важни събития в областта на 
архитектурата и дизайна. На 
Осмия конгрес на Международ­
ния съвет на организациите за 
промишлен дизайн (ИКСИД) 
през 1973 г. (Япония) тези 
проблеми бяха формулирани 
като един от най-важните за 
дизайна на съвременния етап 
на развитие. През 1974 г.
ЮНЕСКО разгледа широк кръг 
от въпроси, свързани с „обхва­
щането" на инвалидите и пре­
старелите хора и тяхното 
връщане към нормален об­
ществен живот. През 1977 г. в 
Харков беше проведен семинар 
..Интердизайн" при участието 
на 27 дизайнери от 12 страни 
на тема „Дизайн за инвалиди и 
стари хора". Официално обяве­
ната (1981 г.) година на инва­
лидите би трябвало да отбеле­
жи „началото на могъща, твор­
ческа и съгласувана междуна­
родна акция" в полза на всички, 
които от рождение или поради оезултати 
злополука страдат от някакъв Р Утектурната и дизайнер- 
недъг. От 15 до 20 септември намеса при решаване на характерни особености - макси-

, ® Израел се с проблемите на инвалидите и мално освобождаване на прост-
международна конференция н престарелите хора се отбеляз- ранствата от обзавеждане:
тома „Дизайн за инвалиди'. Те- q социалистическите cm- крайстенни. вградени или свободно
Зи и други събития потвърдиха ß рдр и Чехословакия се стоящи шкафове: плъзгащи врати:
необходимостта проблемите ^ лища, интернати. ширина на Вратите минимум
9а бъдат решавани вече на на- сгради за инвалиди. тах/тит с/еаппд

ално ниво, кат Особено интересен е о the areas of furnishing: cabinets along
сичко се формулират де училището ,.Д-Р Георг Ьенжа- the wall, built-in or free standing: sUd-

Иията за премахването на пр®' мин", построено през 1978 г. в tng d00rs: width of the doors —
^тствията, които създава ßepAuH/ където е осъществен goo mm at the minimum.
Например архитектурата. модел за комплексна рехабили- ^

тация с пълна дизайнерска на- Изисквания към някои размери.
са въвекстериора и интерио- свързани с асансьорната кабина

забележителната си книга м ß унгария след дългого- при ползване на инвалидна количка 
"Проектиране за инвалидите", 9"™ - oy4ßaHuя, отделни ди- Demands on some dimensions of the
САЩ, 1967 г. Селуин Голдсмит дим™* реализации и създа- lift cabm when used by wheel-cha.rs
с*ята именно архитектите заинерс

Архитектура 10/1987
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/xj—I I Г fv5яридори, определя се оптимал­
ната площ на асансьорите, 
формулират се изискванията 
към органите за управление и 
манипулиране с дръжките на 
вратите и прозорците, пред­
виждат се отделните функ­
ционални зони в жилището. 
Препоръчваните размери на 
помещенията и проходите са 
съобразени с радиуса на върте­
не на инвалидната количка и с 
възможностите за движение 

спомагателни средства 
(патерица, бастун и др.). В 
САЩ са предложени стандарт- 

за типове проектиране на 
жилищни и обществени сгради, 
съобразени със специфичните 
изисквания на инвалиди и ста-

в зависимост от вида 2
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work-table. Usage of the corner 
Seeking of draw-volumes

4. 5, 6
Характерни особености —

theОсвобождаване но зоната под ра­
ботните плотове. Използване на 
ъгловия обем. Търсене 
щи се обеми в зоната на първия ред

шкафове. ...
Specific features: assemblage of facili­
ties within the zone accessible from the 
wheel — chair. Clearing the zone under

volume. ,
within the zone of the first row of cab/-монти­

ране на уреди и обеми в зоната за 
досегаемост от инвалидна количка. на изтегля - nets.
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Характерни особености — прост­
ранствата са решени за свободно 
движение на инвалидна количка до 
уредите в санитарния възел; 
тиране на ръкохватки и приспособ­
ления на определена височина А
Specific features: free moving of the at 
wheel-chair to the facilities in the sani­
tary unit; handles and facilities installed 
at fixed height

9 о
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о§Схема за преодоляване на архитек­
турните бариери в градска среда — g* 
тротоар с наклон на бордюра и 0 
..прекъснат остров" на пешеходна- £ 
та пътека 

scheme

• сч
о § о из 
г> г-

• о ш<ио
UJ•
о
ю

SL -J g £
г*
•

о
г-•
о
ш

0МОН- .J В о
СП

I____- и.for overcoming the 
architectural barriers in town setting 
side-walk with sloping curb stone and 
interrupted refuge" on the pedestrian 

path
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бане на номенклатура през 
1985 г., беше построен цял жи­
лищен комплекс за инвалиди. В 
Съветския съюз от 
правят проучвания, проекти-

фекция и трикотаж, опаковки 
хартия, картон и др., дреб­

ни пластмасови изделия 
рачки, дребни металпресови 
изделия). Останалата част 

рат се и се реализират отде- инвалидите работят в обикно- 
лни изделия, провеждат се се- вените предприятия, които за-
минари по въпросите на реха- пазват 10 на сто 
билитацията на инвалидите и 
т. н. В Полша се провежда сис­
темна работа с активното

те изделия и групи от изделия, тие и без изпъкнали ръбове. 
Отлагането на решаването на В самото жилище проектанти- 
проблемите на рехабилитация- те ще решават специфични 
та забавя недопустимо пълно- вътрешнопространствени 
ценното връщане на инвалиди­
те и старите хора към произ­
водствена и обществена дей­
ност.
В този смисъл особено 
ние I 
бата

от
и иг-

години се
за-от дачи: размерите на проходите 

за движение на количката, 
чина на отваряне на вратите и 
прозорците, координиране на 
височините на мебелите с ви­
сочината на количката, начина 
на отваряне на гардеробите и 
височината на окачване 
хите и т. н. Баните и тоалет­
ните, получили вече по-големи 
размери, ще бъдат обзаведени 
с нови елементи: полици, по­
ставки, ръкохватки, перила, 
кранове, специално проектира­
ни вани и душове, столове-кло­
зети и др. При проектирането 
на кухнята за инвалиди 
изпълнят редица нови изисква­
ния: непрекъснатост на проце­
сите; ясно разграничаване на 
функционалните

на-

от местата 
си за хора от посочената група. 
Трудоустрояването на инвали­
дите е процес, който се нуждае 

участие на специалистите от от голямо внимание и компе- 
Института за промишлен ди- тентна намеса на специалис- 
зайн във Варшава, проектират ти. Засега липсват ергономи- 
се изделия и цели групи изде- чески разработки на работни- 
лия, уреждат се изложби на те- те места за инвалидите, 
ма: „Жилищната среда за инва- Липсват конструктивни 
лиди . През 1975 г. във Вар- зайнерски решения за приспо- 
шавския център за рехабили- собления на уреди и машини за 
тация на болните с нарушени извършване на конкретна тоу- 
двигателни функции (авторски дова дейност 
колектив: проф. Г. Скибневски,
Е. Болест, арх. П. Гералтовски 
от Института за промишлена 
естетика) беше осъществен 
експериментален 
комплекс с възможности за ре-

значе-
придобива „Проектонаред- 

| за пространствените
стандарти и
нормативи, задължителни при 
проектирането, изграждане­
то и преустройването на жи­
лищни помещения, в които жи­
веят или ще живеят инвалиди- 
зирани лица, и при преодолява­

на съществуващите ар­
хитектурно-социални барие­
ри", подготвена през 1985 г. от 

d ^ колектив в състав: noocb а-пВ нашата страна рехабилита- д. Костадинов. МНз'Vp Вл
цията на инвалидите и на ста- Калайджиев. зам.-председател 
рите хора все още не е разра- на Комисията по възпро^з 

жилищен ботена от архитектурна и ди- водството на населението към
заинерска гледна точка. Все Държавния съвет на НРБ- а п 

хабилитация в самото жилище, още няма изградено отношение А. Иванов кмн миммо р
към този въпрос на необходи- МНЗ* арх ф VvPvuknRa п * U 

У нас основният брой инвалиди мите нива. Затова не бива да Ga Теттооиал^ пппо1Д°НЧе' 
са от производствената среда, учудва липсата на изделия за ска организация Rvn?ar-к™нп]' 
транспортните инциденти и рехабилитация в следопера- Димитров ЦИП Е УР8аС' арх' Л' 
др., докато тези с вродени де- тивния период, изделия за би- Този аокЧрит . 
формации са сравнително не- та, жилищни сгради за инвали- пояко k-hJ „nnat« а9Ресиран 
значителен процент (едва 1 на ди. Никой още не ги е предло- хитекти и аизяГшГ'(ар’ 
сто) на 150 хил. раждания). жил за проектиране. Грижата та страна^TvmZ^ ь 
Към 1983 г. броят на хората, за трудоустрояването не из- ческата цЯ УП?°пНЯ?а практи- 
получаващи помощ по инвалид- черпва нещата, необходима е среда на инвалиоитя мЛп^Ната 
ноет, е бил около 300 хил. ду- ясна концепция за всеобхватна релите хора НапТмрп пп 
ши, а около 30 хиляди го- и перспективна програма, в входовете на сгоааитР пЩ PU 
дишно стават инвалиди за която да бъдат определени ските кутии автп^т щен' 
първи път. Това. което са пра- сферите на проектантската трябва да се монтимт R U 9Р‘ 
ви за тяхната „социална реха- намеса. Работни колективи от та на аоееяармпг™ Р 8 а‘ 
билитация", е преди всичко специалисти с участието на колички ще >т хората 8
приемането им на работа в архитекти и дизайнери трябва за поиовижГЬиГ " Т* ü рампи

преапро. 93 разработят изискванията За стьябииГата тр.б°вТ£ГА 
за цялостния „роцас на раяаби- прадвиждаГ перила с овално

или кръгло сечение.

техническите на дре-

и ди-

нето

ще се

групи; създа­
ване на зони за свободно об­
хождане на мивката, печката, 
работните плотове; ергоно­
мична обосновка на височини­
те и дълбочините на досегае-

при различните случаи на 
инвалидност;
следване на захранването на 
кухнята с ток, вода и газ; реша­
ване на проблемите за съхраня­
ване на продуктите, поддържа­
не на чистота, лесно наблюда­
ване на най-горните обеми и 
т. н. Основен момент в проек­
тирането е системата от 
подвижни плотове и обеми с 
добри комбинативни възмож­
ности съобразно конкретните 
изисквания. Всички изделия в 
кухните, обслужващи инвали­
дите, са предмет и на дизай­
нерска намеса.

мост
специално из-

наша-

специализираните 
ятия на бившето Минис­
терство на производството и литацията на инвалидите и да 
търговията с потребителски предложат стандарти и ката- 
стоки (бебешка и детска кон- ложна система за необходими-

__  отделени
от стените, а самите стъпала 
да бъдат с нехлъзгаво покри-

В заключение припомням думи­
те на бившия генералния ди-
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Архитектурните проблеми 
пред инвалидите

ИНВАЛИДИТЕ
кл^ХИТЕКТУРН0-с°ЦИАЛНИТЕ
БАРИЕРИ. В ЖИЗНЕНАТА СРЕДА

та количка положение, а кон­
тактите и щекерите, рафто­
вете и чекмеджетата на гарде­
робите да попадат в обсега на 
свободната дейност на ръцете 
и от инвалидната количка. 
Особено внимание заслужава 
кухненското помещение, чието 
обзавеждане трябва да улесня­
ва самостоятелната работа на 
инвалидите домакини, полз­
ващи количка. Елементите как- 
то в отделното, така и в 
общото тоалетно-ванно по­
мещение е необходимо да бъ­
дат поставяни на такова мяс­
то и на такава височина, че да 
бъдат достъпни за самостоя­
телно използване при при­
движване на инвалидната ко­
личка.
Към архитектурно-социални­
те бариери в хоризонталните 
и вертикалните комуникации 
опадат тесните пешеходни 
улични плочници, които трябва 
да позволяват свободно разми­
наване на две инвалидни колич­
ки, липсата на специални пъте­
ки на кръстовищата, по които 
те да се движат свободно. Не­
обходимо е да се предвиждат и 
скосени ръбове към плочници- 
те пред жилищата на инвали­
дите, както и на други подхо­
дящи места. Такъв недостатък 
е също липсата на дръжки от 
двете страни отвън на 
средствата на обществения 
пътнически превоз, на доста­
тъчно свободно място в тях за 
инвалиди и детски колички, на 
наклони към плочника по спир­
ките, на наклонени площи, спе­
циални асансьорни устройства 
и рампи в подлезите.
Към сградите за общо ползване 
спадат учрежденията, болни­
ците и поликлиниките, учили­
щата, хотелите и мотелите, 
театралните салони и киноса­
лоните, концертните и излож­
бените зали, различните видо­
ве магазини, стадионите и 
спортните зали и други. За 
свободен достъп и лесна изпо­
лзваемост и от инвалидите 
пред тях трябва да има рампи, 
достатъчно широки външни и 
вътрешни врати и коридори, 
достатъчно широка асансьорна 
кабина, подходящи тоалетни 
помещения. В хотелите, моте­
лите и почивните станции е 
необходимо да се проектират 
по няколко стаи, в които да се 
приемат инвалиди на колички. 
Обществените телефонни ав­
томати трябва да бъдат мон­
тирани на височина, позволява­
ща лесното им използване от 
инвалидна количка. Касите и 
щандовете в магазините — да 
осигуряват достъпа и на инва­
лиди. Налага се също на опреде­
лени места в градовете да има 
специални задължителни зна­
ци, показващи обектите, кои­
то могат да бъдат използвани 
и от най-тежко инвалидизира- 
ни хора, а също и места за пар­
киране пред жилищата на инва­
лидни леки коли, които да не се 
заемат от други частни ав­
томобили.

Д-р Антон Б. Иванов, к.м.н, 
арх. Филипа Гугучкова- 

Дончева, к. а. н.

Всяко
многора восл^^°т^^ 
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vnn-fi НОо ПОНякога пакърнявз и 
Упражняването на личните и 
обществените права. Тя се от­
разява върху отношенията с 
олизки и приятели, нарушава 
връзката и равновесието с 
околната жизнена среда, за­
труднява начина за придвижва­
не и оттам възможностите за 
самостоятелно използване на 
жилищните и обществените 
сгради, комуникациите и други. 
У нас се прави много за по- 
вторното социално „вгражда­
не на инвалидизираните лица, 
за облекчаване на тяхното по­
ложение. Най-слабото място 
на полаганите социални и всич­
ки други грижи обаче са били и 
си остават архитектурно-со­
циалните бариери. Те се сре­
щат навсякъде в околната жиз­
нена среда — в жилищата, хо­
ризонталните и вертикалните 
комуникации, 
сгради и обектите за общо по­
лзване. Тези бариери 
много за ресоциализирането на 
милиони хора в обикновеното 
всекидневие. Всъщност те во­
дят до неприятен стрес, имат 
подчертан социален облик и 
звучене и могат да бъдат от­
странени единствено с по­
мощта на цялото общество.

строителство. Сградите не се 
строят за месец или два, като 
в съ дото време трябДа да слу­
жат не за година или две, а за 
десетки, понякога за стотици 
години.
Жилището като цяло и отде­
лните му помещения трябва да 
бъдат планирани' и изграждани 
при новостроящите се или пък 
при преустрояваните налични 
сгради така, че да бъдат при­
способени към трайните съ­
стояния на живеещите в тях 
инвалидизирани лица, а не об­
ратното. Да ги подпомагат за 
възможно максимално само­
стоятелно

ю

извършване 
всички дейности във всеки­
дневния бит. Жилището и об­
ществените сгради трябва да 
се изграждат като се имат 
предвид психологическите, фи­
зиологическите и социалните 
нужди на инвалидите, възраст­
ните хора и майките с детски 
колички. Да бъдат съобразени с 
необходимите пространства и 
площи за движения, осъщест­
вявани с бастуни, канадки и па­
терици, с инвалидни и детски 
колички, с възможностите за 
завъртване на инвалидната ко­
личка, а също и за самостоя­
телно използване на мебелите 
и обзавеждането от седнало в 
количката положение, без опас­
ност от падане. Хората пре­
карват по-голяма част от вре­
мето си в своето жилище, по­
ради което отстраняването 
на архитектурно-социалните 
бариери в него придобиват 
първостепенно значение. Таки­
ва бариери са стъпалата пред 
и във входното помещение на 
сградите, които трябва да се 
преодоляват, асансьорните ка­
бини, които трябва да позво­
ляват свободно поместване на 
инвалидната и детската ко­
личка, тесните входни врати 
на сградата и на самото жили­
ще, които трябва да бъдат ши­
роки 90 см. Прозорците тряб­
ва да бъдат отваряни и затва­
ряни при седнало в инвалидна-

на

9

ректор на ЮНЕСКО Амаду 
Махтар М'Боу, които ясно раз­
криват необходимостта 
правилно насочване на органи­
зацията на обществото за ре­
шаване на проблемите на инва­
лидите:
„Инвалидите не искат друге 
освен да разполагат с необхо­
димите средства, за да участ­
ват като всеки друг в различ­
ните области на обществения 
живот. Намирането
ние на това законно искане 
предполага двустранен подход. 
От една страна, необходимо е 
да се мобилизират всички ма­
териални, научни и човешки ре­
сурси за предотвратяване на 
нещастните случаи и създава­
не на условия инвалидите да 
поемат отговорност и да 
имат еднакви права с тези на 
останалите членове на об­
ществото. От друга общест­
вото трябва да се превъзпита 
така, че да приеме инвалидите 
открито, безрезервно, без 
снизхождение и специално от­
ношение."

от

обществените

пречат

на реше-

Необходимо е да се внесат 
промени в много от елементи­
те на жилищната и жизнената 
среда, а също и в градоуст­
ройствената обстановка. Тези 
елементи трябва да предлагат 
лесна достъпност и осъщест­
вима използваемост.
Архитектите, дизайнерите и 
останалите специалисти в об­
ластта на строителството не 
знаят почти нищо за видове- 

Д • те, отрицателното влияние и 
Арх. Людмил Димитров начините за преодоляване на 

Забележка- тези' съществуващи на всяка
Фигурите са взети от „Проекто- крачка в жизнената среда архи- 
наредбата за пространствените тектурно-социални бариери, 
стандарти и техническите норма- Не ги познават, защото нито 
тиви, задължителни при проекти- по време на следването им са 
Рането. изграждането и преуст- били запознати с тях, нито в 
Ройването на жилищни помещения, практическата им дейност ня- 
в които живеят или ще живеят ин- кой е привличал вниманието им ^
балидизирани лица и при преодоля- Върху тяхното съществуване. ж ifa 
бането на съществуващите архи- Изискването да не се допускат 
тектурно-социални бариери , из- подобни архитектурно-со- 
Работена през май 1985 г. от ко- циални бариери при планиране- 
лектив: проф. д-р Д. Костадинов. то прое|<тирането и изпълне- 
0гп МНЗ, д-р Вл. Калайджиев, зам.- HUßm0 На новите жилищни и 
председател на Комисията за въз- обществени сгради, а също и 
Производство на населението към и МОдернизирането на вече 
Държавния съвет на НРБ, д-рА. съществуващите, е в пълно съ- 
^банов, к.м.н., ЦНИМЗ <и МНЗ, omßemcmöue с принципа и по- 
°Рх. Ф. Гугучкова-Дончева. ТПО — за съвременно, издържано
°УРгас. арх. Л. Димитров, ЦИПЕ — функционално отношение
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Ш Из опита на други страни

КОЛОНИАЛНАТА АРХИТЕКТУРА НА СТАРА ХАВАНА
и сиена,

се обагрят в по-топли цветове: жълто ^
които в контраст със зеленото и с^ь керемидите 
тите и на дограмата и с “ерввното на к^реш^ 
върху покривите с големи стрехи до р „ тро-
тото тържество на цветовете, които излъчв Р

пическото слънце. Q _тпяИята
От архитектурните образци, за"азз!'и тази еп0’ 
по-голяма информация има за черквит

Според направените от професор Хоакин Вайс проуч­
вания в развитието на кубинската колониална архи­
тектура може да бъдат разграничени четири периода: 
примитивен, първоначален (или формиращ), центра­
лен (или барок), финален (или некласически), които по 
време съвпадат с: XVI, XVII, XVIII и XIX век. Що се от­
нася до характера на тази архитектура, самият Вайс 
е оставил едно несравнимо определение относно 
нейните качества: „Тя притежава ярка индивидуал­
ност. Нейните решения — напълно функционални, от­
разяват по един впечатляващ начин социалната среда, 
в която се осъществяват животът и традициите на 
страната, тя свидетелства какви материали са пред- 

занаятите, упражнявани от нейните 
жители. Нейната издържаност и простота на реше­
нията й са напълно в тон с модерните идеали на онова 
време — архитектура живописна и с богат колорит. 
Величието на нейния мащаб, широките входни прост­
ранства, оформени от колонади, издадените балкони, 
огромните решетки по прозорците са предизвиквали 
възхищението на пътешественици от всички време­
на, включително и на архитекти, проектиращи изклю­
чително 6 модерен стил. (Хоакин Вайс Санчес „Ку­
бинска колониална архитектура".

теАрх.Раул Наваро

STäSESl
на принципа на контраста на гладките и 
стени с малки ниши се противопоставят богато ор­
наментираните олтари и дърворезбите по таВа"Т®' 
изпълнени с най-опростени елементи, украсени с фини 
релефи и орнаменти,

Централен (бароков) период (XVIII век)
Общите насоки на кубинската барокова архитектура 
се очертават през XVII век в рамките на рационализ- 
ма, носещ все още народностен характер. През äv 
век се усъвършенства най-доброто от идеите на XVM 
в., като архитектурата на тази епоха прераства в ур­
банистично изкуство, сравнимо с много от добрите 
примери от други колонии на Новия свят. Макар и 
силно повлияна от архитектурата на Испания, кубин­
ската архитектура запазва своята независимост, от 
една страна, поради климатичните фактори, които 
налагат един по-различен функционален израз, и от 
друза — поради качеството на местните материали, 
по-специално на камъка, който не може на бъде обра­
ботван като този от континента. Това задължава 
майсторите каменоделци на местата на скулптурни- 

да поставят имитации. Така се получава 
един схематичен барок, в който пластичната игра на 

плановете и обема, създават неговата мак­
симално изразителна характеристика.
През XVIII век в страната настъпва икономически 
дем, свързан с развитието на търговията и селското 
стопанство. Някои слоеве от обществото се нуж­
даят от нови и по-просторни жилища. Издигат се 
черкви, манастири и болници. Започва бурно развитие 
на градовете в голям мащаб. Строят се администра­
тивни и обществени сгради, изграждат се площади и 
променади, правят се улици, създават се нови кейове 
и т. н. Всичко това за кратко време променя облика 
на кубинския град.
В новите жилища на два ката започват да се появя­
ват входните пространства, оформени от широки 
полукръгли аркади, върху тоскански колони. В тези 
жилища по продължение на горния етаж се появява 
балконът, непрекъснат или „скъсан" в мецанина, кой­
то прекалено много контрастира на простите бал- 
кончета, предшестващи го през XVII век. Развити 
майсторски през XVIII век, тези елементи позволяват 
на авторите на жилищата, благодарение на качества­
та на местното дърво да направят парапети от този 
материал и да заместят чудесата от прекрасно обра­
ботения камък при оригиналния барок с богато орна­
ментирани дървени парапети, придавайки много коло­
рит на фасадите на къщите.
В интериора „патиото" достига своята максимална 
изразителност: с квадратна форма, обрамчено по ця­
лото си продължение от обширни колонади, то е не 
само елемент, позволяващ осветяването на помеще­
нията около него, но и социален център на домашния 
живот.

лагали земята и

Изглед от Замъка на 
хълма (1589—
1630 г.)
View of the Castle on 
the Hill (1589—1630) Примитивен период (XVI век)

През този период откриваме раждането на един град, 
съставен от скромни елементи, град, принуден пора­
ди напълно неблагоприятните природни и социални 
условия, да прибегне до извънредни ограничения в ар­
хитектурното си развитие. Всички постройки от 
първата половина на века са изпълнени с дърво — дъ­
ски върху дървен скелет и покрив от палмови листа. 
По-късно дървото е заместено от кирпич — глинена 
замазка върху мрежа от тръстика или лиани, а на мяс- 

палмовите листа се появява глиненият по-

2.
Манастирът „Свети 
Франциск " (1719— 
1738 г .)
St Francis monastery 
(1719—1738)

те елементи

тото на 
крив.
Използването на улици започва към края на века.

линиите,

по-

Първоначален (формиращ) период (XVII век)
По това време се постига завършен израз на граждан­
ските и религиозните архитектурни програми, дей­
стващи под влияниято на испано-мудехарната тен­
денция (испанска готика и романтика с арабски влия­
ния — б. пр.). Монополното право за търговия със Се­
виля и Кадис е определящ фактор за мавърското влия­
ние в кубинската колониална архитектура, тъй като 
Андалусия се явява последната мюсюлманска опора в 
Испания. Влиянието не идва от големите андалусий- 
ски градове, а от малките селища като Ронда, Сан Лу- 
кар, Осуна, Аркос де ла фронтера и други. По този на­
чин сградите запазват своя провинциален характер, 
отличаващ се с прости и синтетични форми.
След три века много малко може да се каже за жили­
щата от тази епоха. Малко са образците, оцелели 

многократните преобразувания и приспособява- 
които често са били подлагани тези сгради.

'■ :

след 
ния, на
Основавайки се на някои документални описания или 
въз основа на факти от старите архиви, стигаме до 
извода, че по-голямата част от жилищата на XVII век 
са изграждани на един единствен етаж, с умерени под­
порни разстояния. Основният елемент разпредели­
тел, служещ за вентилация, а централният вътрешен 
двор „патио", чийто размери са определяни в зависи­
мост от големината на жилището и от финансовото 
положение на собственика. В господарските къщи „па­
тиото" е заобиколено от покрита галерия. Въпреки 
наличието на каменна зидария, а и на керемиди върху 
покрива, покривите през XVII век обикновено 
няват с богат креолски дървен материал, който тога­
ва в страната има в изобилие. Същият дървен мате­
риал се използва и за изработване на решетки за вра­
ти и прозорци.
Смята се, че през този период в горния етаж на жили­
щето на два ката започват да се използват така на­
речените сиеррес — издадени еркери, покрити с мре­
жа, подпрени на конзоли от каменна зидария и покри­
ти с керемиди стрехи. Тези детайли са типични за ан- 
далусийската архитектура и продължават да присъ­
стват в кубинската архитектура и през XIX век.
Ако приемем, че в началото фасадите на тези къщи 
са били в бяло, следвайки андалусийската традиция, 
за да отразяват слънцето и да поемат по-малко от 
радиацията във вътрешността на жилището, скоро

Черковните постройки, с изключение на детайлите, 
които не могат да бъдат изпълнени с местен камък, 
се приближават повече към бароковите образци на 
континента. Появява се каменният покрив, придаващ 
по-голяма монументалност и устойчивост на тези 
храмове, много от които са достигнали до наши дни. 
В поредица от тези сгради от втората половина на 
века се появява Катедралата на Хавана, характерен 
представител на кубинския барок, в противовес на 
храмовете от това време, носещи белезите на испан­
ската школа. През последните тридесет години от 
този период се появяват и много граждански обекти. 
В областта на военното строителства от този пе­
риод са крепостите Ла Кабаня, Атарес и Ел Принсипе, 
построени в отговор на атаката на англичаните, ко- 
гато временно завземат Хавана.

се изпъл-
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Краен (неокласически)

ни от напредъка на селското cmn?3 PMU„' "P^myGa- 
не на захарна тръстика, кафе тютюмТ6° (отглежда- 

! ряващата се свободна търговияТактп " U °т разши' 
нии, така и с икономически мп...„ т° 9руги кол°- 
Англия. САЩ), внасящи стоки (Фран1*ия-
ра на испанската метрополия. липсват на паза- 
Построява се първата жрлрогкг»^ дори преди някои европе^^стпяи49 ЛиТ 0837 *■>. 
ви трасета за пътища, започваурб^нТза РвЭт Се Н°' 
ви терени, извън стените на града 
Неокласическата архитектуру го о, 
во време в Хавана къартп Р„ С6 « лага бъРЗО, на пър- 
ското си положение гтжпа °9°®рилигпе икономиче- 
жилища, а някоТот тях -^ . НУжда °т нови
възприемат новите архитектурни ппп Te3U XOpa
на своето преуспяване. турни прояви ка™ показ
S5“oS"a на эървото'зГ сметка3 саж“И""',“от» 

мека. -ÄÄttT U к” 
плоския покрив, а по-късно 
обшивки и

период (XIX век)

л

цията на но-

!

полза на
б.«к,ст„,ди.з,„7чив™Т»всТпри«»“9тСкГои

Г» Äe7;:r “
Балконите са доста издадени, без покрив, с богато 
обработени парапети от желязо 
След бурното си развитие през преходния век 
гиозната архитектура сега оставя в столицата 
отделни примери.

рели-
само

Изводи
Поради усиления морски трафик, Хавана бързо се пре­
връща в най-голямото и най-добре защитено приста­
нище в този район на света и става основна произво­
дителка на морски съдове за Испания и на американ­
ския континент. Последица от всичко това е фактът, 
че в Хавана се срещат, смесват и постепенно се сли­
ват различни културни постижения, интелектуални 
търсения и творчески похвати, присъщи за местното 
население, за африканци, испанци и метиси, които по- 
лека-лека оформят оригиналната идентичност на ку- wJL М 
бинската нация. SäBBfejfcäfl
„Хумболд се оплаквал по това време — каза Алехо 
Карпентиер* — от лошо трасираните хавански улици.
Но днес човек започва да мисли, че, може би зад това 
се крие едно добро познаване на качествата на 
то трасиране, което изглежда е продиктувано от 
голямата тропическа нужда да се играе на „криеница" 
със слънцето, „подигравайки" му се с площи, крадейки 
сенки от него, избягвайки знойните му залези чрез 
едно изобретателно умножаване на онези гъли на 
Фрайл, които продължават да се правят и досега в
стария град, всичко това, което се нарича ИНТРАМУ-_______________
РОС (вътре в стените) продължаващо до началото 7 1 ; Д
на века. Имаше, освен това, много мазилки 6 тъмен -—-•.. —
шафран, в синьо, тъмнокафяво, светлокестеняво, 
масленозелено. И сега, от останалите в провинцията 6 
оцветявания, разбираме, че те представляват 
своеобразна форма за неутрализиране на слънчевите 
лъчи.
Старият град, наречен някога ИНТРАМУРОС (вътре в 
стените), е градът в сянка, създаден да експлоатира 
сенките. Град в контраст с всичко, което се ражда и 
расте на Запад от начлото на този век, където на­
слояването на стиловете — добри и лоши (повече ло­
ши, отколкото добри) създава за Хавана СТИЛА БЕЗ 
СТИЛ. С времето, в процеса на симбиоза той обаче 
прераства в един специфичен „барокизъм , който 
някога се смята за стил, включвайки се в историята 
на урбанистичните проявления. Защото постепенно 
от пъстротата, от взаимното смесване, от включ­
ването на различни реалности започват да произли­
зат трайните белези на една обща външна характе­
ристика, която отличава Хавана от другите градове 
на континента."

лошо-

Къщата на епископа
(1648 г.)
The bishop 's house
(1648)

I Вътрешен двор в къ­
щата на Маркес де 
Агуас Кла рас (1751— 
1775 г.)
Inner courtyard in the 
house of Markes de 
Aguas Klaras (1751— 
1775)
5
Дворецът на капита­
ните (1776—1791 г.) 
The palace of the cap­
tains (1776—1791)
6
Ел Тем плете (малкото 
храмче) (1827—
1828 г.)
El Template (the small 
temple) (1827—1828)

no-

7
Катедралата на Хава­
на (1748—1777 г.)
The cathedral of Habana 
(1748—1777)

Алехо Карпентиер. ..Градът на колоните 
^Рез декември 1982 г., с единодушното

На У лежа щи към Световното наследство
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8
съгласие на ИКО- Черквата ..Свети дух“ 

(1648 г./
The Holy 
church (1648)

Ghost
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РИКАРДО БОФИА И НОВИЯТ ИСТОРИЦИЗЪМШ Профили

* странственото въображение 
визуалната памет, всичко то 
ва в услуга на индивидуални* 
почерк. Истински добрият ар 
хитект според него е навсякъ 
де добър, независимо дали про 
ekmupa паметник, град ил1 
сграда, парк или гара, защотс 
културата и въображениетс 
му дават възможността да до 
стигне до собствен метод l 
философия в архитектурата. 
Влиянието на Гауди в архи­
тектурата на Талер е особено 
За Бофил и неговите сътруд­
ници Гауди е геният, койтс 
единствен е създал собствено 
виждане, собствена идея за 
света, постижение, до което 
са се домогнали Данте, Микел­
анджело и няколко други голе­
ми фигури в литературата и 
изкуството, но не и в архитек­
турата. Гауди не може да бъде 
имитиран, трябва да се следва, 
доколкото е възможно, неиз­
черпаемата му способност за 
творчески инвенции. Неговото 
преоткриване през 1964 г. е го­
лям шок за Бофил и това го на­
сочва към два основни творче­
ски принципа: да не прилича на 
никого и другиго и да променя 
радикално архитектурните cl 
концепции, когато усети тях­
ното изчерпване. Бофил изпол­
зва Г ауди и като защита сре­
щу обвиненията в неокласици- 
зъм. Един привърженик на Гау­
ди не може да бъде класицист, 
симетричният план не е доста­
тъчно доказателство за това. 
Промяната на концепцията у 
Бофил е особено съществен 
момент в неговото развитие. 
Това явление се оказа харак­
терно за 70-те години и засег- 

от утвърдените 
творци, включително и наши 
архитекти, които обърнаха 
очи към т. нар. ретроархитек- 
тура. Изключително несполуч­
лив термин, който не само не 
обяснява, но прикрива дълбоки 
и значителни причини, довели 
до траен интерес към утвър­
дени от културната традиция 
и историята архитектурни 
форми. Колкото и самият Бо­
фил да отхвърля всеки „ети­
кет', който му закачват, него- 
ßomo творчество след „испан­
ския" период като че ли е най- 
близо до еклектиката. Онази 
еклектика, която днес не се 
смята вече за изцяло негатив­
но явление. Към „свежата" и 
„конструктивна еклектика в 
американската архитектупа 
от края на XIX в. според Бруно
Дзекио Иг?ацио Сола-Моралес 
прибави »експерименталния ек­
лектизъм на Гауди — термин, 
с които Моралес подмени из­
ползваното дотогава опреде­
ление „фантасмагорична еклек­
тика , за да покаже, че това е 
необходим период за всеки 
които се стреми да достигне 
до изявена лична идея за архи­
тектурата. Тук откриваме от­
ново близост на Бофил с Гау­
ди . 7
Интересни са сравненията 
които Бофил прави между ху­
дожниците Хуан Миро и Пика- 
со, между Веласкес и Йерони- 
мус Бош. Миро извършва ня­
колко открития в живописта и 
ги разработва до края на живо­
та си, Пикасо преминава от 
етап в етап, в непрекъснато 
търсене на нещо ново, на про­
мяната. Веласкес може и да е 
велик художник, но той

Iчение за развитието на Бофил. 
Той намира архитектурата на 
баща си изчерпана, а по поли­
тическите, моралните и рели­
гиозните въпроси в семейст­
вото се води безкрайна диску­
сия.
Бофил се записва първоначално 
във Факултета по политически 
науки, но бързо напуска, отвра­
тен от закостенелия начин на

без дълбок политически анга­
жимент. В тогавашна Испания 
всеки, който не е бил фран­
кист, е можел да се смята за 
ляв, за радикал или либерал, до­
ри и част от католическото 
свещеничество. В края на 50- 
те години се обявява за 
атеист, смятайки че начинът
му на мислене е присъщ за един 
марксист. Двадесет години по- 

преподаване. Друга дисциплина, късно ф. Ебер-Стевенс му за- 
която особено го интересува, е дава въпроса: „Смятате ли се 
психологията. Запазва траен за марксист?" Ето и отгово- 
интерес към отклоненията в рът на Бофил: „Аз съм също 
човешката психика, по-късно марксист. Марксизмът ми да- 
нееднократно изследва поведе- де един начин на мислене, кой- 
нието на индивида в различни то аз запазих. Аз го усвоих, из- 
по характер пространства. За ползвах наново. Това е една от 
известно време смята, че про- базите на моето формиране 
фесията на кинорежисьора по- като личност. Оттогава ми 
зволява най-добре на личност- повлияха и други идеи. Смятам 
та да изкаже чувствата и мис- усвояването на марксизма за 

y0xnw ш ~ лите си. В крайна сметка изби- необходимо, но недостатъчно,
пяннтр мяГ. м,йппп° илюстри- ра архитектурата под влияние Той ви дава система от знания, 
нитр М ^РгРтпС!коамира' оа БРУН0 Дзеви и неговата из- когато не сте още оформен, 
аянитр mfinnuprmfinmn0 нэпа- вестна книга „Да се научим да Това е един начин за разбиране 
kfno^RnÄPp r?ÄT u tPu' виждаме архитектурата". С на общите проблеми във връз- 
наРнр?пв?ш лмирм urnpv т ki,0rR° nOMOa*ma на тази книга сам ка със социалните, но за моето 
и на ^гпруя ня пппм2р, к *а стига до извода, че архитекту- развитие това не е достатъч- 
новлрнир яапппмлм на °6' рата е независим°. автентич- но. Трябва да се отиде по-дале-
пмш, R Р 9 м Р 9яг°' но и оригинално изкуство, кое- че." Отиването „по-далече" е 

™!(!ии,-йттаГЯ' "6q9~ ™имз немного общи неща с по същество реално отдалеча- 
пГняРРйппп, uo fi а»на За‘ живописта и скулптурата, му- ване от марксистката идеоло- 
raHnnniw-mn« 6 известно зиката или литературата. Се- гия, в голяма степен нейното 
самодоволство и арогантност га. когато си даваме сметка, че изоставяне и затваряне в све- 
тои периодично изтъква теза- добре известният ни синтез с та на крайния инаивиауали- 
та си, че основата на истин- другите изкуства си остава зъм — главната религия и идео- 
ската архитектура си остава второстепенно художестве- логия на Бофил. 
преди всичко средиземномор- но средство, когато се правят Бофил е неотделим от ателие- 
ската цивилизация, особено ко- лесни и произволни скокове от то, където ръководи — Taller 
гато си спомня снизходител- доскорошното математизира- de arquitectura. То се заражца 
ното отношение на англосак- не към модното литератури- през 1960—62 година. Начинът 
сонците към неговите ранни зиране, все с онази странна ам- на работа е новаторски, за 
о0г?°У- п п п биция да се естетизира из- участие в концептулната фаза
da Ьофил се заговорва по вре- плъзващата ни се архитекту- се привличат артисти, музи- 
мето, когато и други барселон- ра, творчеството на Р. Бофил канти,.математици, философи 
ски архитекти се налагат в е свидетелство, макар и ожес- и писатели, между които из- 
международния живот. Името точено оспорвано, преди всич- вестният Хосе Августин Гой­
на Ориол Боигас олицетворява ко за самостоятелната есте- тисоло. Контакти търсят 
6 голяма степен т. нар. барсе- t тическа ценност на това из- италиански архитекти от Ми- 
лонска школа. Общото между куство. лано и Палермо, известното
двамата е съпротивата срещу Записан в Политехниката в парижко ателие за архитекту- 
централизма на Мадрид, отва- Барселона, Бофил отново се ра и урбанизъм АИА В края на 
рянето към Европа и най-вече разочарова от преподаването 70-те години в Талер работят 
към Италия, свойствено на ка- и по собствените му думи се повече от петдесет души раз- 
талонския дух за независимост отдава на „политическа дей- пределени в три групи. Първа- 
и национализъм. За разлика от ност" сред недоволните сту- та от тях се ръководи от Ма- 
сепаратизма на баските, на- денти. Неколкократно влиза за ноло Нунес-Яновски. От ра­
ционализмът на каталонците по няколко дни в затвора, след ботнически произход, велоси- 
води до стремежа, поне в архи- което го изхвърлят от универ- педен монтьор и актьор люби- 
тектурата, да се надмине ан- ситета. Както и мнозина дру- тел; Нунес влиза в Талер на 18 
далуския или кастилски тради- ги, стига до заключението, че години, на скромната служба 
ционализъм, да се превърне килията е прекрасно място за „момче за всичко" Неговото 
Барселона в световна столица размисъл. Опитва се да про- безгранично въображение бо- 
от ранга на Мадрид. Докато дължи образованието си в по- гата фантазия и неукротима

МВМ спокойна обстановка в Женева. енергия бързо му отреждат 
По това време тамошното едно от главните места в раз­
виеше училище за архитектура работването на първоначални- 
е реномирано и изискано учебно те ескизи, общата идея и кон- 

ра, като отчита влиянието на заведение за богати младежи, цепция. По-късно той се omqe- 
конкретното място и жела- които както и преподаватели- ля, за да стане най-голям съ- 
нията на потребителя1, Бофил те, смятат архитектурата за* перник на Бофил Втората гоу- 
и ръководената от него група, „аристократическо изкуство". па е ръководена от английския 
известния Талер (Ателието) Младият Рикардо не ходи на архитект Питър Ходжкинсън 
искат да реабилитират исто- лекции, ненаситно чертае про- Неговата сдържаност и праг- 
рията. Техният пример е Гау- екти (повече, отколкото се из- матизъм са важен уравновеся 
ди—архитектът едновремен- искват) и пише манифести в ващ фактор в свойствените за 
но каталонски и световен фе- полза на „органичната" архи- Талер моменти на творческа 
номен. тектура на Дзеви, без да се е лудост". Ръководителят на
Бофил е роден на 5 декември запознал както трябва с твор- третата група Рамон Колаао 
1939 г. в семейство на барсе- чеството на Райт. Поддържа отговаря за реализацията и 
лонски буржоа. Майката е ита- връзки с испанските емигран- технологиите, като се намесва 
лианка, а бащата архитект ти във франция от различните и в архитектурното проекти 
предприемач, известен строи- течения. Когато след втората ране, докато сестрата на Бо- 
тел и един от „сеньорите" на или третата година си тръгва фил Ана се занимава с 
буржоазната левица. Това му във ваканция, ръководството 
дава по-късно възможността на училището го „посъветва- 
да навлезе рано в практиката. ло"да не се връща повече.
На 40 години е построил пове- След завръщането си от Швей- 
че, отколкото на същата въз­
раст Льо Корбюзие, Мис ван 
дер Рое и Гропиус, взети за­
едно. Семейната среда има го­
лямо, но не и определящо зна-

на много

групата на Боигас 
(Марторел, Боигас, Макай) се 
насочва към модернистичната 
западноевропейска архитекту-

методо-
логичната страна на проблеми­
те, тяхната класификация и 
йерархизация, научна организа- 
ция.

цария, Бофил се насочва от Когато привлича в ателието си 
„политическата дейност" към нови хора, Бофил търси 
архитектурата. Тази „полити- трудници без оглед на оипло- 
ческа дейност е едно обикно- мата и образованието Реша- 
вено младежко недоволство, ващи са общата култура про-

съ-

не съ-
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' характерна за запад- 
н вропеиските постмодер- 
нисти, и една от разликите им 
спрямо американските. Немал­
ко изследователи се заблужда­
ват по този въпрос3. Иронията 
на архитектурата не може qa 

тема на 1“приема сам° 8 буквалния 
Бофил и на Талер е това кпетп нит J п 9Умата. Всъщност
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: италианските архитекти ражение на „градския ЛплкЕЕ
ппр1°л!1гНаЦь0 Гар9ела с техния и неоновите реклами на амегт 

рекалено култивиран подход канската търговска «линя Wat 
към историята Това. както и то е според ВентСпп»йн?к‘ 
отсъствието на „уважение", са ..неореализъм" От aÄkü" 
необходимите условия за оси- на, той има aßnÜHrmR* р 
гуряване на независимостта по-скоро негативно пт™’ Н° 
В^пппгитекта °т историята. ние към „партиципионизмгУ- 
поГт? п 6 интеРесен. защото Често го обвиняват 
позволява да се разбере „иро- за себе си. а не за
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критиките.
му се отправят. 

J основнатаПя г Ü

iij ■ 'j

го трансфор- 
елемент на

че строи
__ _ другите, т. е.

за потребителя, в неприкрита 
демагогия, когато предлага 
програмите си за социални жи­
лища под названието „Версай 
за народа". Тези обвинения не 
са лишени от основание, както 
ще видим по-долу, макар че има 

Регионално пречупвано на структу- и,9РУги причини от твърде об- 
рализма. ..Ел Кастел" в Ситхсс до вкновен, житейски порядък 

R Барселона. 1968 г Когато разрушават вече запо­
чналия строеж по негов проект 
за халите в Париж, за да го пре­
хвърлят на друг архитект, пъ­
тят към обществената сграаа 
като творческа задача се оказ­
ва затворен. Вмешателство­
то на парижкия кмет Жак Ши­
рак, опитът да го принудят qa 
сътрудничи с известния френ­
ски архитект Емил Айо. след 
като е спечелил вече конкурса 
отразява реакцията на френ­
ските архитектурни среди на 
т. нар. мандарини в професия- 
та.

4
Архитектурата. природата, голе­
мият мащаб — фрагмент 
сунка за „Меритксел " от ри-

5

6
Is Повече пластика, отколкото, ст­

руктура. ..Холдън 7" в Барселона 
1975 г.

"1

7
Реабил итиране на историята и 
градския интериор. „Театъра" в 
Марн ла Бале. 1980 г
8
„Иронията на сглобяеми корнизи и 
колони-стълбища в „Антигона" 
Монпелие. 1986. Отново „градският 
интериор ".
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Профили

ни, а неговите ансамбли — не? mekmypab. Трудно е също така Р- , У п* Стърлинг, X. Хо- 
Истинският отдих е творче- да се очаква от страна на един г. Ф ' 'ата европейци, 
ският отдих, а не подобието краен индивидуалист някакъв лай . холайн ненавиждат 
на „плейбойски“ аристократи- сериозен политически ангажи- осоо постмодернизъм.
зъм. Луксът на неговите ан- мент. В архитектурата обаче ^амат ду 20ляма степен
самбли бил „луксът“ на архи- той се домогва до идеи, които lovaou гтпемеж към запаз- 
тектурните идеи, а не луксът представляват особен инте- разоир видуалн0стта, из“ 
на материалите и техническа- рее. üaHe " ияпумягата изплъзване
та екипировка (стойността на Без да е революционер, Бофил дигане н д омоазния „ети- 
м2 при него не е по-висока, а противостои успешно не само от властта на омрв:Бофил 
понякога е и по-ниска от много на класическата модерна архи- кет . loop певиза на
други комплекси — б. а.). тектура, но и на нейните най- отговаря бцриале: „При-
Схващанията за ролята на об- нови превъплъщения, които Ke- BeHeiJuaH^ тппията'' и в го- 
итателя, присъщи на Талер, ня- нет фрамптън сполучливо об- със™^ ”рн ня постмодерниз­
ма нищо общо с американския едини под името „неопродук- ляма степен „
„партиципионизъм“ или с този тивизъм“ или неотменния ка- ма „ала порт • тоените
на белгиеца Л. Крол. Архитек- питалистически стремеж да се Посочих вече амери-
турната форма е дело само на третира архитектурата като разлики меЖдУ orY^/innpnHUCmu

стока. Отношението му към канските постмодернисти 
по-високо Искам да подчертая още един 

схващането му за архи 
като независимо

Бофил се насочва към социал­
ното жилище и така се появя­
ват известните ансамбли „Ар- 
кадите на езерото“ в Сен Кан- 
тен ан Ивелин, „Театъра" в 
Марн ла Вале, „Колоните“ и 
„Амфитеатъра" на Монпарнас 
в Париж, „Антигона" в Монпе- 
лие с тяхната необичайна и 
претенциозна архитектура.
Това е решителната крачка в 
посоката на „реабилитация на 
историята“, коренно различна 
от регионалисткия структура- 
лизъм на „Барио Гауди“ в Реус,
„Червената стена“ в Аликанте,
„Уолдън 7“ и другите реализа­
ции в Испания. Посетителят
не може да повярва в първия архитекта и тук няма място
момент, че това са социални за никаква псевдодемократич- историята стои

ност. От тази гледна точка както от това на комерсиална, път
трябва да се прецени и „парти- та американска пародия, така и тектурата ппгтятъч-
ципионистичният“ експери- на безжизнените репродукции изкуство, схващане д , R
мент в Мадрид, когато Бофил на стриктните „ривайвълис- но отдалечено от Джо
организира няколко хиляди бъ- ти“. То е рафинирана, макар и та литературизация Р, 
дещи обитатели за построява- спорна интерпретация на тектурния език. „ирони 
нето на забранения в по- „високите" образци на архи- безплътните, стъклени 
следствие от мадридския кмет тектурната култура. Желание- на „Театъра е чужда на 
проект на „Град в пространст- то му да смени концепцията мизма на музея „Пол iem • 
вото“. На обвиненията на своя си, да спори на равни начала с Пространствата на Ьофил с 
съдружник, заради отказа си миналото са познати може би действително чувствени, дра- 

борба срещу забраната, на всеки от големите днешни матични и наситени в духана 
той отговаря, че „тези хора архитекти. постмодернизма, но в никакъв
нямат класово политическо съ- С творчеството си Рикардо случай неясни, причудливи или 
знание" и по тази причина не са Бофил изразява своя свят, забавни. Общите точки с 
реална сила в схватката с ад- своето общество такова, как- Дженкс са преди всичко отчас- 
министрацията. вото е. Афишираните му ам- ти ß контекстуализма и в „ра-
Професионалното майсторст- биции да твори новата евро- -дикалния еклектизъм 
во и изобретателност на Бо- пейска архитектура ще бъдат следния, където учителят е 

несъответствието фил в „занаята" пространно погълнати от противоречия- един и същ — Гауди. Бофил е
може да се анализират, основ- та. За това свидетелстват един от онези, редом с П. Пор- 
ното у него обаче остава неговите ескизи, бележки, по- тогези, А. Роси, Дж. Стърлинг 
творческата амбиция — ин- някога стихотворения, които и други, които дадоха нови, за- 
тензибното естетическо, предхождат всеки проект. Те падноевропейски измерения на 
емоционално въздействие илюстрират по-скоро емоцио- Постмодернизма в посока на 
на архитектурното прост- налното състояние, философ- класицизъм и неорационализъм 
ранство. Посетителят, кой- ската нагласа, символичните и ß известен смисъл отбеляза- 
то преминава прохода, свърз- видения на артиста, отколко- ха неговия край, като подчер- 
ващ търговско-администра- то конкретната архитектурна таха отсъствието на необхо- 
тивния комплекс „Аркадите" идея. Към рисунките си за „Па- димите смислови връзки меж- 
(нещо като френски хай-тек) и лацио д'Абраксас" той пише: ду отделните течения и групи- 
„Театъра" в Марн ла Вале, пре- .... това е затворен кръг, къде- ровки.
крачва от един свят в друг — то моралните стойности са Архитектурата на Бофил е 
индивидуалистичен, сюрреа- преобърнати. Антигонизмът свидетелство 
листичен и дори мегаломански между добро и зло красиво и паметник на голямата криза в 
(при не особено големи разме- отвратително, удоволствие и архитектурното творчество 
ри и най-обикновено покритие мъка са смесени и объркани... от |фЗЯ на хх век и в това е 
за панелите). Толкова критику- индивидът е изправен срещу нейното значение Непоиемли- 
ваните студенина и известна своето настояще по такъв на- ва ß своята елитарна мистич- 
отчужденост на „Театъра , в чин, че не може да разчита на На и в много точки екстое 
„Антигона" се превръщат в своя опит... или продължава да мистка същност, тя постави 
слънчева, южна атмосфера и твори, или навлиза в процеса някплкп пт иям Raj,u„mo 
почти класична уровновесе- на смъртта,- Думи, които по- &ам„ „а «ё?ем»нн0стта Р?а 
ност при неизбежното за Бо- казват изострената чувстви- интерпретацията на истори- 
фил напрежение, внасяно този телност на твореца, драма- ческото наследство, за подчи- 
път от огромния корниз. С ос- тизма на критическата ситуа- няването на техническия про- 
нование съветският теоретик ция, съпътстваща един от ар- гоес ß vc.v?a на ятттркта 
В. Локтев, разглеждайки про- хитектите с най-шумен успех SS» i. PnZf™

uiÄ’ “ н«йТого.реализации на за- ^Гх^ХГвеното^над^ил™ 
тектурата, нарежда между из- падноевропеиската сцена, и ня- таоното Колкптп и оя I тпп 
явените негови представители каква безизходност, свързана с но неговото творчество тоРе 
и името на Бофил . мистицизъм. еаин от онези кятялп^ятппмСложното, необичайно и про- Кризата на съвременната за- необходими при Wko изясня 
вокационно творчество на Ри- падноевропейска архитектура ване на истината
™munmpAmp!eraR0^RnpEpH0 Нп е. сэмо кРиза Ча модерното Арх. Константин Бояджиев 
спортните теми в съвремен- движение, това е криза и на по-
ната архитектурна дискусия, стмодернизма, криза на архи- бележки:
Необикновено ожесточените тектурата въобще. Това е пре- 
критики като че ли понякога ходен период на всякакъв вид 
излизат от сферата на чиста- историцизъм, маниеризъм и 
та архитектура, засягат лич- еклектика, на които история- 
ността, намират израз и на- та ще даде точното определе- 

рутинния опит. Бофил иска да ционалистични пристрастия и ние. Един от неговите главни 
създава среда, която подтиква антипатии. Не са малко и се- герои е Рикардо Бофил, чиято 
към творчество, към надхвър- риозните изследователи, кои- личност и противоречиво 
ляне на рамките на всекидне- ппо се опитват по аналитичен творчество отразяват в 
вието, дори в най-приятните път да стигнат до истината. го голяма степен сложността 
му форми. Какво друго пред- Може би е още рано за твърди непредвидимостта и ефимер- 
ставлява една „Марина" на Ла- и окончателни присъди. Са- ността на процесите, 
зурния бряг, освен идиотски мият Бофил е изненадващ и Къде е все пак мястото на ис- 
образ на консумативното об- променлив. В едно интервю панския архитект? В една 
щество, на хора, които пият пред списание АМС от 1984 г. от последните си листи Ч. 
кока-кола и карат водни ски? С той заявява, че не изключва Дженкс определя „най-истин- 
какво право, пита той, тези възможността да се обърне ските“
„марини“ се приемат за морал- отново към „обемната" архи-

<

жилища. Трябва да забележи, че 
почти половината от играе­
щите деца са от арабски, 
азиатски и африкански произ­
ход, за да си даде след това 
сметка и за баналните разпре­
деления на апартаментите. 
Обитателите засега се оказ­
ват удовлетворени от въз­
можността да се „самоинден- 
тифицират" с помощта на ар­
хитектурата. Известно време 
преди това, в един от модер- 
нистичните комплекси в Испа­
ния реакцията е напълно про­
тивоположна — рязка критика 
и недоволство. Интересно е 
дали след години доволните 
днес няма да се възбунтуват 
срещу
между сглобяемия „дворцов" 
екстериор на жилищата си и 
реалното си място на общест­
вената стълбица. Остава все 
пак значителният ефект, че 
Бофил, както и много други ар­
хитекти, между които и Нунес 
в „Арените на Пикасо", дейст­
вително реабилитират вън­
шното пространство в жи­
лищния комплекс, т. е. градския 
„интериор". Страстта, възбу­
дена от Бр. Дзеви към архи­
тектурното пространство, е 
страст към външното, „град­
ската дневна", композицията 
на квартала, пейзажа, за разли­
ка от пристрастията на ита­
лианеца. Други архитекти ка­
то Шеметов и Сириани по­
стигнаха също големи успехи 
при проектирането на социал­
ни жилища във Франция, без да 
прибягват към исторически 
реминисценции. Може, следо­
вателно, да се критикува сти­
листиката на Бофил, но не и

:

от

на по-
-

S

\\

исторически

г 1

.

■

самата идея.
За да се дообясни демагогията, 
трябва да отбележим, че тя 
играе роля може би в процеса 
на рекламата, на „продажбата" 
на идеята. Когато излага твор­
ческите си възгледи, Бофил не 
крие никога стремежа си към 
архитектурата с главно А, т. е. 
към истинското, според него, 
творчество. С клиента трябва 
да се съобразяваме, но не и да 
оставаме на неговото равни­
ще, защото клиентът често 
мисли по шаблон и отразява

:
:
i
.
;
I

1 Барселонската група МБМ променя 
няколко пъти ориентацията си, но G об­
щи линии е смятана за представител, 
ако не на антифранкистката, то на из- 
вънфранкистката култура и на региона­
лизма, към която е причисляван и Талер.
2 Sola — Morales I. Gaudi. Albin Michel. 
Paris, 1985
3 В книгата си „Функция, форма, образ 
в архитектуре*'. Стройиздат. М. 1986 
Иконников, както и други изследовате­
ли. отнася Бофил и ф. Джонсън към „не- 
upOHUMHume" постмодернисти
4 Локтев, В. Поиски современного ра­
курса в наследии (проблем« полифонизма 
в архитектуре) в сборника „Теория ком­
позиции в советской архитектуре. Ст­
ройиздат, М. 1986
5 А. М. С. (Architecture. mouvement. 
contnuite (IV. octobre 1984

I j

i
MHO-

i. постмодернисти no 
peg: ф. Джонсън,следния
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Бележки иърху Общата]изложба 
изкуства София'87

_|на ^корвтивно-„ршо1киите 1
Дърво., ..Дедал ". Худ. Константин 
Иванов.
Wood, 
artist.

"Dedal". Konstantin Ivanov,

КЪДЕ ДА ТЪРСИМ 

ФУНКЦИЯТА
НА ПРИЛОЖНИТЕ ИЗКУСТВА

!
I
i

■■

■:!:

Димитър Г. ДимитровI

През миналата,1986 г. бях ко­
мисар на наша изложба на при­
ложните изкуства в столица­
та на една братска страна. До­
ри някои от експонатите на 
онази и на тази изложба са ед­
ни и същи. Приемът беше не 
само много сърдечен, но и с ис­
тински висока оценка. И все 
пак някой посетител бе 
сал в книгата за впечатления: 
„За какво служат всички 
красиви творби?" Този въпрос 
с пълно право може да се отне­
се към настоящата изложба, с 
още по-голямо право дори, тъй 
като тя е значително по-об- 
хватна и по мнението 
циалистите е несъмнено най- 
сполучливата от всички орга­
низирани досега у нас, с най-ви­
соко общо равнище.
Нека сега да поставим за мо­
мент декоративно-приложни­
те между другите изобраз­
ителни изкуства. От една ст­
рана те съдействат с мону­
ментално-декоративните, 
които са пряко свързани с ар­
хитектурата и дори с гра­
доустройството. От друга 
страна съществува проблемът 
за отношението към дизайна 
или с други думи връзката „ти­
ражиране-уникат". В тази из­
ложба има единствено уника­
ти. Само някои от тях биха

:ложбата не са включени твор­
би, изпълнени по поръчка 
какъв инвеститор и показани 
преди да му бъдат предадени. 
Малка част от творбите — 
предимно декоративните съ­
дове и керамични пана, стъкле­
на пластика и малкоформатен 
художествен текстил, някои 
по-миниатюрни 
форми, са предназначени за жи­
лищното вътрешно прост­
ранство. Тук няма основание 
въпросът — за какъв жилищен 
иннерьор, тъй като той е ти­
пизиран, в по-голямата си част 
еднакъв. Можем само да доба­
вим, че всички тези съдове, па­
на и пластики биха могли да се 
тиражират, да се разпростра­
няват индустриално, но това 
би довело до наистина чудо­
вищно типизиране и уеднаквя­
ване на естетическата стой­
ност на предметите на обита­
ването. По-добре всички тези 
творби, които се състезават с 
живописта, а дори и с графика­
та (има и такива в изложба­
та), и най-много с малката 
пластика да си останат уника­
ти с единственото предназна­
чение да украсяват помещения­
та ни, или с усложненото — да 
украсяват и да служат за нещо, 
или за по-висшето — да бъдат 
неотменното присъствие на 
авторовите 
мисли и чувства, споделяни 
всекидневно и всекичасно с нас. 
Повечето от останалите из­
ложбени предмети са адреси­
рани към обществените вът­
решни пространства, без са­
мите те да са предварително 
уточнени. Разчитат на при­
нципа, че добрите, сполучливи-, 
те неща са взаимносъвмести- 
ми без особени усложнения и 
без изпробването на повече 
комбинации. Преди да разгле­
даме съответните примери, 
трябва да кажем, че има и та­
кива творби, които са подхо­
дящи единствено за показване 
в галерия или музей — в тях ня­
ма нищо утилитарно нито де­
коративно, а в обществения 
интериор те не биха могли да 
се включат в никакъв синтез. 
Защото дори и 
идейната им ценност да е мно­
го висока, на такова място те 
биха будели недоумение.
Това не е само отклонение; до- 
като музейните експонати, су­
мирани в колекции, в известен 

започват да подтик­
ват към идеята за създаването 
на подходящи архитектурни 
обеми (така са се създали пове­
чето от сградите на големите 
музеи в света), то тук, в из­
ложбата повечето от творби-

на ня-

I
напи- керамични

тези

!/
{на спе-
i

I

i

:•

jпреживявания.могли и си заслужава да бъдат 
тиражирани. Повечето са до­
толкова сложни, програмни, се­
риозни авторски изяви, че биха 
могли да бъдат авторски реп­
лики или копия, но по начало 
при тях идеята за съществува­
не в тираж е изключена. Гобле­
ните и другите видове тъкани 
си съперничат с живописта, а и 
с пластиката. В керамиката се 
поставят и решават проблеми, 
присъщи на скулптурата, на 
живописта (но без да се изне­
верява на материала). Много 
от творбите са затворени в 
рамка като картини, т. е. под­
чертават, че са един отделен 
затворен в себе си естетиче­
ски бит. Ако е така, те повече 
печелят от това, че са и пред­
мети, поради no-висшата сте- 

опредметяването на 
материализирана дей-

г

г

'Дърво, ..Легенда за майстора ".
Худ. Кънчо Цанев.
Wood. "Legend for the Master". Кип- 
cho Tsanev. people's artist. i

■1

I
Y ^

3
пен на естетико- Дърво. ..Фигура". Худ. Георги Мал­

чев.
Wood. "A Figure". Georgi Malchev. 
artist.

идеята,
ствително, а не илюзорно, с 
по-малка степен на условност.

почтиТака можем да резделим 
всички творби на тази изложба 

декоративни: 
самостоятелно

4
Дърворезба, ..До^^тика". Xyg Cm. 
Шешев.
Wood-carving. "Dialectic". St. Shesh- 
ev. artist.

на програмни и
на имащи
идейно-художествено въздей­
ствие и на такива, които са 
предназначени да бъдат няка­
къв декоративен или декора- 

акцент в 
Между

момент

; ■

5
Дърво% ..Фигура". Худ. Галина Шехи- 
рян.
Wood. "A Figure * Galina Shekhi- 
ryan. artist.

тивно-утилитарен
интериор, 

установено, че в из-
определен 
другото е

39
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Wood-carving "Between Darkness and 
Light". Angel Stefanov. artist.

Велко u Петър Алексиеви. 
Много повече са други, Г
влизат във взаимоотношение 
с пространството 
риора, без да заемат 
особено голяма част от него.

те, макар и по някакъв идеален 
начин предвиждат своето съ­
жителство, своето място, 
своето отношение към вече 
готовата архитектурна среда. 
Те са в съподчинение към нея, 
те трябва да си намерят мяс­
тото в определен вид среда. 
Това е все още твърде общ 
принцип, защото вече споме­
нахме, че може да става дума 
за жилищен или обществен ин­
териор. А този въпрос би мо­
гъл да се усложнява с прибавя­
нето на редица други реални 
фактори. Затова тук ще се 
спрем единствено на няколко 
типа отношение на творбите 
към архитектурата.
„Само спомен" от Мариана 
Райнова е изградена с некласи- 
ческа техника на тъкане, фак­
турата се състои от успоред­
ни и удебелени хоризонтални и 
вертикални елементи, които 
се асоциират с гредите на ста­
ра къща. Прорезът в тях — 
всъщност прозорец, открит 
към небето — е с фина тъканна 
фактура, оцветена в синьо, 
контрастираща със земния, 
тъмнокафяв цвят на фона — 
ето го образа на селската къ-

които

на инте- 
някаква

Те често пъти следват стро- 
правите линии нагостта на 

архитектурата или обратно 
разбиват строгостта на пра­
вия ъгъл, както това прави 
„Пещера" — гоблен от Влади­
мир Овчаров, един от най-голе- 
мите успехи в тази изложба, 
внасят фактурни, цветови или 
емоционални акценти или мо­
менти на програмност („Ле­
генда за Майстор Манол" 
Кънчо Цанев, „Климент-Учите- 
лят" от Ангел Стефанов и др.).

от

За много от стенните тъкани, 
най-значителния дял в излож­
бата, може да се каже, че лесно 
биха намерили мястото си във 
всяко сполучливо композирано 
и осветено вътрешно прост­
ранство^ и като цяло биха от­
говорили и на по-специфични 
изисквания (цвят, светлина, 
фактура)...Колона". Худ. Златан Вучев.

A Column . Zlataп Vouchev, artist.
Разбира се тук веднага се нала­
га и въпросът за стилистика­
та. За творбите, замислени 
като бъдещи музейни експона-

8
Металопластика.„Модулна колона"
Худ. Велко и Петър Алексиеви. 
Meta! plastics. "Module column -

ща, на традиционната българ­
ска архитектура, предаден не 
пейзажно-опЬсателно със сред- ти напр. ... защото живо­

тът е дар пропилян.." от Илия­
на Камбурова или „Порив" от 
Елисавета Иконописова в об-

Ve/ko and Peter A/eksievi, artists-
ствата на живописта или гра­
фиката, а по най-съответст- 
ващ и чист начин като истин­
ски тъканен художествен об­
раз. Това е почти уникален, за­
бележителен пример в тази из­
ложба.

9
Стена. Худ. Руска Вълкова.
A wall Rousska Vu/kova. artist.

художественияластта
текстил или „Контрасти" от 
Оля Колчева и „Здравей, Ка­
раян!" от Александър Стефа­
нов, моментът на новост, на 
изненада, на експеримент, на 
търсене и на обогатяване на 
пластичния език е винаги от 
полза. Докато мисълта за бъ-

наW
..Излитане Худ. Юлия Стоянова.

Take-off". Yulia Stoyanova. artist.
11

Оригиналната иК о А а. Худ. Камен Ралчев. сполучлива 
творба на Мариана Райнова 
всъщност в семиотично

Leather. Kamen Ra/chev, artist.
отно­

шение не се разграничава от 
принципа на пресъздаването — 
при цялата си специфика. Из- 

I образителната й функция 
особено важно

дещето съотнасяне към вът­
решната архитектура сякаш 
води след себе си изискването 
за по-голяма увереност. И за- 

В редицата други творби мо- това мнозина от оценяващите 
жем да открием доста различ- останаха с впечатлението, а 
ни подходи, застъпвани не са- пю е готово и да се превърне 
мо от една или две, но и от по- за някои в оценка: изложбата е 
вече и дори много повече твор- много хубава, на най-високо 
би. Пространствено-организи- професионално равнище, но ся- 
ращият принцип е залегнал в каш й липсва тъкмо желанието 
такива творби като „Пласти- за творчески риск 
ка" („Стълбата") на Владимир 
Овчаров или „Антитеза — 
портрет на Лили Игнатова" на 
Здравко Мавродиев. „Забраве­
но, недопято" от Маргарита 
Допчева своеобразна мрежа от 
текстилни ленти, образуващи 
в пространството куб с висо-

има
място...

и за по-сме­
ло решение. Естествено 
смелото решение би направило 
творбата по-специфична, би 
стеснило кръга на възможните 
интериори, в която тя би има­
ла своето съответстващо и 
достойно присъствие. И все 
пак две творби — „Зимни зву- 

чина близко до човешкия ръст, и'и Емилия Панайотова и 
е още по-ярък пример. Силно ”Бояна" от Евелина Пирева и 
пространствено внушение'има Виктор Карагюлев с помощта 
и „Диалектика" от Стефан на още няколко не чак толкова 
Шешев — творба, която наред мо>^е би категорични примери 
с евентуалното си присъствие оборват обобщаващия харак- 
в обширен интериор винаги ще тер на скицираната 
остава да решава и своя (рее- рес­
пективно на автора си) про- Но от друга страна не значи ли 
олем, отделен от приписаната всичко това, че вече 
и функция. Това е дърворезба с от нашите майстори на деко- 
огромна рамка, която не може ративно-приложните изкуства 
да ограничи динамиката на мо­
дулните елементи, включени в 
нея: Още по-уравновесена 
талната „Модулна колона"

по-

по-горе

мнозина

са придобили точен усет и из­
пробван опит в участието си в 
синтеза, в сътрудничеството 
си с архитектите?

е ме-
от
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I

Осмият конгрес на СА на СССР

КЪМ БЪДНИЯ ДЕН• • •
Проектирането за селата се про­
вежда формално, без да се отчи­
тат конкретните специфични 
природно-климатични особености 
на селския труд, националните и 
регионалните особености. От три 
хиляди селски административни 
райони само 10 на сто разполагат 
с архитектурен техник. С изключе­
ние на Прибалтика, в колхозите и 
сомхозите липсват архитекти. 
..Анализирайки творческия път при 
създаване на големи обществени 
сгради и комплекси, където има го­
леми възможности за разкриване 
на творческия потенциал на ст­
роителите, днес сме длъжни да 
признаем, че и тук, въпреки че 
имат успех и обществено призна­
ние, много произведения, както се 
казва, не са наред. В много случаи 
проличава стереотипността на 
творческото мислене 
следствие — еднообразието на ар­
хитектурната композиция. Като 
пример могат да бъдат посочени 
театри, дворци на културата и 
спорта, домове на Съветите. В 
тази област, като че* ли на място-

пг
?—pHs°6CoZernSa°^0

лейната годишнина Мият конгрес. Юби-лЛ
сериозна за

СЪОБЩЕНИЕ НА ТАСС
ОТЧЕТЕН ДОКЛАД

На 16 юни в Москва, в Големия НА СА НА СССР 
Кремълски дворец започна ра- И КОМЕНТАРИ 
бота Осмият конгрес на архи- 
тектите в СССР.

— ИЗВАДКИ

..Събрали сме се на Осмия 
сесъюзен конгрес на архи­

тектите в годината на 70- 
годишнината на Великия ок­
томври, в забележително за 
цялата страна време, кога- 
то е в пълен 
революционният 
преустройството."

Делегатите на конгреса 
дисменти посрещнаха другари­
те М. Горбачов. В. Воротни­
ков, А. Громико, Д. Зайков К 
Лихачов, Н. Рижков, М. Соло- 
менцев, В. Чебриков, П. Деми- 
чев, В. Долгих. Б. Елшин, Н. Та- 
лигин, А. Бирюков, В. Добринин, 
Г. Разумковски, И. Капитанов.
В президиума бяха 
вестни архитекти, представи­
тели на партийни, съветски и 
обществени 
тРУ9°@и колективи, чуждест­
ранни гости.

с апло-
като

ход наистина
процес на

осъвременяването на селища с ве- то на старите ..излишества" ши- 
ковно историческо развитие. В роко са разпространени практика- 

конфликтът между историче- та на т. нар. „синтез", което често 
ските данености и съвременната значително превишава предишни- 
инфраструктура води до нереални те загуби, но не създава истинско 
от икономическа гледна точка ре- взаимодействие между архитек- 
шения. Докладчикът дава за пример турата и монументално-декора- 
проекта за създаване на трети тивните изкуства." 
транспортен пръстен в Москва, 
който нарушава сложни 
национална стфйност сгради и ар­
хитектурни ансамбли. Друг про-' 
блем е

И арх. Полянски припомня пасажа 
от Програмата на КПСС, приета 
на XXVII конгрес на партията, за 
повишените изисквания към

тях
също из- *

архи­
тектурата, на което съветските 
архитекти отговарят с дълбоко 
разбиране.

организации, на

Арх. Полянски допълва разглежда- 
проблем с необходимостта да 

се програмира работата в тради­
циите на националното и космопо­
литното, на новаторството.

„На съвременния 
развитие на архитекту­
рата ние имаме право да 
се гордеем с такива про­
изведения на строители­
те, като градовете Шев­
ченко, Навой, Сосновый 
бор, новите Жилищни 
райони в Минск, Вилнюс,
Кишинев, Днепропетров­
ск, многобройните об­
ществени здания и комп­
лекси в столиците на съ­
юзните републики и по- 
големите градове, об­
разцовото застрояване По-нататък в своя доклад арх. По- ,

лянски с цялата сериозност на про­
блема поставя въпроса за типиза­
цията в проектирането. В страна­
та се разработват хиляди типови 
проекти, но две трети от тях ни­
кога не стигат до строителство-

етап на и с голяма ния
Доклад изнесе първият секре­
тар на Управителния съвет на 
Съюза на архитектите на 
СССР А. Полянски. „несъответствието в ка­

чеството на архитектура­
та в центъра на града и в 
неговата периферия, където 
предимно се строят новите 
Жилищни формации. В много 
градове на страната архи­
тектурата на новите Жи­
лищни райони е на ниско 
равнище

V „Значителни
грешки се допускат при съ­
здаването на монументални 
комплекси както и паметни­
ци, посветени на по-ваЖ- 
ните събития в Живота на 
страната. Магистрални 
правления станаха гиганто- 
манията, илюстративност- 
та, парадната пищност и 
многообразието на худо­
жествено - изобразителни- 

средства, поразяващи 
зрителя не с дълбоката сим­
волика и образна изразител­
ност. а с огромните маща­
би. многочислените аксесоа­
ри. с използването на дъл- 

„У нас има достатъчно ква- готрайни материали, 
лифицирани архитекти и □
проектанти от други спе- насока г°ляма спирачка 3
циалности Те могат oa rl Раз0итиат° е твърде примитив- 

^ 9а съ- «ата и опорочена система за про- 
здават и своеобразни проек- Зеждане на конкурси. Много рядко 
ти за даден конкретен град се прилага най-важното им усло- 
и даЖе за негови отделни бие — присъждане на първа награда 
райони, естествено на база - и възлагане. През последните годи - 
та на общодържавните ни обществеността реагира кри­

тично на такива големи проекти 
като Паметника на победата в Мо­
сква. Паметника на Курската дъга. 
Монумента на Октомври в Ленин­
град.

творчески
Доклад на Централната реви­
зионна комисия на СА на СССР 
изнесе нейният председател С. 
Демидов.

Доклад за проект на нова ре­
дакция на Устава на СА на 
СССР направи секретарят на 
Управителния съвет Ю. Гне- 
довски.

на-

на села в Белорусия, Ук­
райна, Литва, Грузия. Ру­
сия.
Ние трезво оценяваме 
своите постиЖения и ня­
маме право да бягаме от 
критическия анализ на 
допуснатите пропуски и 
грешки."

те

Републиканските съюзи на архитектите 
са представени на Осмия конгрес на ар­
хитектите на СССР със следния брой 
делегати: Азербайджанска ССР — 25, Ар­
менска ССР — 25. Белоруска ССР — 35,
Грузинска ССР — 32, Казахска ССР — 26,
Киргизка ССР — 8. Латвийска ССР — 19.
Литовска ССР — 29. Молдавска ССР — Откровеният анализ на съвремен- 
Ю. РСФРС — 398. Таджикска ССР — 6. ното състояние не показва особено 
Тюркменска ССР — 4, Узбекска ССР — добро развитие на сегашното гра- 
33. Украинска ССР — 111, Естонска доустройство. Генералните плано- 
ССР — 14. От 775 делегати 66 са жени. ße разработвани в московския, ле-
°т°пгТЯ бр„°й 9елегса™7 * ,ч*®н°°в нинградския и други институти, са на КПСС и авама на ВЛКСМ. Възрасто- ^ ' п 1 и
вият състав на делегатите е: no-въз- се превърнали в типови схеми Не-
растни от 60 години — 167 души. от 50 рационално се използва градската
до 60 години — 264 души, от 40 до 50 територия, не се използват пълно-
години — 219 души. от 35 до 40 годи- ценно и такива важни елементи ка­
ми — 79. по-млади от 35 години — то релефа, природно-климатични-
46.Между делегатите на конгреса има 20 те дадености, демографския съ-
мародни архитекти на СССР. трима на- став, художествените традиции
Родни архитекти на Литовската ССР. 
адин народен архитект на Украинската 
ССР. очетното звание „заслужил архи­
тект на републиката" притежават 216 
делегати. Всред делегатите на Осмия 
конгрес има 8 академици и 14 член-ко- 
респонденти на АИ на СССР, един акаде­
мик на АН на Азербайджанската ССР. 25 
доктори. 106 кандидати на науката, 29 
професори и 46 доценти. От общия 
брой на делегатите повечето от поло­
вината са проектанти. Това е кратката 
характеристика на делегатите на Осмия 
конгрес на архитектите на СССР.

то.

стандарти. Трябва внима­
телно да се прецени: нуЖни 
ли са въобще типови проек­
ти в редица случаи? Защо 
например клуб, кинотеатър 
или дворец на културата, 
който за селото или малкия 
град е уникален обект, за 
много години напред опреде­
лящ неговото своеобразие, 
трябва да бъде типов, 
индивидуален? Промишлена­
та архитектура днес по съ­
щество е архитектура без 
архитекти."

Данните показват, че във водещи­
те големи ведомствени проек­
тантски институти за различни 
промишлени направления архитек­
тите по щат не превишават 1—2 
на сто, а някъде те изобщо 
липсват.

„В целия свят е широко из­
вестна и високо се оценява 
последователната работа в 
нашата страна по възста­
новяването на 
те на културата, разрушени 
по време на Втората све­
товна война. Но състояние­
то на историческите цент­
рове в много градове 
раната предизвиква сериоз­
на тревога. Широкоразп­
ространена практика е не­
оправдано да се подменят 
стари сгради. Съвременни­
те сгради се вграЖдат в ис­
торическата среда без йе­

на населението.

„И най-главното — от гра­
доустройственото изкуст­
во излезе човекът с негова­
та привързаност към дома, 
двора, улицата, към исто­
рията и своеобразието на 
мястото, където той Жи­
вее, към неповторимия 
ландшафт и природа."

Арх. Полянски се спира на гра­
доустройствените проблеми при

Отчетният доклад бе изнесен от 
първия секретар на СА на СССР 
арх. А. Полянски

паметници-
а не

на cm -

Из доклада на арх. В. Бе­
лоусов. председател на 
Мандатната комисия на 
конгреса, член на ръко­
водството на СА на 
СССР
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Осмият конгрес на СА на СССгI

внимание на 
обоснованиДокладчикът обръща 

промени в ръководствата па съсоаа 
„а всипки »»м0™“»итвео»7"аб9„та

Въпреки липсата на сериозни фи 
нансови нарушения, зокладът

комисия npuKaHOd 
самоконтрол, към

към иконо-

ческата работа в СА на 
СССР трябва да стане за­
силването на работата с 
младите архитекти, в това 
число с несъюзната младеж 
и студентите по архитек­
тура."

И арх. Полянски приключва отчет­
ния доклад с това, че:

„Главна та гражданска и 
творческа мисия на архи­
тектите е да строят и 
творят за мирни цели. На­
шият труд е насочен към съ­
здаването на блага за чове­
чеството. Затова не е слу­
чайно, че съветските архи­
текти са в първите редици 
на борците за безядрен 
свят, за запазване на човеш­
ката цивилизация, където 
от столетия те създават 
творения, без които све- 
/77ъ/7? би бил беден.

Архитектите са длъжни да 
мислят за бъдещето, да гле­
дат далече напред — това е 
едно от призванията на на­
шата професия. А това зна­
чи — днес ние трябва да да- 
дем отчет пред народа, пар­
тията и държавата, за това 
как виждаме архитектура­
та на утрешния ден, строи­
телството на страната на 
Съветите в настъпващия 
XXI век.“

обходимата архитектурно- 
композиционна връзка, при 
това отстъпвайки по своя­
та изразителност на архи­
тектурата на миналото. 
„Днес сме принудени да кон­
статираме, че досега не е 
преодолян разривът между 
архитектурната наука и 
практиката. Слабо се внед­
ряват резултатите от на­
учните изследвания.“

к а не стимулират внима­
телното отношение към 
градската територия. За­
това градът се разраства, 
появяват се преоразмерени 
площади, ширината на ули­
ците превишава всякакви 
разумни граници.“

тресения

ревизионната 
към по-голям 
разумно 
мисване на

използване и
съюзните средства.

Друг сериозен проблем според до­
кладчика е стойността на проек­
тантския труд — в момента най- 
ниска в света, което пък от своя 
страна понижава неговото качест­
во. В съвременната икономика на 
строителството изобщо не се от­
читат и поощряват социалните, 
художествените и естетическите 
качества на проекта, което пряко 
се отразява върху осъществяване­
то му. Съществуващите проектни 
и строителни норми и правила за­
държат творческата инициатива 
на проектантите.
Специално внимание в доклада е 
отделено на конкурсното начало в 
проектантската практика. Със съ­
жаление се отбелязава наличието 
на чести нарушения в условията на 
провежданите конкурси: не се при­
съжда първата награда, работата 
се възлага на лица, неучаствали в 
конкурса и т. н.

„Преустройството изисква 
изменение на системата на 
структурата 
тантските институти. До­
сега ние вървяхме по пътя 
на уедряването и централи­
зацията на проектантските 
организации, докато много 
от тях се превърнаха в 
трудно управляеми гиганти. 
В хода на преустройството 
на структурата на проек­
тантско-строителния про­
цес сега се ражда нова фор­
ма на организация 
ектно-строително обедине­
ние. “

от„Воденето на работата 
нашите стопански подраз­
деления се нуждае от пре­
устройство, от преход към 
действителна стопанска 
сметка, от самоконтрол, 

рентабил-

Специализираните издания, про­
дължава докладчикът, са малко, 
критичните материали — недо­
статъчни и крайно едностранчиви.

„До какви изводи стигна ар­
хитектурната 
но cm, какви пътища за усъ­
вършенстване на архитек­
турата трябва да бъдат на­
белязани като най-реални и 
ефективни?“

икономическа
ност.

обществе-

ДОКЛАД
ЗА НОВАТА РЕДАКЦИЯ 
НА УСТАВА НА СА 
НА СССР *

Арх. Полянски задава въпроса и 
търси неговите отговори в комп­
лекс от мерки на всички равнища на 
проявление: повишаване престижа 
на твореца, преустройство на ти­
повото проектиране, децентрали­
зиране на съществуващите адми­
нистративни структури, усъвър­
шенстване на стимулирането на 
творческия процес и пр. И в заклю­
чение:

След предварително разглеждане в 
републиканските съюзи през ок­
томври 1986 г., бе публикуван и 
предложен на общо обсъждане но- 
воредактираният Устав на СА на 
СССР. Докладчикът изяснява при­
нципните положения и основни по­
зиции на проекта, наложени от 
преустройството на творческите 
съюзи в Съветския съюз.

проек-на

„Ключов въпрос, определящ 
по-нататъшното развитие 
на архитектурата, това е 
възвръщането на ролята и 
отговорността на архитек­
та като творчески ръково­
дител на проектно-строи­
телния процес, като пряк 
ръководител на проекта в 
системата на проектните 
организации. “

По-нататък той прави коментар 
на девалвацията на архитектурна­
та професия, на рязкото намалява­
не на относителния дял на архи­
тектите в сравнение с останалите 
специалисти в съответните 
институти и ведомства, което от 
своя страна неминуемо дава отра­
жение върху равнището на приема­
ните студенти в архитектурните 
висши учебни заведения. А от друга 
страна там рязко е намален броят 
на преподавателите практици, 
преобладават хора, които никога 
нищо не са построили.

„Ние разбираме, че върху се­
бе си поемаме сериозна от­
говорност пред нашето об­
щество, тъй като се нами­
раме в по-трудни условия 
от другите творчески съ­
юзи
творчество зависи от орга­
низацията на труда не само 
в научните и проектантски­
те институти, но и в целия 
строителен комплекс. Но 
ние не можем да свалим от 
себе си отговорността за 
художествената 
cm на нашата работа.“

ДОКЛАД
НА РЕВИЗИОННАТА 
КОМИСИЯ НА СА 
НА СССР — ИЗВАДКИ 
И КОМЕНТАРИ

про-

архитектурното

Но наред с големите проектантски 
звена целесъобразно ще бъде да се 
създават и малки, в т. ч. и коопера­
тивни проектантски бюра, отго­
варящи на нуждата от гъвкаво и 
бързо проектиране на всички ре­
публикански нива. Арх. Полянски 
специално спира вниманието на 
слушателите на проблемите на уп­
равлението на архитектурата.

„Създаването на Държавен 
комитет по архитектура и 
градоустройство гарантира 
необходимото равнище на 
държавно ръководство и 
развитието на архитекту­
рата. Но в същото време е 
необходимо цялата система 
на архитектурно-планира­
щите органи в страната да 
се преустрои от долу на го­
ре и главно — в нея да на- 
влезнат квалифицирани ръ­
ководни кадри."

Докладът започва с изброяването 
на положителните страни в рабо­
тата на съюза, с тясното взаимо­
действие между неговите звена и 
партийните и държавните органи, 
но след това тонът му става кри­
тичен:

стойно-

След това арх. Гнедовски се спира 
на стимулирането на архитектур­
ната критика, на повишаването на 
равнището на професионалния пе­
чат и публицистика.

Ново развитие в устава придоби­
ват въпросите, свързани с творче­
ската личност на архитекта. Съ­
юзът на архитектите придобива 
нови права и задължения по подго­
товката и разпределянето на архи­
тектите на всички равнища: 
архитектурните факултети до ре­
публиканските съюзни органи на 
управлението, и то на основата на 
принципите на демокрацията и са­
моуправлението.
В новата редакция са разширени 
творческите, юридическите 
териалните права на членовете на 
СА. Предоставена им е възмож­
ност за професионално осъщест­
вяване под различни форми. При­
нципите
централизъм са допълнени с въз­
можности за по-голяма организа­
ционна самостоятелност.

„Ние затъваме в извънредно 
голям поток от мероприя­
тия, от които не ни остава 
време да осмислим положе­
нието, да се отдели главно­
то в работата, да се опре­
делят основните проблеми, 
чието решение трябва да 
направлява 
всички. От името на реви­
зионната комисия арх. Де­
мидов предлага да се намали 
броят на различните начи­
нания, като от друга страна 
се засили контролът върху 
изпълнението на приетите 
решения.

„Ние препоръчваме като из­
ключително важно в 
за работа на всички подраз­
деления на съюза да се вклю­
чат въпросите на осъщест­
вяването на изпълнението 
на взетите решения. “

„Преустройството в архи­
тектурата засяга редица 
страни на проектантско- 
строителния процес, изис­
ква скъсване с лутането и 
свързване на архитекта с 
творческата работа. Към 
най-важните въпроси на 
преустройството се отна­
ся и необходимостта от 
преразглеждане на принци­
пите на типовото проекти­
ране. “

усилията на

от

Новите задачи, поставени от 
XXVII конгрес на КПСС. налагат 
според докладчика Комплексната 
архитектурно-строителна програ­
ма на СССР да бъде разработена на 
нова по-сериозна основа. Работата 
на СА на СССР трябва да бъде зна­
чително по-ефективна. Гласност­
та, принципността, демократич­
ното обществено-професионално 
обсъждане трябва да залегнат в 
основата на всички дейности.

„Едно от главните направ­
ления в обществено-твор-

и ма-
Според първия секретар на СА на 
СССР трябва да се промени пред­
метът на типовото проектира­
не — типово-технологични линии и 
елементи на сградата, нещо като 
полуфабрикати, на основата на 
които след това архитектът да 
създава конкретния проекгЛ.

плана

демократическияна

„ Небрежното отношение, 
слабо разрабатонета гра­
доустройствена икономи-

*Докладът бе изнесен от секрета­
ря на СА на СССР арх /Ю. Гнедов- 
ски.

Докладът бе 
арх. С. Демидов

изнесен от

л



Преглед„Нови положения в 
са: 1. Възможност да се 
свикват извънредни конгое 
си или конференции за реша 
ване на актуални творчески 
проблеми и организационни 
въпроси. 2. Създаване на 
групи от делегатите на все 
съюзния конгрес, които в 
периодите между д0а к 
реса съдействат

Устава Устав се
пъпп р дава напървичните

ции — П1е са 
на СССР "

Ролята Нови книги 
срзаниза - 

па СА

на

°сновата ДИАГНОЗА НА ПОСТМОДЕРНИЗМА
® заключени

=35§=5 S~~=
нално-шворческатя п - проФесио- на СССР издава 
хитекта, подготовката8'?,Ст Т нограФични сборници .
зането на конкурсите уреж<?а°нет '' 3AaGVe "Архитектурата 
на изложби и обществени ofo*aa Пада ’ които се п°лзват
Ще довеТаоТ016 U реалиа~;
на съветскатадигане качеството °етската архитектура.

I серия от мо- 
под за- 
I на За- 
с голя­

ма популярност и у нас. По пра­
вило в тях се обсъждат най-ак- 
туалните проблеми на днешна- 

западна архитектура.
Сега пред нас е четвъртата 
монография от

на органи- 
осъществя- 

приетите реше­

те на съюза за 
ването на
ния.
..Особено значение в новия

та

тази серия, 
която е естествено продълже­
ние на първите три kakmo 
форма, така

ПЛЕНУМ НА РЪКОВОДСТВОТО
НА СА НА СССР

по
0 ^ ß юни, последния ден и по съдържание, 

центъра на вниманието 
стои постмодернизмът. Напо­
следък излязоха много

зационен пленум на ръкоВомтЖ«®' Се^стоя Първият органи- 
Осмия конгрес на съветските aoxumpif ^0на ^ССР, избрано на 
ръководството на СА на СССРТп За

с«Рпрв9пагна избванСССР — л. И. Сеидхалилов.

В

първи секретар на 
арх. Ю. П. Платонов, 

ревизионна комисия

статии, 
а и няколко книги1 посветени 
в една или друга степен 
стмодернизма, „обаче все 
в съветската

на СА на на по- то на плодоносните кълнове на 
терена на постмодернистич- 
ната архитектурна практика и

I STSSriÄSS:
ЙЕГ2 3ST5Ä ™ Ff
гията и проблематиката на no- ®'_Че конкРетните прояви 
стмодернизма. а така също и Г постмодернизма търпят
да дава цялостна критическа ^ГцТГя?Рактврни 
характеристика на съвремен- фикации 0 зависимост 

движения в архитектура- циалн°-ик°н°мическия 
от нови научно-творчески 

позиции"2. Точно такава задача 
са си поставили авторите на 
«Архитектурата 
№ 4.

още
научна литера­

тура (бихме добавили — и вЗаел. арх. на РСФСР Юрий Пав-
Л4О/У7 09П0ЛатОНОв 6 Р0ден "а 
4JX. 1929 година, русин. Трудо-
вата си дейност започва
1953 г..
Московския
институт.

през
след завършване на 

арх итектурен 
в Академпроект 

(днешния Всесъюзен държавен 
проектантски и 
дователски

моди- 
от со-научноизсле- 

и нс ти тут на Ака­
демията на науките на СССР), 
където последователно 
емал длъжностите архитект, 
старши архитект, ръководи­
тел на група, ръководител на 
отдел.

и идео­
логическия контекст. Освен 

критическа 
оценка е в пряка зависимост 
от професионално-идеологиче­
ската и социално-политическа­
та гледна точка на критика. 
Това обяснява факта, че на За- 

постмодернистичните 
творби предизвикват ожесто- 

П_ чени дискусии и напълно проти-
на воположни оценки, като тяхна­

та категоризация се движи от 
«върхови постижения на из­
куството" до „скандални де­
монстрации на пошъл вкус". 
Същевременно, ясно се долавя 
насъщната нужда от преценка 
на теорията и практиката на 
постмодернизма от

ните
V та

това. тяхнатае за-

на Запада"

В последно време остро се 
чувства необходимостта от 
такива изследвания, анализира­
щи конфликтната

главен архитект на 
института, а от 7967 г. едно­
временно изпълняващ 
но cm та

пад
длъж-

заместник-директор 
научната работа. През 

на събрание на трудо­
вия колектив е избран за ди­
ректор на ГипроНИИ на АН на 
СССР. Арх. Платонов е автор и 
ръководител на разработване­
то на проектите на редица го­
леми комплекси и съоръжения: 
Института по радиоелектро­
ника на АН на Латвийската 
ССР в Рига. на Научния център 
по биологични изследвания на 
АН на СССР в Пушчино. на Но­
гинск и я научен център на АН на 
СССР. на комплекса от сгради

ситуация в 
западната архитектура и фун- 

на АН на СССР. на площад ..Кел- Заменталните проблеми 
диш" в Москва, на Държавната ^Р°Фесионалната й идеология. 
научно-техническа библиотека UöekmußHomo развитие на ар- 
в Москва, на Комплексния на- хитектурата налага смяна на

парадигмата и вътрешните 
механизми на стила. На преден 
план излизат редица фактори, 
имащи универсално значение за 
архитектурата на нашето вре­
ме, независимо от

по
1987 г.

учен център на Сибирското 
отделение на АН на СССР в Но­
восибирск и др. Лауреат 
всесъюзни и международни ар­
хитектурни конкурси. Автор е 
на повече от 30 научни труда. 
Носител е на много отличия и 
награди.

е на

позици-

~ различие „а соГ.ТГи

и,”Г"ZZXS?■££ ~
притежават обективна стой- летнп ”епрех°9н°™о от мимо- 
ност и вътрешнопрофесионал етно модното, приложимите 

опросресионал- към нашата съвременна кул­
турна ситуация закономерное- 
ти и тенденции от онези, кои-

..постмодернизъм". По- ™т?°аокТГват На бУРж°33' 
стмодернизмът означава пре- фактът R p U 
тенции за нещо ново. конста­
тация за прелом, ориентация 
към промяна. Естествено 
възникнат надеждите, 
стмодернизмът ще предложи 
нови позитивни възможности 
за развитие, нови и продук­
тивни художествени позиции в 
архитектурата. Открояване- __
---------- ------- дача социалистическата архи-
ТГе, т1Ра Запа9а ~ 4 М°9еР- ™ктурна критика изостава. 
низм и постмодернизм Критика Именно поради това може

ZSRtVSrii ££- «2» -вич. А. П. Зинченко. Й. А Касьянен- "“Рафи”' която отговаря на 
к°. Ю.Б. Кликич. в. А Ковалев 69 3 т1?кава потребност, : ...
Г И. Кузина. В. А. Никитин. Е. И £амо с0ое0Ременна, но и очак- 
Россинская. П. А. Ричков. А. В. Ря- 0ана- 
бушин Е. Е. Сергеева. М.В. Уваро- Съдържанието на монография- 
тнмиИ* Хаит‘ А Н шУкУР°ва- та е структурирано в три ус- 
(ЦНИИ теории и истории архитек- ловно разграничени оазарля- 
тур.,. М. Стройиздат, 1987 методологически й истор9цче

гат
Материалите подготви 

арх. Росен Вълков

но значение. Именно оттук ид­
ва големият интерес, проявя­
ван и на Запад, и у нас към явле­
ниетоБЛАГОДАРСТВЕНА ТЕЛЕГРАМА

Скъпи другари, уважаеми колеги!

С дълбоко вълнение научих за присъденото ми звание „Почетен 
член на Съюза на архитектите в България". Големите успехи на 
българските архитекти, тяхното участие в международната 
дейност на съюза заслужено превърнаха Вашата.страна въвКЗодач, 
на архитектурното движение. Гордея се с това звание и разби­
рам отговорността, която виждам преди всичко в разширяване­
то на сътрудничеството, в преход към нов етап на нашата съ­
вместна работа. А неизползвани резерви има още много.
В нашата страна се извършват големи преобразования и съвет­
ските архитекти не си представят работата по преустройство­
то без съвместната дейност с българските колеги, със Съюза на 
архитектите в България.

съзнание, 
че се правят опити 

теоретическата дискусия „мо­
дернизъм-постмодернизъм"
се пренесе върху полето 
циалистическата култура, в 
частност и на архитектурата, 
че се появиха спорадични под­
ражатели и в архитектурната 
практика говори, че с тази за­

дае да 
че по- на со­

да
мо-

е не
Първи секретар на ръководството 

на СА на СССР, професор, заслужил 
архитект на РСФСР, лауреат на 

Държавна награда на СССР.
Юрий Платонов

Архитектура 10/1987 43
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ски проблеми; нови направле­
ния и търсения; творчески по­
ртрети и течения. Освен това 
има уводна и заключителна 
част, в които, от една страна, 
се прави опит за обобщаващ 
портрет на постмодернизма, а 
от друга — за открояване на 
взаимовръзките му с худо­
жествената култура на Запад 
през 70—80-те години, на тен­
денциите и закономерности­
те, имащи общокултурно зна­
чение. Макар че предлаганите 
20 статии са написани от раз­
лични автори, при ■ четене се 
установява забележителна

Вторият раздел — „Пробчеми 
и търсения", е естествено 
продължение на първия: тук съ­
що се разглеждат програмни 
идеи на постмодернизма като 
например въпроса за обосо­
беността на архитектурното 
произведение и контекста, 
вниманието към потребителя, 
новата еклектика и други. Но 
тези анализи са по-конкретни, 
при тях обобщенията се извли­
чат по-скоро от примерите из 
теорията и практиката на по­
стмодернизма, а не чрез опос- 
редствани логически разсъжде­
ния и през призмата на научна­
та и философската методоло­
гия. Освен това, тук са включе­
ни и някои no-частни въпро­
си — например за полихромия- 
та или за образа на промишле­
ните съоръжения, които сами 
по себе си представляват едно 
отражение на общите концеп­
ции, една разгърната илюстра­
ция на онова, което се утвърж­
дава в първия раздел. За тясно 
специализиралите се изследо­
ватели е интересно това впис­
ване на отделните аспекти, 
било типологични или компози­
ционни, в контекста на обща 
та постмодернистка плат­
форма.
Третият раздел — „Творчески 
портрети и течения", по съ­
държание, характер и метод е 
като че ли най-традиционен за 
серията „Архитектурата на 
Запада". При това някои пост- 
модернисти са 
„творческите си 
още в предишните — първа и 
трета, книги на серията. Така 
че мозайката от нови и нови 
имена — звезди на небосклона 
на западната архитектура, по­
степенно се допълва. Едно връ­
щане назад към първите книги 
предлага интересната възмож­
ност да се проследят мета­
морфозите в творческото ве­
рую на отделни влиятелни по- 

например 
Ф. Джонсън и Р. Бофил, а така 
също и еволюцията в програ­
мите на някои регионални шко­
ли като японската (метаболи­
зъм), представена в четвърта­
та книга в лицето на К. Куро- 
кава.
В хода на изложението чита­
телят има възможност сам да 
синтезира образите и творче­
ските въжделения на редица 
представители на също толко­
ва разнообразните разклонения 
на постмодернизма като: 
Р. Вентури, Р. Стърн, А. ван 
Ейк, Дж. Стърлинг, М. Грейвз, 
П. Айзенман, А. Роси, Л. Крие, 
И. М. Пей и други. Но в третия 
раздел, освен общата панора­
ма, представена му от първи­
те два раздела, той е насочен 
да възприеме по-фокусирано, 
по-синтезирано информация 
за няколко от най-ярките аван- 
гардисти на западната архи­
тектура — например Ч. Мур и 
Б. Гоф. Техният индивидуален 
творчески почерк е достатъч­
но дълбоко анализиран, така че 
с пълна яснота се открояват 
многоплановите отражения и 
пречупвания в конкретното

творчество на толкова търсе­
ния плурализъм на идеите на 
постмодернизма, водещ в края 
на краищата все до... този кич. 
Достойнство на труда пред­
ставлява дискретно присъст­
ващата лична, авторова пози­
ция по отношение на излагани­
те факти — не се натрапват 
нито предпочитания и прист­
растия, нито противопоста­
вяния и отрицания, но това, 
което авторите смятат за по­
ложително, разграничава до­
статъчно точно от онова, кое­
то отричат. Разбира се, има 
веста, където тази степен на 
отчужденост е нарушена в ед­
ната или другата посока. Така 
понякога просто се усеща нуж­
дата от съпоставка със социа­
листическата практика, а дру­
гаде има нотки на субективи­
зъм, отсъства определено 
мнение и пр. Но тези недоста­
тъци всъщност са предимст­
ва, тъй като дават възмож­
ност на читателя за „включва­
не", за спор и размисъл, за из­
граждане на собствени пози­
ции.
За бъдещите монографични 
сборници могат да се направят 
и някои пожелания например: да 
обхващат анализ на теоретич­
ното творчество на отделни 
апологети на постмодернизма; 
анализ на теоретичното твор­
чество на някои от пишещите 
постмодернисти (Р. Вентури, 
С. Портогези и пр.); анализи, 
специализирани по школи и гру­
пировки; анализи по направле­
ния, съгласно западните класи­
фикации (неоекспресионизъм, 
регионализъм, структурали- 
зъм, рационализъм, емпиризъм, 
партиципионализъм, истори­
зъм и т. н.). Според нас по то­
зи начин ще се постигне по­
точна систематизация на раз­
глеждания материал, ще се въ­
ведат водещи взаимовръзки в 
отделните проявления на по­
стмодернизма, ще бъдат въз­
можни по-точни съпоставки с 
анализите, които се правят в 
западния професионален печат, 
от което пък ще се откроят 
по-ясно различията и съвпаде­
нията в критическите позиции 
на Запад и у нас.
В заключение би могло да се ка­
же, че ынигата „Архитектура­
та на Запана"—4 утвърждава 
високия авторитет на съвет­
ското архитектурознание и 
архитектурна критика в лице­
то на авторския колектив от 
ЦНИИТИА. Иска ни се да поже­
лаем успешно продължение на 
тази серия, ползваща се заслу­
жено със славата 
най-търсените и полезни 
ветски книги.

НОВ ОБЗОР

Отделът за техническа инфор- 
мация и печат в КНИПИТУГА 
си е поставил за цел да пр 
достави на архитекта ориги­
налната, т. е. необработената 
и нетълкуваната информация, 
до която в хода на проучвател­
ните си работи 90С™игат съ­
трудниците на КНИПИТУГА. 
Така до българските градост­
роители ще достигне поредица 
от обзори по ред въпроси от 
градоустройството и тери­
ториалното устройство. Съ­
щественото при тях е, че те 

богат книгопис, кой-предлагат 
то включва основни трудове, 
периодика и много често съоб­
щения от всекидневния печат у 
нас и в чужбина. Книгописът не 
винаги е изчерпателен, но пък е 
актуален — 90% от източни- ^ 
ците са издадени през послед- 0 
ните две години. Твърденията 
в тях понякога са противоре­
чиви. Те винаги се цитират до­
словно или по смисъл, като се 
посочва точната страница за 
евентуална справка. Колкото и 
неутрално и обективно да са 
представени фактите, там къ­
дето простото им сравнение 
(това е най-елементарната 
аналитична форма) налага да се 
извърши определено обобще­
ние, то се прави и това се из­
тъква от автора. Такъв обзор 
е „ЕНЕРГИЙНИЯТ ВЪПРОС И 
ГРАДОУСТРОЙСТВОТО/', 
правен от cm. н. с. арх. Христо 
Генчев, к. т. н. Обзорът е съ­
ставен от материалите, съ­
брани по повод на разработе­
ната в КНИПИТУГА научна те­
ма „ЕНЕРГОСЪОБРАЗНО ГРА­
ДОУСТРОЙСТВО". Разработка­
та е завършена и част от ней­
ните резултати вече са пуб­
ликувани в нашето списание.

мо­
нолитност и единство в стила 
на изложението, което е голя­
мо достойнство, постигнато 
в този брой на серията „Архи­
тектурата на Запада". Ако се 
сравнява с останалите три
книги, може да се добави още 
едно постижение — последова­
телното разгръщане на про­
блематиката от общотеоре- 
тичните и концептуално-кри­
тични статии към конкретно­
то анализиране на творческо­
то кредо и практиката на из­
явени представители — лич­
ности и школи, на постмодер­
низма. По този начин на ав­
торския колектив се отдава 
много успешно да убеди чита­
теля в правотата на теоре­
тичните изводи чрез конкрет­
ната им интерпретация, както 
и да му даде възможност да на­
прави самостоятелно редица 
чисто практически изводи в 
зависимост от собствените 
си интереси.
В интерес на истината трябва 
да се каже, че този метод на 
изследване се набелязва още в 
третата книга на „Архитекту­
рата на Запада", но тук той е 
овладян по-категорично. При 
това, въведено е още едно, по- 
високо теоретично равнище — 
разделът „Въпроси на исто­
рията и методологията". В не­
го се анализират философска­
та платформа, професионал­
ната идеология, естетическа­
та програма, стиловите идеи и 
концепти на постмодернизма. 
Обобщенията, които се синте­
зират, имат отношение към 
ситуирането на явлението в 
исторически и методологиче­
ски план, в общото сложно и 
противоречиво развитие на 
западната архитектура от 
вреемто на „модернизма" до 
70—80-те години на века.

на-

i

получили
портрети"

ШЕСТНАДЕСЕТИЯТ
КОНГРЕС
НА МЕЖДУНАРОДНИЯ 
СЪЮЗ НА АРХИТЕКТИТЕ

От 13 до 17 юли т. г. в Брай­
тън, Великобритания, се съ- 

Шестнадесетият конгрес 
на Международния съюз на ар­
хитектите. Той

стмодернисти
стоя

премина под 
девиза „Градове и подслони — 

„изграждаме утрешния 
свят . Отново творците на 
хармонична жизнена среда 
делиха мисли за строителст­
вото на един още по-щастлив 
свят за човечеството.
Седемнадесетата асамблея 
която се състоя в Дъблин noq
Ä°fC?6omo ”а "Резидента 
на MCA Георги Стоилов, въз­
станови членството на около 
40 национални секции и изклю­
чи от редиците на организа­
цията секцията на архитекти­
те на ЮАР. Единодушно бе при­
ета резолюция за запазване на 
мира на нашата планета, за 
още по-активни действия на 
Международния 
тектите 
от атомна война. Приети бяха 
и дългосрочни програми за пре­
устройство на съюза, избрани 
бяха ръководители на региони, 
а за президент на MCA бе из­
бран Род Хакни, председател на 
секцията на архитектите в 
Англия. До февруари 1988 г. 
ръководството на съюза ще 
бъде осъществявано от сегаш­
ния му президент нар. арх. Г. 
Стоилов, председател на САБ.

спо-

В първия раздел са разгледани 
най-парливите въпроси на съ­
временната западна архитек­
тура: противоречието модер­
низъм—постмодернизъм; от­
ношението архитектура—ин­
дустрия; проблемът за архи­
тектурния език; класицизмът, 
регионализмът, техницизмът 
и изборът на стила. Анализите 
се провеждат на завидно про­
фесионално равнище — увлека­
телно, аргументирано, убеди­
телно. От библиографските 
препратки и илюстративния 
материал, от цитатите и при­
мерите прозира една отлична 
информираност и вещо бора­
вене с фактологията.

4
на една от

съ-

съюз на архи- 
срещу опасносттаCm. н. с. арх. Добрина 

Желева-Мартинс, к. а. н.

51 Иконников, А. В. — Западная архи­
тектура. От „Новой архитектуры 
до постмодернизма". М., 1982 г 
Рябушин. А.В..Щукурова,А.Н. — 
Творческие противоречия и новей­
шей архитектуре Запааа. М 
1986 г.
2 Архитектура Западаг4, стр. 6
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ТЕМАТИЧЕН УКАЗАТЕЛ'

66. Софийска градска библиотека — бр. 7, с. 14
ИВА8НЧЕВ. Иван. Обществените сгради на площада пред Централната гара —

сп ^ен™Рална съдебна палата в София — бр. 8. с. 8—9
69. Универсален магазин 

с. 12—13
70. Централна автогара в София — бр. 8. с. 14—15 
/1. Младежкият дом в с. Кортен — бр. 10. с. 4—6

ЙОРДАНОВА. Миряна. Диря от времето (Ансамблите .Добри Желязков 
бри Чинтулов" в Сливен) — бр. 10. с. 7—9 

73. ДРАГИЕВ. Иван. Архитектурата на съвременното училище. Някои спорни въ­
проси относно училищната сграда — бр. 10. с. 24—27

67.
70 години Велика Октомврийска 
ВОСКРЕСЕНСКИ. Игор. Новите 

2. ЦВЕТЕВА. Цветана. Нови
с. 20_21

социалистическа революция 
задачи на Творческия 

изисквания към

1. на площада пред Централната гара София — бр. 8,
съюз - бр. 8. с. 3-4 

архитектурата в СССР — бр. 8.
3 сС22-25 и°' °Риентирите на но8от° поколение

^ ТЕ26БИ2°ВА* ^и^®^ла®а.
5 ДИМИТРОВ.-Людмил

6 теки'omBgutm-H|p 8PcUH2°9 ß3apxumekmVPon.a на комплексите

7 с°зТГ32В' А' ГРИДАС0В- 0. Универсалният

— бр. 8, — До-

Младежки жилищни ко 
Г рупата

мплекси в СССР 
на арх. Ханес Майер в СССР

— бр. 8.
Производствени сгради и устройство на промишлените територии 

/ 74 Архитектурни проблеми на работната среда в производствените предпри­
ятия — бр. 1. с. 2—3, с. 35—37

75 ВАКАРЕЛСКИ, Тома. Изследване оптималността на обемното решение на про­
изводствените сгради с електронна техника — бр. 1, с 38

— бр.8,

и сградите за де- 
магазин ..Московски" — бр 8.

Селскостопански сгради
76. ЦАНКОВ. Емил. Обитаване и селскостопанска дейност в жилищния 

бр. 7. с. 31—33
I. УВОДНИ СТАТИИ

ii ..
участие на населението иЙГГьГЯГ к°НЦеПЦия и
во — бр. 7. с. 2 РУдовите колективи в жилищното строителст-

14 vMnBAH0BA' МиЛЭ 0kmOMßPu 1917—1987 
Уводна статия — бр. 9. с. 2

15. Уводна статия — бр 10. с. 2

парцел —

Индустриализирано строителство и технически новости
77. ЙОРДАНОВ, Орлин. Експлоатационната гъвкавост — знаем ли всичко за нея? 

бр. 2, с. 28-30
78 АХЧИЕВ. Миладин. Колко ни струва раздвижената архитектура. — бр. 3, 

с. 25 26
79. ГЕНЧЕВ. Здравко Нова едропанелна система БП'86—Вн — бр. 4. с. 36
80. ПЕЕВА—МАЛЧЕВА, Мария. Коя система е най-добра? Сравнителен анализ на 

три нови едропанелни строителни системи — бр. 5—6, с 72—73
81. РИЛСКИ. Михаил Отворена типизация на санитарни кабини — бр. 9. с. 25—27
82 МИХАЙЛОВ. Людмил. Възможности за индустриализация на малоетажното 

жилищно строителство — бр. 9. с. 28—30
83 СОФИЯНСКИ. Петър. Пътища за усъвършенстване на строителната система 

..пакетно повдигани плочи" — бр. 9. с. 30—31
84 ЯНКОВА, Даниела. ГЕРДЖИКОВ Любомир. Приложение на системата „мантел- 

бетон" при изграждане на ваканционното селище „Дюни" — бр. 10. с. 19
Архитектурно образование

85. ИВАНОВА, Мила По повод на една дисертация или за отношенията между тео­
рия и практика — бр 3. с. 22—24

Архитектурни детайли
86. Лекционна зала със 150 места в новия учебен комплекс на ВИАС — бп 7

с. 41—42 _ И '
87. Олекотени разделителни и фасадни стени — бр. 3. с. 31—32

Архитектура и енергия
88. ЩЕРЕВ. Щерьо Още зя икономията на топлинна енергия в сградите — бр. 9. 

с. 40—41

за изграждане на жизнената

— бр. 8. с. 2

II АРХИТЕКТУРА

Жилищни сгради и жилищна среда
16 Новият хотел в Ловеч — бр. 1. с. 10_13
17 Хотел ..Житомир" в Михайловград — бр 1 с 14
18. Хотелски комплекс в Пампорово — II
19. Из Пост. № 65/6. 11.86 — бр. 1. с. 15

нието в жилищното строителство'-YpTс™” ШиР°к°
20 ПЕЛОВСКИ. Любомир; ПАНЧЕВ. Любомир; НИКОЛОВ. Иван. За нова урбанис­

тична и архитектурна концепция за изграждане на жизнената среда — бр 3.

21 Хотелски комплекс 
6. с. 16 на площада пред Централна гара София — бр.8. с. 10—11

22. КАРАДИМОВ. Никола. Нова градоустройствена и архитектурна концепция за 
комплексно изграждане на жилищната среда — бр. 9, с. 2_3

23 Експериментална жилищна сграда във Варна — бр. 9, с. 4
24. Експериментална жилищна група във Варна — бр 9, с. 5—6
25 НИКОЛОВ. Олег. Индивидуални терасовидни жилища в квартал „Бордо" в Смо­

лян — бр. 9, с. 7—8
26 Едносемейна двуетажна къща на равен терен — бр. 9. с>9
27. Едносемейна къща за равен терен — бр. 9. с. 10
28 Едносемейна къща с гараж — бр. 9, с. 10
29 Редова къща за наклонен терен — бр. 9, с. 11
30. Двусемейна къща с възможности за разделяне на жилищата — бр. 9.. с. 11
31. Жилищен комплекс за научния център по селско стопанство в Костинброд 

Проект на арх. Румен Шейков и на арх. Антон Манчев. — р. 9. с. 12—13
32. Жилищен комплекс за Научния център по селско стопанство в Костинброд. 

Проект на арх Любомир Пеловски и колектив. — бр. 9, с. 13
33. Експериментална жилищна група в Пловдив — I вариант — бр. 9. с. 18—19
34 Експериментална жилищна група в Стария Пловдив — бр. 9, с 19
35. БОЯДЖИЕВ. Константин. Ролята на външното пространство в жилищната 

среда — бр 9. с. 32
36. КОЛЕВ. Здравко Повече критичност и отговорност при изграждане на много­

етажни жилищни сгради в столицата — бр. 9. с. 41—42
37. СТОЙЧЕВ, Иван Къщи в Будапеща. — бр. 10. с. 10—15

III. ГРАДОУСТРОЙСТВО

89 Пешеходна зона в Сливен — бр. 2. с. 12—13
90 Пешеходна зона в Нова Загора — първи етап — бр. 2. с. 14—15
91 Преустройството на бул. „Витоша“ — 1968 г. Проект на колектив с ръководи­

тел арх. Чедомир Павлов — бр. 4. с. 2—3
92. Преустройството на бул. „Витоша"—1976 г. Проект на колектив с ръководи­

тел арх. Николай Чипев — бр. 4. с. 3—4
93 Преустройството на бул. „Витоша"—1978 г. Проект на колектив с ръководи­

тел арх. Любомир Панчев — бр. 4. с. 4—5
94 Преустройството на бул. „Витоша“—1986 г. Осъщественото проектно реше­

ние — бр. 4. с. 5—9
95. НИКИФОРОВ, Иван По 4 отговора на 5 въпроса (за реконструкцията на бул. - 

..Витоша") — бр 4. с. 22—25
96 Реконструкцията на бул „Толбухин" — бр 4. с. 26—27
97 ДОЙЧИНОВ. Григор. Пешеходното пространство като градоустроствен 

блем — бр. 4. с. 28—29
98. ГЕНЧЕВ. Христо. Градът и булевард „Витоша"—човешко оживление и 

транспорт — бр. 4, с 30
99. ГЕНЧЕВ. Здравко. Решения с „отворени врати" — бр. 4. с. 31—32

100. Централна пешеходна зона в Габрово — бр. 5-6. II корица
101. ВЕСЕЛИНОВА. Весела Ансамбълът на ул „Д. Благоев“ във Велико Търново. Рет- 

роаспекти или задълбочена интерпретация — бр. 5—6. с. 14—16
102. ПЕТРОВ. Иван Улица „Търговска“ във Враца — бр. 5—6. с. 21—23
103 Реконструкция на квартал 271 на хълма „Варуша“ във Велико Търново — бр. 5- 

6. с. 44—45
104. ГЕНЧЕВ. Христо. Топлоенергийни последици от градоустройствения избор. Ос- 

лънчаване на сградите и на терена — бр. 5—6, с 76—80
105. ГЕНЧЕВ. Христо. Топлоенергийни последици от градоустройствения избор. Об- 

ветряване на сградите бр 7, с. 41 —43
106 Проектът за пространството пред Централната гара — бр.8. с. 6—7
107. РОМЕНСКИ. Владимир Трябва да мислим едновременно и за близката, 

далечната перспектива (Ансамбълът пред Централната гара в София) — бр. 8. 
с. 16—19

108. ПЕРфАНОВ. Анастас Време е да бъде преодоляна старата представа за гарата. 
(Ансамбълът пред Централната гара) — бр.8. с. 16—19

109. ДОЙЧИНОВ. Григор. Да излезем от самоцелното формотворчество и да навле- 
в сферата на истинското градоустройство. (Ансамбълът пред Централна­

та гара) ’бр 8. с. 16 19
110. НИКИФОРОВ. Иван. Съществува опасност човекът да се изгуби в този площад. 

(Ансамбълът пред Централната гара) — бр.8, с. 16—19
111. ГАНЕВ. Спиридон Историята на идеите може да се окаже много поучителна. 

(Ансамбълът пред Централната гара) — бр.8. с. 16—19
112. ВИДЕЛОВ^ Митьо Забавянето на реализацията — загубени положителни ка­

чества на проектите (Ансамбълът пред Централната гара) — бр. 8. с. 1-6—19
113. ИВАНЧЕВ. Иван Необходимо е по-изразително озеленяване. (Ансамбълът пред 

Централната гара) бр 8. с. 16—19
114. СТОИЛОВ. Георги Но стерилни монофункционални. а смесени многофункцио­

нални ансамбли (Ансамбълът пред Централната гара) — бр.8. с. 16—19
115. ДИМИТРОВ. Митко Оформя се уникален градоустройствен ансамбъл. (Ансам­

бълът пряд Централната гара) — бр 8. с. 16—19
116. БЕЧЕВ. Милко Площад със силна обществена привлекателност. (Ансамбълът 

пред Централна гара) бр. 8. с. 16 19
117 ГЕНЧЕВ. Христо Топлоенергийни последици от градоустройствения избор. На­

чин на застрояване — бр. 8. с. 36—38
118 НИКИФОРОВ Иван. Новият център на Кърджали — бр. 10. с. 16—19

про-

Обществени сгради
38. ТУПАРЕВА, Селма. ДАМОВ, Николай. Ваканционно селище „Дюни" — бр 1. 

с 4—5
39. ПОПОВ. Павел „Дюни" — един успех — бр. 1. с. 6—8
40. ТОПАЛОВА. Антоанета. Очаквано и положително явление — бр. 1. с. 8 
41 КОНСТАНТИНОВА, Анастасия. С ново мислене — бр. 1. с. 9
42. фестивалният комплекс „Людмила Живкова" във Варна — бр. 2, с. 7—11
43. Комплекс на културата в Нова Загора — бр. 2. с. 16—17
44. Генералното консулство на СССР в Русе — бр. 2, с. 18 19
45. Зала за тенис в Пловдив — бр. 2, с. 20—21
46. ПОПОВ. Стефан. Културен дом в кв. „Лагера" в София. Смел опит да се превъз­

могне шаблонът — бр. 2. с. 22—23
47. НИКОЛОВ. Павел Шератън София хотел „Балкан" — бр.З. с. 5—10
48. МАЛЧЕВ. Александър. Реконструкция и модернизация на ЦУМ в София — бр. 3.

49. ПОПОВ. Любомир. Търговският дом „Добри Желязков в Сливен — бр 3, 
с.15—16

50. Нов почивен дом в местността

a assess: ä? -•—- - - *■
ittsssss sitrsJ’ss™“‘ К™" ^ ‘s~? -»
a «m.

c. 18—19
57. Магазинът за „ „пмп
58. ЧОЛАКОВ. Иван Художествена галерия 

во — бр. 5—6. с. 9—13
59. БАНКОВ. Явор. Реконструкцията на 

бр. 5-6. с. 19 20 
към почивната станция на

и за по-

„Каваците" край Созопол — бр 3. с. 17 зем

конфекция на бул. „Витоша" ßbß Велико Тьрно.

Драматичния театър в Плевен. С усещане 
АПК „Толбухин" край Балчик -за театър -

60. Кът за отдих 
бр. 5- 6, с. 26 -27

61. НИКОЛОВ. Никола. Сградата на
62. ПОПОВ. Лило Художествената галери

ла Живкова" в София - бр. 7 с. * • Плевен - бр. 7. с. 8
63. ПЕТРОВ. Иван. Художествената га р I в старитс казарми на Плевен
64 БРАКАЛОВА. Симеонка Исторически музеи

65. ВУЛОВ Явор Окръжната художествена
с. 11 13

Софийската община — бр. 5—6. с. 47
на Международната фондация „Людми-

IV. ТЕРИТОРИАЛНО И СЕЛИЩНО УСТРОЙСТВО
119 Планински курорт „Боровец" — бр. 1. с. 16—17
120 Туристически комплекс в Пирин - бр. 1. с. 17—18 
121. ЕВРЕВ. Петко. А след това накъде? — бр. 1. с. 19

галерия в град Толбухин - бр. 7.
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V. ПАРКОУСТРОЙСТВО. ЛАНДШАФТ

122. Ландшафгтжото изкуство — незаслужено иззето или изоставено поле на архи­
тектурата (анкета) — бр. 10. с. 2—3

123. КАРАКАШЕВ. Кръстан. Паркоустройство в художествения синтез на жизнена­
та среда — бр. 10. с. 20—23

VI. АРХИТЕКТУРНО НАСЛЕДСТВО И СЪВРЕМЕННОСТ

124. ДИМИТРОВ. Людмил. Обемно-пластичният език на софийския сецесион — 
бр. 1. с. 32—34

125. Манастирът „Св. Кирик" — лятната школа на Международната академия на ар­
хитектурата -- бр. 5—6. с. 4—5

126. СОТИРОВ. Емил. Приемната сграда и музеят към Боянската черква — бр. 5—6. 
с. 17—18

127. ТОТЕВА. Красимира Етнографският комплекс в град Толбухин — бр 5—6. 
с. 24-25

128. АРБАЛИЕв. Георги. Кованото желязо в българската архитектура — бр. 5—6. 
с. 34—35

129. Кооперативен пазар в Етрополе бр. 5—6, с.46
130. МАВРОВ, Иван. Паметни места в София, свързани с Васил Левски — бр. 8. 

с. 41-42

Ретронаправленията в българската архитектура — мода или необ­
ходимост

131. Ретронаправленията в българската архитектура — мода или необходимост 
(уводна бележка) — бр. 5-6. с. 6

132 НИКОЛОВ. Никола Като твори и пише, човек воюва — бр. 5—6, с. 78
133. СОКОЛОВСКИ. Михаил. Да следваме новото в архитектурата с мяра и култу­

ра — бр. 5—6. с. 8
134. КРЪСТЕВ. Тодор. За диалог с архитектурното наследство от ясни съвременни 

позиции — бр 5—6, с. 28 29
135. СТОЛАРОВ. Пеньо. Да търсим въздействието на архитектурата в натрупани­

те пластове на времето — бр. 5—6, с. 29—30
136. БЕЛЕВ. Таньо Важното е да има какво да кажем — бр. 5—6. с. 30—32
137 ДИМЧЕВ. Емил. За архитектура искрена и органична — бр. 5—6. с. 32—33
138. МИЛЕВ. Неделчо Същината на „ретро'' и „антиретро" киното — бр. 5—6,

с 36-38
139 СТЕФАНОВ, Васил. Тетърът се оказа неподатлив на ретромодата — бр. 5—6, 

с 38—39
140 ДИМИТРОВ Г . Димитър Носталгията към измамното самочувствие на ..доб­

рото старо време“ — бр 5—6. с. 39—40
141 НЕДЕЛЧЕВ. Михаил. Ретропласт в истинската литература — бр. 5 -6, 

с. 40-41
142. КАВАЛДЖИЕВ. Любомир ..Ретро" в музиката? — бр. 5—6. с. 42
143. ЛОЗАНОВ. Лозан. Традицията минало и настояще — бр. 5—6, с. 48—49
144 ИВАНОВА. Незабравка Дизайнът и ретромодата. бр. 5—6. с 42—43
145. ХРИСТОВА. Жени. Социални мотиви и проявления на ретронаправленията в ар­

хитектурата — бр 5—6. с. 51—52
146. БУЛЕВ. Тодор Ретротърсенията в съвременната ни архитектура бр. 5—6. 

с. 52—54
147. ПЕНЕВСКА, Веселина. Ретромода или в търсене на изгубения спунк - - бр. 5—6, 

с 55-56

VII. ОБЩОТЕОРЕТИЧНИ ВЪПРОСИ

148 ЖЕЛЕВА -МАРТИНС. Добрина. Формообразуване и математическо моделиране 
в архитектурата — бр. 1. с. 26 -27

149. БОЯДЖИЕВ. Константин, фасада и образ — бр. 7. с. 22—25
150. ДИКИДЖИЕВ, Петър Седем ..божи заповеди“ от Дзеви бр 7. с. 26 28
151. РЯБУШИН, Александър. В търсене на непостижимото единство. Най-новите 

движения на архитектурната мисъл на запад — бр 8. с 33 35
152. ПАПАГАЛОВ. Георги Антиисторизмът на ..модерното движение" в архитек­

турата — бр. 9. с. 33 - 35
153. НИКИФОРОВА. Росица. За теорията и практиката отново бр. 10. 

с 28 30

XI. КОНКУРСИ
179. АВРАМОВ. Иван. Жилищен район ..Галата" във Варна -■ бр. 1;„с'32Т1ия Впе-
180. ДИМИТРОВА. Галина. Конкурс за спортен комплекс „Раковски 

чатления от конкурса — бр. 2, с. 35 38
181. РУСЕВ. Антони. Общественият център в квартал Бояна
182. Главен административен и обществен център на град Алжир 

с. 70 -71
183. Селската къща и селският двор — бр. 7, с. 29 30
184. КУЦАРОВ, Светослав. Конкурсът, който очакваме - 0р „ll ицшонадна из-
185. ТОНЕВ. Николай. Добри намерения и., посредствени резултати. Ь ац 

ложба конкурс за едносемойни. групови и вилни жилищни сгради P- 
с 22-24

XII. АРХИТЕКТУРАТА В ЧУЖБИНА

Из опита на другите страни
186. Конкретна програма за решаване на основните задачи на културната политика 

на КПСС — бр. 1. с. 47—48
187. КАБУС, Гюнтер. Реконструкцията и обновяването на жилищни и смесени зо 

в ГДР след 1990 г. — бр. 5-6, с. 81 —83
188. ДИКОВ, Петър. ДИМИТРОВ, Димитър. Нови тенденции в жилищното строи­

телство в ГДР — бр. 5—6. с. 84 - 85 лес Йг й7
189. ГЛУЗБЕРГ. Хорхе. Архитектурата на Латинска Америка — бр. 5—b. с. öo о/
190. ПЕНЕВА. Николина. Ново жилищно строителство във ФРГ — бр. 7. с. 34 зо
191. ТИЛКОВ. Станимир. Някои аспекти на съвременното жилищно строителство 

във ФРГ — бр. 7. с. 36 -38
192. НЮКОУМБ. Върнън. Следвоенното жилищно строителство във ВеликоОрита-

ния — бр 9, с. 37—39 ол
193. НАВАРО. Раул. Колониалната архитектура на Стара Хавана — бр. 10. с. 34— jo

Международна панорама
194. Хотел „Фрагрантхил“ в Бейджинг (Китай) — бр. 1. с. 20—21
195. Курортен комплекс в Сочи (СССР) на комбината ..Заполярие — Нурилск бр 1. 

с. 21
196 Хотел ..Ридзсне" в Рига (СССР) — бр. 1. с. 22—23
197. Хотелски комплекс в Анисарас Хераклион (Гърция) — бр. 1. с. 22
198. Хотел ..Корийо" в Пхенян — бр. 1. с. 24
199. Хотел „Шератън" в Осло (Норвегия) — бр. 1, с. 25
200. Обувна фабрика в Хавиржов. Чехословакия — бр 2. с. 24
201. Квартал ..Одхамс Уок“. Ковънт гардън в Лондон — бр. 2. с. 25
202. КОВАЧЕВ. Атанас. Сградата на Архитектурния факултет в Киев бр. 2, 

с 26—27
203. Търговският център в Омск — бр. 3, с. 19
204. Административна сграда на компанията HSH „Лем Дания — бр. 3, с. 20
205 Сградата за бракосъчетания във Виборгския район на Ленинград — бр. 3, 

с. 20 21
206 Международен търговски център в Будапеща — бр 4. с. 33—34
207. Хотел „Таверна“ в Будапеща — бр 4. с. 34—35
208. Сградата на фирмата ..Цюблин” в Щутгарт — бр. 5—6, с. 63—64
209. Хотел ..Атриум" в Будапеща — бр. 7. с. 15—16
210 ПОПОВ. Павел. Сградата на застрахователната компания „Лойд" в Лондон — 

бр 7. с 18—19
211 ПОПОВ. Павел. Хонконгско-Шанхайската банка в Хонконг бр. 7. с. 18—19 
212. ПОПОВ. Павел. Хай-тек за небостъргачите на банкерите — бр. 7. с. 19 
213 ТИМОН. Калман. Къща на годината, '84 — бр. 9. с. 15—17
214. ТИМОН. Калман. Къща на годината'85 бр 9. с. 20—22

XIII. СЪЮЗ НА АРХИТЕКТИТЕ В БЪЛГАРИЯ

Конгреси
215. 1. юли — Международен ден на архитектурата — бр 9. II корица 

Пленуми
216 ТИХЧЕВ, Румен. За обществено-държавното начало в архитектурното твор­

чество — бр. 3, с. 46
217. ДЮЛГЕРОВА, Татяна. За усъвършенстване на обществено-държавното начало 

в управлението и контрола на архитектурното творчество — бр. 3. с. 46—47

Национален преглед
218. Наградите от националния преглед на българската архитектура — бр. 9, II ко­

рица
219. АТАНАСОВ. Георги. Националният преглед на архитектурното творчество — 

бр. 9, с. 47—48

От биенале до биенале
220. КЛАЙН. Кришт. Процесът на създаване, който наричаме архитектура — бр. 1. 

с. 43—44
221 СВЕНСОН. Оле. За духовно преосмисляне на традицията — бр. 1. с. 44 
222. ПЕТАЙЯ, Кейо. Без страст архитектурата не е истинска — бр. 1. с. 44—45 
223 МОРОЗОВ. Игор. Архитектурата — социално изкуство — бр 1. с. 45 
224. КОВАЧЕВ. Атанас. ..Интерарх“ — открит и достъпен диалог между архитекти­

те (разговор с проф. А. Иконников) — бр. 2. с. 46—47 
225 БАРУЦКИ, Тадеуш. Архитектурата като материализация на социалния жи­

вот — бр. 3. с. 44—45
226. РОК, Дейвид. Софийското биенале заслужава висока оценка — бр. 3, с. 45 
227 КИНТАНА. Антонио. Споделени впечатления и мисли — бр. 4. с. 44—45 

л 228. АСПЛУНД, Ханс Видяното на ..Интерарх’85“ буди оптимизъм за бъдещето — 
бр. 4. с. 45

229. ВИВИАНИ, Романо. Биеналето в София център за творчески срещи — бр 4 
с.45 46

230. ГАНДЖЕМИ, Джузепе. Пътят на съвременната архитектура е сложен — бр. 4. 
с. 46

231 ГЛИНСКИ. Анджей Да воюваме за архитектурна критика бр. 5-6. с. 90—91
232. НОВОТНИ. Ян. Българската архитектура — с престиж в Чехословакия 

бр. 5-6. с. 91
233. ТИМОН. Калман Важен етичен проблем на нашето време — бр. 5-6. с. 91 
234 ДАНДОЛОВА. Искра. Архитектурните списания I ч. Мисията на архитектур-

бр. 7. с. 46
235. ДАНДОЛОВА, Искра Архитектурните списания — II ч. Какво отразяват архи­

тектурните списания - бр. 8. с. 47
236 ДАНДОЛОВА. Искра. Архитектуните списания — III част — Как да се списват 

архитектурните списания — бр. 9. с 45

Световно биенале ..Интерарх“
237 ШЕЙКОВ. Румен 

хуманизма 
АМА

238. ЙОРДАНОВ. Орлин. Нови концепции за жизнената среда? Изложба преглед на 
АМА бр. 5 -6. с. 94

239. ПЕНЕВСКА, Веселина. Отговори има. да потърсим въпросите. Пленер на АМА 
„Антиквариат паметта на града“ — бр. 9. с. 44

240. ЛАЛКОВСКА. Анна. Хроника — бр. 9. с. 47 
МАЛ

241 СТОИЛОВ, Георги. Пред откриването на Международната академия на архитек­
турата в София бр 1. с. 45- 46

_ бр. 3. с. 27—28 
— бр 5—6,

!

!

VIII. СОЦИАЛНИ АСПЕКТИ НА АРХИТЕКТУРАТА
154. МАРКОВ. Огнян. Кучешка колибка — бр. 5—6, с. 48
155. ДИМИТРОВ. Людмил. Предметно-пространствената среда на инвалидите и 

престарелите хора бр 10. с. 31—33
156. ИВАНОВ Б . Антон. ГУГУЧКОВА—ДОНЧЕВА. Филипа. Инвалидите и архитек­

турно-социалните бариери в жизнената среда. бр. 10. с. 33.

IX. ПРОБЛЕМИ НА ПРОЕКТИРАНЕТО
157 АНГЕЛОВ. Милко. Проектиране и изграждане на аудиториите във ВУЗ — бр. 2. 

с. 30 34

X. ТВОРЧЕСКИ ПОРТРЕТИ

Творци на българската архитектура 
1Ь8 АВРАМОВ. Иван. Творец с безпримерно трудолюбие и талант (80 г. от рожде­

нието на К Джангозов) бр. 3. с. 29 30
159 АВРАМОВ. Иван. Голямо име сред първата генерация архитекти арх Киро Ма- 

бр 5 6. с 57
160 АВРАМОВ. Иван. Архитект Димо Ничев виден творец от близкото мина­

ло бр. 7. с. 20 21
161 АВРАМОВ. Иван Архитект Пенчо Койчев — бр. 8. с. 39 - 40
162. АВРАМОВ. Иван. Основоположник на българското градоустройство (125 г. от 

рождението на арх. Г Ненов/ бр 9. с. 36

Профили
163 ДАНДОЛОВА. Искра. Кой е Льо Корбюзие?
164. АНАСТАСОВ. Христо. Жизнен и творчески път на Льо Корбюзие бр 31. 

с 33 34
165. АНАСТАСОВ. Христо. Льо Короюзие в България бр. 3. с. 35
166. ПОПОВ. Павел. Най-хуленият и най-обичаният от пророците бр. 3. с. 38- 39
167 ДИМИТРОВ. Людмил Льо Корбюзие и проблемите на дизайна за архитектура­

та бр 3, с. 39 40
168 БОЯДЖИЕВ. Константин. Алдо Роси и архитектурният реформизъм в края на 

бр. 4. с. 38 40
169 НУНЕС ЯНОВСКИ. Маноло. Аз вярвам най-много на архитектурата 

с 65
170. СТОЛАРОВ. Пеньо Готфрид Бьом
171 БОЯДЖИЕВ. Константин. Рикардо Бофил и новият историцизъм бр 10. 

с 36 38
Избрани страници

172 БУРОВ. Андрей. За илюзиите, действителността, стила — бр. 1. с. 41 — 43 
173. РАЙТ. Франк Л. Към младия архитект бр. 2. с. 43 - 45
174 АЛЕКСАНДЪР. Кристофър. Градът не е дърво бр. 3. с. 41 44
175 Извадки от книгата ..Архитектурни мотиви из България". Антон Торньов 

бр. 4, с. 41
176. ВЕНТУРИ, Робърт. СКОТ БРАУН. Д Грозна и обикновена архитектура или де­

корирана обвивка бр. 5 6. с. 88 89
177 ЛООС. АдолфЛОрнамент и престъпление
178 НИМАЙЕР. Оскар. Красотата е функция на архитектурата

ричков

бр. 3. с. 33

?

ните списания
нашия век

бр. 5-6.

бр. 5 6. с. 67 69

Поредна среща на архитектите в името на хармонията и 
бр. 5 6. с. 90

бр. 7. с. 44 —45 ••бр. 8. с. 43—44
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24?.. Членовете на Академичния съвет на 
рата в София — бр. 1. с. 45—46

242. Членовете на Академичния съвет на 
рата — бр. 5—6. с. 2—3

243. КЪЛБОВА. Мария. Заседания на

Международната академия на
архитекту- 

на архитекту- 
на МАА — бр. 9. с. 48

271. ЙОРДАНОВ. Орлин. Изложба 
бр. 7. с. 47

27? ГЖ ^ладен- Строителна панорама на родината — бр. 8. Ill корица 
ДИМИТРОВ Г, Димитър. Къде да търсим функцията на приложните изкуства? 
(Ьележки върху общата изложба на декоративно-приложните изкуства, Со­
фия 87) бр. 10. с. 39—40

на архитектурното студио „Апар" от Варшава —Международната академия 
Академичния съвет

XIV. МЕЖДУНАРОДЕН СЪЮЗ НА АРХИТЕКТИТЕ

244 Метроморфоэата (Тезисен доклад за XVI конгрес

245 БУЛЕВ. Тодор Какво е бъдещето
на MCA. Брайтън'87) — бр. 2. 

на градоустройството? (Брайтьн'87) - бр. 2.

Фотообектив
274. ПОПОВ. Павел. Конструкция и талант — бр. 1. с. 28—29 
97R СТАНИШЕВ, Георги. Китай — архитектурни образи — бр. 3. с. 36—37 
276. МИРЯНОВ. Младен. Индия — страна на контрасти и хармония — бр. 5—6. 

с. 74—75

с 4
246 ДАНДОЛОВА. Искра. За 

тън'87) — бр. 2. с. 4—5
247 ПЕНЕВСКА. Веселина. Изследване на мптп 

..мстроморфозата” (Брайтън'871 -метроморфоэата"
248 СТОИЛОВ. Георги Международн ’ ~ °Р 2' С' 5~6 

бр. 8. с. 48
249 Шестнадесетият конгрес на 

с. 44

архитектурата и с поглед в бъдещето (Брай-

Чествания. звания, отличия
277. КЛАСАНОВ. Методи. Савел Марков на 60 години — бр. 3. с. 48 
278 ТОНЕВ. Любен. Заслужилият архитект на РСФСР проф. Александър Наумов на 

80 години — 6d 4, с. 48
279. АТАНАСОВ. Георги Проф. арх Никола Каменов на 60 години — бр. 5—6. с 95 
280 Златният медал и наградите на MCA за 1987 г. — бр. 8. с. 48
281. БИБИН. Никифор. 80 г. от рождението на арх. Димитър Салабашев — бр. 9. 

с. 48

Нови книги — отзиви, критика
282. ..Управление городской средой”. Рудницкий. А. М — бр. 1. с. 46
283. ..Функция, форма, образ в архитектуре”. Иконников. А. В — бр. 1. с. 46 
284 ..Принцип пропорции”. Шевелев. И Ш. — бр. 1. с. 46
285. ..Творческие противоречия в новейшей архитектуре Запада”. Рябушин. А. В.. Шу- 

курова. А. Н. — бр. 1. с. 46
286 .. Гуманизи советской архитектуры". Рябушин. А. В. — бр. 1, с. 46
287. ДЖИФАРОВА. Лиляна. За ..инструментите“ на градоустройствената компози­

ция — бр. 2. с 48
288. ЕВРЕВ, Петко Дългосрочни перспективи за развитие на населените места в 

страните от района на ИКЕ — бр. 5—6. с. 93
289. ГЕНЧЕВ, Здравко Как да превърнем закъснението в предимство? — (Еврев. 

Петко, ..Планински курорти") — бр 5—6, с. 95—96
290 ВЪЛЧАНОВ. Васил. На вниманието ни — жилищната архитектура — бр. 5—6. 

с. 96
291 АВРАМОВ. Иван. Ценно издание (Тонев, Любен. „По пътя на българското гра­

доустройство” Избрани научни трудове) — бр 8. с 48
292. ЖЕЛЕВА—МАРТИНС. Добрина Диагноза на постмодернизма. („Архитектура 

Запада — 4". Модернизм и постмодернизм. Критика концепций) — бр. 10. с. 43

Архитектът художник
293. ПОПИВАНОВ, Георги. Картините на арх. Валентин Бинчев — бр 1. Ill корица
294 Рисунките на Валентин Ничев — бр 4. Ill корица

Преглед на чуждестранни списания
295 Жилищное строительство, 1/1986 — бр. 1, с. 39
296. Urbanisme. 214/1986 — бр 1. с 39
297. Architecture Australia. 6/1985 — бр.1. с. 39 
298 DBZ. 1 ;5/1985 — бр. 1. с. 39
299. ЙОВЕВА, Антоанета Краткотрайният отдих при обновяваане на градските 

части — Der Aufbau. 4/1984; Ekistics. 255/1977; Обзорная информация. 8/1984; 
The Urban Nest. 1977 — бр 2. с 39—40^

300. Старият Арбат и новите проблеми. (По материали на сп. „Архитектура СССР” 
и от сп. ..Декоративное искусство СССР”) — бр. 4. с 42—44

301 МИНКОВА. Антонина. Жилищное строительство. 9/1986; 3/1987; Architecture in 
Greece. 20/1986; Arkitektur DK. 5/1986 — бр. 7. с. 39—40 

302. ПОПОВ. Павел Ограничен конкурс за нов Токийски градски дом. JA, 350. 
351/1986 - бр. 8. с. 45

303 ПОПОВ. Павел Международен конкурс за нов национален театър в Токио — JA. 
352/1986 - бр 8. с. 46

или проектиране на 
архитектите пред нови задачи — 

Международния съюз на архитектите

i
ият съюз на

бр. 10.

XV. КОМИТЕТ ПО ТЕРИТОРИАЛНО И

250. БОРИСОВА. Екатерина. От 
бр. 5—6. с 92

251 СИМЕОНОВА. Елеонора Из дейността 
с. 48. бр. 9. с. 48

XVI. ТРИБУНА НА АРХИТЕКТА

252 ДОНЧЕВ. Белчо. Отворено, затворено, внедрено —
XVII. ГЛЕДИЩА

254 Ст1мБОЛИЕВВ ГпппТ" rP Pfпозна8аем а «овият град - бр 5-6. с 50
чесп1то^ нГобитабане б'р^'сТз жиЛиЩНиЯ фонЗ-"РеЭпоста8ка за ка-

XVIII. ПРЕГЛЕД

Информация, хроника
255 Подписан е нов петгодишен план за сътрудничество между съюзите на архи­

тектите на СССР и на България — бр. 1. с. 48
256 ГАНЕВ. Димитър. Среща на ръководствата на съюзите на архитектите 

социалистическите страни — бр. 1. с 48
257. Завърши конкурс на списание ..Архитектура“ — бр. 1. с. 48
око ^ЛБ(^ВА- Мария. XI Балканска конференция на архитектите — бр 2. с 48
259 Приключи конкурсът за наградата ..Плакет ..Кольо Фичето" за 1986 г бр 3 

с. 48
260 АТАНАСОВ. Георги. След равносметката — към нови дела — бр. 4, с. 46
261. АВРАМОВ. Димитър Национално съвещание — бр 4, с 47
262. ТИХЧЕВ, Румен. Минск'86 — бр 4, с. 48
263. Инструмент за преодоляване на слабостите — бр. 4. с. 48
264. Висока оценка за работата на младите архитекти — бр. 5 6. с. 93
265 Младежкият пленер София'87 — бр. 7. с. 48
266 ДИМИТРОВ. Людмил. 60 г. от построяването на жилищния квартал ..Вайсен- 

хоф” край Щутгарт — бр 9, с 46—47
267 ВЪЛКОВ. Росен. Към бъдния ден. (Осмият конгрес на СА на СССР) — бр. 10. 

с 41-42
268 Нов обзор — бр. 10. с. 44 

Изложби
269. Седмица на българската архитектура в Москва -- бр. 1, с 48
270. КУПЕНОВ. Любомир. По повод на една изложба на мозайки — бр. 5—6, IV корица
270-а. Традиционен конкурс на САБ — бр. 4. с. 48

СЕЛИЩНО УСТРОЙСТВО

позициите на високи критерии и взискателност —
на Върховния съвет на ТСУСА — бр. 7.

бр. 9, с. 14

от

АЗБУЧЕН УКАЗАТЕЛ
I. АВТОРИ НА СТАТИИ И ДРУГИ МАТЕРИАЛИ

АВРАМОВ. Димитър — бр 4. с. 47 
АВРАМОВ. Иван — бр.1, с. 30—31; бр. 3. с. 29—30; 
бр 5—6. с. 57; бр. 7„с. 20—21; бр. 8. с. 39-40. с. 48. бр. 9. 
с. 36
АЛЕКСАНДЪР. Кристофър — бр. 3, с. 41—44 
АНАСТАСОВ. Христо — бр. 3. с. 33—34. 35 
АНГЕЛОВ. Милко бр. 2. с. 30—34 
АНГЕЛОВА, Юлия — бр. 10. с. 2—3 
АРБАЛИЕВ. Георги - бр. 5—6. с. 34 -35 
АС, Евгений — бр. 8. с. 22 25 
АСПЛУНД. Ханс бр. 4. с. 45
АТАНАСОВ. Георги - бр. 4. с 46; бр. 5-6. с. 95; бр. 9. 
с. 47 -48
АХЧИЕВ, Миладин — бр. 3. с. 25- 26
БАНКОВ, Явор — бр. 5—6. с. 19—20. бр. 9. Ill корица
БАРУЦКИ, Тадеуш — бр. 3. с. 22—23
БЕЛЕВ. Таньо — бр. 5—6. с. 30—32
БЕЧЕВ. Милко — бр. 8. с. 16—19.
БИБИН. Никифор — бр. 9. с 48
БОРИСОВА. Екатерина — бр. Ь-~Ь. с. J4
БОЯДЖИЕВ. Константин - бр 4 с. Jö-чи. up./.
с. 22 25; бр 9. с. 32. бр. 10 с 36- 38
БРАКАЛОВА, Симсонка - бр. 7 е. a
БУЛЕВ. Тодор - бр 2. с. 4; бр.5-6. с 52-54
БУРОВ. Андрей - бр. 1. с. 41- 4J
ВАКАРЕЛСКИ. Тома бр.1. с_ЗЬ
ВАРЯОНОВЦЕВ. Димитър ор ö с ген
ВЕНТУРИ. Робърт. СКОТ-БРАУН. Дениз — р. .
с. 88-89
ВЕСЕЛИНОВА. Весела 
ВИВИАНИ. Романо - бр'4. с. 45-46 
ВИДЕЛОВ. Митьо - бр8. сль- 
ВОСКРЕСЕНСКИ. Игор — бр 8. с. J 
ВУЛОВ. Явор - бр-7. с011 42
ВЪЛКОВ. Росен - бР-10'с « _ Д 
ВЪЛЧАНОВ. Васил бр 5--Ь. с. уо
ГАНДЖЕМИ. Джузепе - бр.4 с.
ГАНЕВ. Димитър бр ъ с 9
ГАНЕВ. Спиридон бр^ 8 с. ю с 36; бр 5._ б.
ГЕНЧЕВ. Здравко бр. 4. с. 
с. 95 - 96
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ГЕНЧЕВ, Христо — бр. 4. с. 30; бр. 5—6. с. 76—80. бр. 7.
с.41 -43; бр. 8. с. 36-38
ГЕРДЖИКОВ. ЛюбсЗмир — бр. 10. с 19
ГЛИНСКИ. Анджей — бр. 5—6, с. 90 -91
ГЛУЗБЕРГ. Хорхе бр. 5-6. с. 85-87
ГРИДАСОВ. О — бр. 8. с. 31—32
ГУ ГУЧКОВА - ДОНЧЕВА, Филипа — бр. 10. с. 33
ДАМОВ. Николай — бр. 1. с. 4—5
ДАНДОЛОВА. Искра — бр 2. с. 4-5; бр. 3. с. 33; бр. 7.
с. 46; бр 8. с. 47; бр. 9, с. 45
ДЖИФАРОВА. Лиляна — бр 2. с. 48
ДИКИДЖИЕВ. Петър бр. 7. с. 26 -28
ДИКОВ. Петър - бр 5—6. с. 84—85
ДИМИТРОВ Г . Димитър — бр. 5—6. с. 39—40; бр. 10.
с. 39- 40
ДИМИТРОВ. Люцмил — бр 1. с. 32 34; бр 3. с. 39 - 40;
бр 8. с. 27- 28. бр 9. с 46-47; бр 10. с 31-33
ДИМИТРОВ. Митко — бр. 8. с. 16 19
ДИМИТРОВА. Галина — бр 2. с. 35—38
ДИМЧЕВ. Емил бр. 5 -6. с. 32—33
ДОЙЧИНОВ. Григор - бр 4. с. 28-29; бр. 8. с 16—19
ДОНЧЕВ. Белчо бр 9. с. 14
ДРАГИЕВ. Иван бр. 10. с. 24 27
ДЮЛГЕРОВА. Татяна — бр 3. с. 46—47
ЕВГЕНИЕВ. Иван бр. 10. с. 2 3
ЕВРЕВ. Петко бр.1. с 19. бр 5 6. с. 93
ЖЕЛЕВА МАРТИНС. Добрина бр 1. с 26—27; бр. 10.
с. 43
ИВАНОВ Б . Антон бр 10. с 33 
ИВАНОВА. Мила бр 3. с 22 -24; бр 8. с. 2 
ИВАНОВА. Незабравка бр. 5 6. с. 42 43 
ИВАНЧЕВ. Иван бр 8. с 5. с 16 19 
ЙОВЕВА. Антоанета бр 2. с. 39 40 
ЙОРДАНОВ. Орлин бр. 2. с. 28 30; бр. 5 6. с. 94; 
бр 7. с 47
ЙОРДАНОВА, Миряна бр. 10. с. 7 9 
КАБУС. Гюнтер бр 5 6. с 81 83
КАВАЛДЖИЕВ. Любомир бр.5— 6. с 42
КАРАДИМОВ. Никола бр 9. с 2 3 
КАРАКАШЕВ. Кръстан бр. 10. с. 20-23 
КИНТАНА. Антонио бр.4. с. 44—45 
КЛАЙН. Кришт бр 1. с 43 10

КЛАСАНОВ. Методи — бр. 3. с. 48 
КОВАЧЕВ. Атанас - бр. 2. с. 26-27. с. 46-47; бр 8. 
с. 29—30
КОЛЕВ, Здравко бр 9. с.41—42 
КОНСТАНТИНОВА. Анастасия — бр. 1 
КРЪСТЕВ. Тодор бр 5-6. с 28-29 
КУПЕНОВ. Любомир — бр 3. IV корица; бр. 5—6, IV ко­
рица
КУЦАРОВ. Светослав — бр. 7. с. 30
КЪЛБОВА. Мария — бр. 2. с. 48; бр. 9. с. 48
ЛАЛКОВСКА. Анна — бр 9. с 47
ЛОЗАНОВ. Лозан бр 5—6. с 48 -49
ЛООС. Адолф — бр. 7. с. 44—45
МАВРОВ. Иван - бр. 8. с.41 - 42
МАЛЧЕВ. Александър — бр. 3. с. 11 —14
МАРКОВ. Огнян — бр. 5-6. с 48
МИЛЕВ. Неделчо бр 5 6. с. 36- 38
МИНКОВА. Антонина - бр. 7. с. 39—40
МИРЯНОВ. Младен — бр. 5—6. с. 74—75; бр. 8, III кори-
ца
МИХАЙЛОВ. Людмил — бр. 9. с 28- 30
МОРОЗОВ. Игор - бр. 1. с. 45
МУТАФЧИЕВ. Васил - бр. 10. с 2-3
НАВАРО. Раул — бр. 10. с 34—35
НЕДЕЛЧЕВ. Михаил бр. 5—6. с. 40—41
НИКИФОРОВ. ИВан - бр 4. с 22 -25; бр 8. с. 16—19;
бр 10. с 16—19;
НИКИФОРОВА. Росица — бр. 10. с. 28—30
НИКОЛОВ. Никола — бр 5—6. с. 7—8. с. 47
НИКОЛОВ. Олег - бр. 9. с 7-8
НИКОЛОВ. Павел — бр. 3. с. 5—10
НИМАЙЕР. Оскар - бр. 8. с. 43-44
НОВОТНИ. Ян - бр 5 -6. с. 91
НУНЕС- ЯНОВСКИ. Маноло — бр. 5-6. с. 65
НЮКОУМБ. Върнън — бр. 9. с. 37- 39
ПАНЧЕВ. Любомир — бр. 3. с. 3—4
ПАПАГАЛОВ. Георги — бр. 9. с 33—35
ПЕЕВА—МАЛЧЕВА. Мария - бр.5-6, с. 72—73
ПЕЛОВСКИ. Любомир — бр. 3. с. 3—4
ПЕНЕВА Николина — бр. 7. с. 34—35
ПЕНЕВСКА. Веселина — бр. 2. с. 5—6; бр. 5—6. с. 55—56;
бр. 9. с 44

с 9

бр. 5—6. с. 14—16
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ПЕЕВ, Константин — бр. о •
ПЕЕВА, Мария — бр. 2. с. io 
ПЕЙ. И М. и съдружници - бр.1. •
ПЕАОВСКИ. Любомир — б|р. а- •
ПЕНЕВ. Кристиян ~ 6р7' %7_28 
ПЕНКОВА. Искра — бр. 3. с. I!
ПЕТКОВА. Донка - бр.1.14. бр 8. с.
ПЕРФАНОВ. Анастас - бр. 7 с. 1 • _Р^
ПЕРФАНОВ, Владимир - бР-^
ПЕТРОВ. Иво - бр- 5-6 . С. 19-20, ор 
ПЕТРОВ, Петър — бр 2, с н> 16—17
ПЕТРУНОВА. Валентина— бр.1, •
ПЕТРУШЕВ. Андрей — бр.З, с 'J 
ПЕШИН. Добролюб — бр. 4 с.
ПОДМОЛОВ. Марин — бр. 3. с. i o ^
ПОЛИХРОНИАДИС. Алексос б(Х У 5_6 с.
ПОПОВ, Владимир — бр 1. с. 30 
бр. 9. с. 11 лл л-
ПОПОВ. Иван — бр 1'c-f 
ПОПОВ. Любомир — бр. 6 с. I!о 
ПОПОВА. Долорес - бр^9, 2 t лс* ifi 
ПОПОВА, Елисавета — бр.6. с. ю 
ПОПСКИ, Иван — бр. 9. с. 13 
ПУШЕВА, Преспа — бр. 1. с. 10 
РАДОНОВА. Сталя — бр. А с. *
РАДОСЛАВОВА, Дора — бр. 1. с. 10 *3
РАДУЛОВ. Тодор — бр 7, с. 8 
РАЖИНОВИЧ. Радован — бр. 1. с. zi 
РАЙКОВ. Лало — бр 4. с. 26 И 
РАЙКОВА. Валентина — бр А с. • о 
РАЙТ. Франк Л. — бр. 2. с.43 4Ь 
РОДЖЪРС. Ричард — бр 7 сл /
РОМЕНСКИ. Владимир — бр 8 с. ^
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РУССКИЙ щего ускоренного общественно-экономического 
развития страны, определяет актуальность за­
дач, связанных с созданием материально-техни­
ческой базы новой школы. Два-три года назад на 
страницах журнала „Архитектура" был опубли­
кован ряд статей, посвященных этой важной 

Предметом анализа со стороны автора 
в этом и в следующем номере являются 

проблемы архитектуры современной школы, ос­
тавшиеся незатронутыми в предыдущих публи­
кациях, а также и некоторые, сравнительно но­
вые постановки о направлениях не только при 
проектировании и строительстве, но и при ре­
конструкции и модернизации школьных зданий, 
на которые редакция журнала считает необхо­
димым и целесообразным обратить внимание 
нашей архитектурной общественности. В этой 
первой части своего изложения автор статьи 
ставит перед собой цель проследить как приме­
няются на практике результаты проведенной 
до настоящего времени научно-исследова­
тельской и проектно-прикладной работы для 
выяснения новой концепции относительно их 
содержания, функциональной структуры и архи­
тектурно-композиционного решения школьного 
здания. В его констатациях прежде всего отме­
чается, что теоретически серьезно обоснован- 

идея: школа должна превратиться в от­
крытый общественный центр образования и 
культуры всего населения, которая имела бы 
большой социальный и экономический эффект, 
остается на практике неосуществленной глав­
ным образом из-за отсутствия необеспеченных 
для этого реальных предпосылок в самих гра­
достроительных решениях. Проявляемое и сей­
час непонимание этого вопроса, по его мнению, 
провалило бы возможности интеграции школы 
с остальными функциональными звеньями об­
щественной, культурной и спортивной де­
ятельности в рамках единой для всего поселения 
структурной организации. Другое, не меньшее 
препятствие для осуществления новой функ­
циональной модели школы, автор статьи видит 
в неотмененной до сих пор ..кабинетной систе­
ме", применяемой в большей части зданий, ко­
торая приводит к формальным и необоснован­
ным ограничениям при использовании учебных 
помещений, а кроме этого и отрицательно . 
влияет на всю организацию учебного процесса. 
Относительно развития школы как архитек­
турно-структурного типа устанавливается, 
что несмотря на многообразные разновиднос­
ти — павильонную, ковровую, широкоплощад­
ную. блоко-компактную и прочие застройки — 
большая часть реализаций в последние годы со­
держит смесь черт различных структур. Сле­
дующий вопрос, расматриваемый в статье, ка­
сается организации некоторых функциональных 
звеньев в школьном здании. Указывается, что 
практика, известная из опыта других стран, 
чтобы в школах создавались условия для само­
стоятельной подготовки учеников во вне учеб­
ное время (при наличии подходящих мест и об­
еспеченных для этого технических средств они 
могут слушать записи, смотреть диапозитивы 
и так далее), еще не имеет широкого примене­
ния. Необходимо объективно оценить насколько 
эта форма отвечает условиям и традициям на­
шей школы, чтобы в предстоящих проектах 
предусматривать для этого соответствующие 
подходящие площади. Из наблюдений за разви­
тием форума, как нового пространственно­
функционального элемента, заменившего акто­
вый зал в школьном здании, делаются следую­
щие заключения: в более передовых странах 
этому многофункциональному по своему харак­
теру пространству часто неоправданно при­
даются большие размеры, что ведет к ненужной 
представительности и самоцельной атрактив- 
ности, а у нас. несмотря на то. что оно было 
безоговорочно принято педагогами из-за его яв­
ных преимуществ в эксплуатационном отноше­
нии. оно до сих пор не утвердилось в качестве 
постоянного элемента здания, и. по всей види­
мости, его существование зависит от испыта­
ний времени. В обобщении изложенного автор 
статьи подчеркивает, что относительно ха­
рактера нового школьного здания продолжают 
возникать спорные вопросы, что естественно 
проистекает из динамичного развития науки, 
технического прогресса и связанными с ними из­
менениями в сфере образования. По его мнению, 
возможно ожидать, что этот процесс и впредь 
будет усиливаться и ускоряться, что приводит 
к выводу: архитектурно-функциональные, ст­
роительно-технические и ряд других проблем, 
касающиеся школьного здания, должны быть не­
изменно в центре внимания архитекторов.

Садово-парковое строительство в худо­
жественном синтезе окружающей 
среды

Ст.н.с. инж. Крыстан Каракашев

Вековое развитие жизненной среды, в которую 
вплетены многие парки, доказывает потреб­
ность в них, как среды, удовлетворяющей ду­
ховно-эстетические потребности, среды, 
сформированной по законам красоты и имею­
щей художественный образ. Относительная са­
мостоятельность паркового искусства и его 
сущность в художественном синтезе жизнен­
ной среды часто оспаривались. Выведение мно­
гих утилитарных функций парков на передний 
план создает предпосылки для принижения их ху­
дожественных функций. С помощью теорети­
ческих доводов, базирующихся на марксистско- 
ленинской эстетике, автор статьи припоми­
нает некоторые позиции, связанные с худо­
жественным претворением действительности 
человеком и с присущей двойственностью 
функции, характерной для всех сфер художест­
венного творчества. Раскрывается содержа­
тельное значение паркового искусства в класси­
фикации искусства и определяется его принад­
лежность к прикладным пространственным ис­
кусствам. Подчеркивается, что парковое ис­
кусство должно возвратить некоторые поте­
рянные позиции не только из-за своей многове­
ковой истории, а прежде всего потому что это 
необходимо, как ни когда до сих пор. для худо­
жественного синтеза жизненной среды. Его био­
логическая сущность придает парковому худо­
жественному образу особенности, которые от­
личают его от других пространственных ис­
кусств. Эти особенности зависимы от струк­
туры и формирования жизненной ср ;ды в совре­
менном поселении и обязательно рассматри­
ваются с уровня градостроительных позиций — 
зеленой системы, до уровня художественного 
образа небольшой парковой детали. Далее автор 
статьи подчеркивает, что парковый художест­
венный образ, как самостоятельное воздейст­
вие в жизненной среде, трудно улавливается. 
Общность его материального бытия с архитек­
турными прикладными искусствами дает воз­
можность скрещивания и бесконфликтного 
слияния. Основное и значимое — найти точные 
синтезированные взаимодействия, раскрыть 
глубину и силу идеи в ее целостных измерениях. 
До сих пор художественный синтез жизненной 
среды все еще неправильно понимается, и часто 
на практике не применяются основные принци­
пы выявления его сущности. Автор статьи 
ищет причины некоторых неудач при достиже- 

единой образной структуры в жизненной 
- 1 делает разграничения, направляющие

формы синтеза в парковом искусстве. Парки и 
сады, как части города, в большинстве случаев 
представляют ансамбли с осуществленным 
синтезом природы и архитектуры. Гармоничное 
сочетание деревьев, кустов, цветов, рельефа, 
водных площадей и др. с различными по величине 
и содержанию архитектурными объектами и 
ансамблями и объектами монументального и 
декоративного искусства формируют синтези­
рованный художественный образ парка. Наме­
чаются также основные элементы художест­
венного синтеза в парковом искусстве, причем 
подчеркиваются некоторые особенности, свя­
занные с участием различных зданий и сооруже­
ний в парках, с небольшими архитектурными 
формами и декоративными настилами. А при 
современных требованиях паркового формооб­
разования наряду с природными данными вкла­
дываются социальная идея, эстетическое и эмо­
циональное содержание, точные функции, эконо­
мика. техника и др.. которые и определяют 
смысл синтеза. В заключении подчеркивается, 
что в общей эстетической организации парко­
вой среды решающую роль должны 
тические искусства. Они в большой степени оп­
ределяют комплексную характеристику синте­
за и в своем многообразии должны быть пра­
вильно направлены в системе формирования 
жизненной среды и ее художественного образа.

стр. 20

теме.
статьи

I
Ландшафтное искусство - незаслуженно 
изъятое или заброшенное поле 
архитектуры стр 2

и ландшафт- 
„ . полноценной

и гармоничной жизненной среды развитого со­
циалистического общества, редакция журнала 
обратилась с несколькими вопросами к творцам 
с долголетним опытом в области садово-парко­
вого строительства. В этом номере журнала 
опубликованы некоторые из их ответов, в ко­
торых специалисты определяют место парко­
вого и ландшафтного искусства в 
архитектурном творчестве для формирования 
окружающей среды, раскрывают его взаимо­
действие и связи с другими искусствами, под­
черкивают его значение для осуществления свя­
зи архитектура — природа.

Оценивая большую роль паркового 
ного искусства для формирования

целостном

ная

Новый центр города Кырджали 

Проф д-р арх. Иван Никифоров

стр. 16

Строительство нового центра гор. Кырджа­
ли — в прошлом городка с 6000 жителей, вырос­
шего за годы народной власти в 75-тысячный 
современный город, центр богатого и быстро 
развивающегося округа, является исключи­
тельно ответственной задачей национального 
масштаба Это будет самая крупная строи­
тельная операция подобного типа у нас в этой 
пятилетке. После осуществления новых цент­
ров Димитровграда и Смоляна, в Кырджали бу­
дет создан третий новый городской центр, 
разположенный на свободной территории. В 
статье подчеркивается, что этап проектиро­
вания и строительства центра города совпа­
дает с периодом переоценки ценностей в нашем 
градостроительстве и конкретнее — сохране­
нием человеческого масштаба при определении 
размеров и формы объемов и пространств, оп­
тимизацией функциональной и композиционной 
связи пешеходных и коммуникационных прост­
ранств, максимальным объединением разнооб­
разных функций с учетом создания комплексной 
городской среды, представляющей интерес для 
различных посетителей. Представляя в статье 
проект нового центра, автор статьи руко­
водитель проектного коллектива, выясняет, 

разработка является попыткой возродить 
классические принципы создания градострои­
тельной композиции посредством использова­
ния анфиладного расположения пространств и 
объемов и посредством создания организован­
ной городской среды, контрастирующей ланд­
шафтной. На основе указанных постановок и 
сообразно с конкретными обстоятельствами 
сформулированы главные принципы проекта, 
причем в статье последовательно и подробно 
выяснена их защита в плановом решении. Пер­
вый из них сводится к осуществлению комму­
никационных. функциональных. биз^/1ьн^1

связей между существующим 
и проектируемым новым центром города Вто­
ройосновной принцип заключается в ФУнкцио- 

зонировании территории иентра на

мосту над рекой Арда, 
новым центром 

размеров,

нии 
среде и

что

композиционных

нальном

иметь плас-
усиление
ляющей роли бульвара по 
который связывает старыи с
города. В_ п°°х°п*Ти‘^положения прост- 
пропорции. степеней " ч£ется сущность сле- 
ранств в центре заключав решением
дующего соблюдем«*:о Р ® Q стремление и 
принципа. Кроме тоаа Ра Р g0 исПользо- 
указаны пути и средства д У сильным на- 
вания территории, <*****•
клоном в восточном напрейО^у^кационного 
ния максимально к богатой архитек-
обслуживания, для С019композицци и характер-турно-художественнои к п hoQq20 центра
ного индивидуэльного о р 
Кырджали,

Некоторые спорные вопросы,»касающиеся 
школьных зданий

Ст.н.с. I cm. арх. Иван Драгиев. к.а.н.

Важное социальное значение проводимой у нас 
реформы в системе образования, которая яв­
ляется одной из главных предпосылок для буду-
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как оборудование, так и все архитек- 
Знутри в зданиях с учетомромного числа инвалидов и престарелых людей 

можно решить только с помощью применения 
комплексного подхода к формированию^ специ­
фической предметно-пространственной среды.
В таком плане в статье внимание автора на­
правлено на формулирование действия по уст­
ранению препятствий, которые архитектура 
ставит перед инвалидами. Анализ существую­
щего положения показывает, что архитекторы, 
дизайнеры, эргономы из разных стран давно и 
активно работают над созданием подходящей 
материальной среды для инвалидов и престаре­
лых людей. После того, как он вкратце знако­
мит нас с достижениями в этом направлении в 
отдельных странах, автор статьи с сожале­
нием отмечает, что в нашей стране реабилита­
ция инвалидов и престарелых людей все еще не 
разработана с архитектурной и дизайнерской 
точки зрения. Забота государства о трудоуст­
ройстве пострадавших лиц совсем не исчер­
пывает необходимых действий. Нужна ясная 
концепция всеохватной и перспективной про­
граммы, в которой должны быть определены и 
сферы проектного вмешательства. Рабочие 
коллективы специалистов с участием архитек­
торов и дизайнеров должны разработать тре­
бования целостного процесса реабилитации ин­
валидов и предложить стандарты и каталож­
ную систему для необходимых изделий и групп 
изделий. В статье уточняются некоторые из 
специфических задач, а также и направления 
практического вмешательства проектировщи­
ков при формировании жилищной среды инвали­
дов и престарелых людей.

ны быть
тогГчтобГоГбыли удобны и самостоятельно 
использовались инвалидами.

О теории и практике — снова 

Арх. Росица Никифорова, к.а.н.
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Конкретным побуждением для написания 
статьи является публикация под названием „По 
поводу одной диссертации, или об отношении 
между теорией и практикой" проф. Милы Ива­
новой. напечатанная в N9 3/87 нашего журнала. 
В начале изложения полемического характера ав­
тор статьи прежде всего выясняет свое отно­
шение к некоторым понятиям, против упот­
ребления которых возражает проф.’ Иванова. 
Делясь распространенными в настоящий 
мент среди мировой архитектурной мысли взг­
лядами об относительности и эволюционности 
понятия пространства, она опровергает неко­
торые из изложенных в цитированной публика­
ции неправильные по ее мнению 
терьера как крытого внутреннего пространст­
ва. По ее мнению, рассматривая интерьер, было 
бы ограниченным исходить единственно 1 
гмы его крытого состояния и пренебрегать 
проявлением как перцептивного пространства. 
Но основной проблемой, на которую автор 
статьи направляет свое внимание, является 
отношение теория-практика. Категорически 
отбрасывая определенную в предыдущей публи­
кации необходимость в рекомендуемом „разде­
лении труда в профессии", она подвергает сом­
нению и понятие, что для теоретической и про­
ектной деятельности необходимы 
таланты, различные способности", так как 
твердо убеждена, что специфический 
„архитектор сложнее, чем предлагаемое дейст­
вие разделения. Ключевым моментом в 
мом в статье тезисе оказывается проблема 
создания нового, как предварительно осознанно­
го процесса. Специально подчеркивается, что 
этот

Рикардо Бофил и новый историцизм 

Бояджиев
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Арх. Константин

Автор статьи рассматривает творчество 
вестного современного архитектора Рикардо 
Бофила на фоне процессов обновления в архи­
тектуре, зародившихся несколько лет тому на­
зад’ в Испании и Италии, наиболее характерные 
черты которых выражаются в стремлении реа­
билитировать историю. После короткого опи­
сания семейной среды, в которой он вырос, и 
важных событий и обстоятельств его личной 
биографии, повлиявших на его формирование 
как личности, в статье углубленному анализу 
подвергается сущность его идейно-эстетиче­
ских позиций, с тем, чтобы очертить изменчи­
вую линию его твооческих поисков. Для Бофила 
главной религий и идеологией является крайний 
индивидуализм. Полностью понимаемым стано­
вится такое заключение, подкрепленное более 
поздней, уже чисто профессиональной де­
ятельностью творца, который в 1960-62 г.г. 
возглавляет архитектурное ателье — (Талер),о- 
бъединяющее архитекторов, артистов, му­
зыкантов, математиков, философов и писате­
лей. Говоря о сильном влиянии Гауди на архитек­
туру Талера, автор статьи подчеркивает, что 
сам Бофил извлекает для себя из его философии 
два основных принципа — не быть похожим ни 
на кого другого и изменять радикальным образ­
ом свои архитектурные ыонцепции, до тех пор, 
пока не почувствуется их полное исчерпывание. 
Для Бофила отношение к истории является от­
ношением к культурной эволюции и в этом 
смысле у нее можно брать все для того, чтобы 
продолжалась сама эволюция. Работая во Фран­
ции и следуя культурный контекст, он направ­
ляет свое внимание на интерпретацию дости­
жений французской архитектуры — „королев­
скую площадь", „триумфальную арку", „бульвар". 
Дистанция во времени дает возможность, что­
бы это стало до некоторой степени груОо, аг­
рессивно, „без уважения" к самой истории 
равданием, что только таким образом возмож­
но обеспечить независимость архитектуры 
истории. Автор статьи выделяет этот осо­
бенно интересный вопрос, так как

он дает возможность понята „иронию", ха­
рактерную для архитектуры западно-европей­
ских постмодернистов, и в то же самое время 
установить, в чем различаются они от амери­
канских. Нюанс имеет значение — он определяет 
различное отношение американцев и западно­
европейцев в культурной традиции. И так, в то 
время как у Р. Вентури. Ч. Мура и других амери­
канских архитекторов „ирония" существует в 
буквальном смысле слова, о чем свидетельст­
вуют карикатурные и пародийные элементы и 
вообще архитектура откровенной безвкусицы, 
то другая „ирония" — например, Бофила, яв­
ляется результатом отсутствия выраженного 
„уважения к архитипу — просто традиционный 
архитектурный элемент трансформируется в 
другой, без элемента карикатуры. Сопоставле­
ние иллюстрируется в статье примерами из 
творчества Вентури и Бофила. В связи с 
двойственным и скорее негативным отноше­
нием Бофила к „партиципионизму" рассматри­
ваются его программы социального жилища, ко­
торые привели к появлению его известных жи­
лых ансамблей во Франции с весьма необычной 
и претенциозной архитектурой. Независимо от • 
острой критики и обвинений против мира ко- 
торыи он создает в них — индивидуалистиче­
ского. сюрреалистического и даже мегаломан- 
ского, неоспоримыми остаются профессио­
нальное мастерство и изобретательность в 
.ремесле и что наиболее важно - амбиция 
творца раскрыть интенсивное эстетическое, 
эмоциональное воздействие архитектурного 
пространства. После всего сказанного, автор 

этьи пытается найти синтезированную 
оценку сложному, необычно противоречивому 
творчеству Бофила - одной особенно спорной 

е е в современной архитектурной дискуссии.
С оговоркой,

из-

мо-

понятия ин-

из до-
его

„различные

талант
Неоправданное откладывание решения указан­
ных проблем на всех уровнях по мнению автора 
статьи недопустимо задерживает полноценное 
возвращение инвалидов и престарелых людей к 
производственной 
ятельности.

излагае-

общественной де­
процесс осуществляется в результате 

стремления непрерывно превышать собствен­
ные результаты, которое присуще архитектур­
ному проектированию (а и строительству) и 
которое бесспорно является одной из главных 
особенностей науки и ее экспериментального 
метода. В связи с этим автор статьи пытает­
ся выяснить место, способ и причины создания 
нового в архитектуре, раскрывает качествен­
ное и предметное различие между процессами 
осмысления в практике и теории. На фоне всех 
этих рассуждений становится ясным понима­
ние автора статьи несостоятельности от­
правленной в публикации критики против раз­
работки экспериментальных архитектурных 
проектов и их использования в качестве доказа­
тельства данного научного тезиса. Конечное ос­
нование экспериментального проекта, утверж­
дается в статье, не в том, чтобы он непремен­
но был построен, а в том, чтобы был логически 
оценён как состоятельный или нет новый при­
нцип, который лежит в его основе. Но близкое 
архитектурное прошлое является доказа­
тельством, что большинство и более сущест­
венные для теории выводы сделаны на основе 
построенных и так сказать „употребленных" 
экспериментов. В заключении автор статьи оп­
ределяет как основную задачу сближение архи­
тектурной науки и архитектурной практики, а 
не их разграничение по специфике. Так как об­
щепризнанным является то, что в наше время 
руководящее значение имеет интеграционное 
начало, отвечающее потребностям научно-син­
тетической картины мира. Это поддерживает 
у нее убежденность, что работа научных 
звеньев и лабораторий при проектных инсти- 

' тутах вовсе не „прошедший этап", о наоборот, 
он сейчас будет разворачиваться и совершенст­
воваться. Бесспорно, внутренние проблемы в 
профессии всегда были и будут, они есть и в ар­
хитектурной теории, но основное, по мнению 
статьи, — осмысливание этих проблем должно 
осуществляться не просто на практике, не про­
сто в теории, а в современном общепрофессио­
нальном и общекультурном контексте.

Инвалиды и архитектурно-социальные 
барьеры в жизненной среде

Д-р Антон Б. Иванов.к.м.н.,, 
арх. Филиппа Гугучкова-Дончева, к.а.н.

стр. 33

Врожденная или приобретенная инвалидность 
ведет к серьезным для человека 
Она не только отражается на физическом и 
психическом его состоянии, но и пораждает для 
него много сложных социальных взаимоотноше­
ний, нарушает равновесие и его многосторонних 
связах с окружающей жизненной средой. Для ин­
валидов затруднения в передвижении сводятся 
прежде всего к невозможности совершать са­
мостоятельно обычные для жизни и повседнев­
ного быта человеческие деятельности, где бы 
они не находились — в квартире, на улице, в 
транспорте или в другом месте. Везде в окру­
жающей их среде перед ними возникают 
барьеры самого различного характера. Авторы 
статьи направляют свое внимание именно на 
эти, названные в наиболее общих чертах архи­
тектурно-социальные барьеры. Напоминая, 
в нашей стране действительно уделяется много 
заботы для облегчения жизни людей с продолжи­
тельными повреждениями двигательного 
рата, они отмечают, что, к сожалению, все еще 
со стороны архитекторов, дизайнеров 
тальных специалистов в области строительст­
ва не раскрываются целенаправленно необходи­
мые меры и не предпринимаются практические 
действия для преодоления этих барьеров, что в 
сущности способствовало бы в большей степе­
ни известной нормализации их положения в ар­
хитектурно-градостроительной среде. В этом 
смысле на передний план в статье ставится 
требование, чтобы при планировании, проекти­
ровании и исполнении новых жилищ и общест­
венных зданий, а также и при модернизации уже 
построенных, всегда учитывались физиологиче­
ские, психологические и социальные потребнос­
ти людей, вынужденных передвигаться с по­
мощью инвалидных колясок. Это означает на­
пример. что в проектах должна быть продумана 
необходимост рампы перед зданиями, и то не 
только перед жилыми, но и перед обществен- 

учреждениями, больницами и поликли­
никами школами, театрами, концертными и 
выставочными залами, магазинами, стадионами 
и так далее, чтобы обеспечить беспрепятст­
венный доступ к ним. Необходимо также пре­
дусмотреть достаточно широкие кабины лиф­
тов. внешние и внутренние двери и кориаоры 
облегчающие движение с коляской. Предметом 
более особых забот для проектировщиков долж-

изменениям.
с оп-

от

по его мне­
нию

что

аппа-

и ос-

Предметно-пространственная среда 
инвалидов и престарелых людей стр. 31

Арх. Людмил Димитров

Инвалидность, которая поражает в настоящее 
время каждого десятого жителя планеты, не оз­
начает непременно полной нетрудоспособнос­
ти. В зависимости от условий люди в инвалид­
ных колясках могут работать и принимать 
участие в общественной жизни вместе со здо­
ровыми людьми. Но проблемы реабилитации ог-

ными

что может быть еще рано для 
твердого и окончательного приговора над 
этим, имеющим самый шумный успех и больше 
всего реализаций на западно-европейской сцене, 
творцом, он только намечает отдельные сто-
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роны его сложной индивиауалки^г« 
ная. что хотя и неприемлемая G своей ,аП0Ми' 
ной, мистической и во многих ?итар'
мистской сущности, архитектура Р Бо*Ре' 
ставит несколько из наиболее важных nnn« 
современности: интерпретацию игтпп Р ?ЛеМ 
наследия, подчинение техничес7ого7™ГеСк°г2 
услугу архитектору возрожпаи,,., прогресса ß 
художественного над Зашм'ТРите™ 
му сколь бы ни было споонь! оВ0т поче- 
оно — один из катализаторов необТпп°РЧеСтв°' 
любом выяснении истины. бходимых

Krustan Karakashev,

able to present to the attention of our architects. In 
tne first part of his exposition the author tries to trace 
the applying of the results of the research and plan­
ts work on the elucidation of the new conception 

he centiries-long development of the livino environ ,he conten,t' functional structure, architectural and 
ment in which so many parks are woven proves their Hone 'Г™ pla" sch®me of the school building
necessity as a milieu, satisfying the SDiritua? and a» d?? P l° now- Flrst of al1 ha notes that the idea
sthetical needs, a milieu, shaped bv virt, e of rhel-. °lturn!ng ,he school into an open public centre for
of beauty, having an artistic image The relative inriT educa},°n and culture for the whole population that
pendence of the park art and its significance in тё T , 9Ve 9'ef‘ S0C'al 3nd economic effecI and that 
artistic synthesis of the environmem are olen nhal seriously 9rounded in theoretical respect, in
lenged. The drawing of manv of the 11. • , h ' prac,lce remains unrealized due to the lack of real
tions of the рагкГо the foreground hrinofom prem,SeS ,0 ,his end in the very ,own р1ап=. The in-
ises for the degradation SÄÄI!' comprehension of this problem, to be seen even to- 
ing theoretical arguments based on he Мя- ГД| accordm9 ,0 him- would spoil the possibilities
mist aesthetics the author of^fhe нн н г for !nte9ra,in9 the scho°' with the rest functional un-
some positions related ro.hi ? T'"0* ° i’S '°Г public' cul,ural and sports a«ivity within the
of reality by тёп and to the inherent ,'.an*!,ormf|°n framas of a structural organization, unified for the 
functions specific foranVohp «nf1 Vl■ У °f h® whole set,lement Another, rather significant obstacle 
The instructive sianiTicanre^nfdf« ,!° "ea"v',y' 10 the realization of the new functional model of the
the classification of ant к н ' Parklaying in school the author of the article sees in the "cabinet 
to theappHedsDaiiaiarts ^defined tk "S balon9,n9 system", still actual for the present, that leads to for- 
out that oarklavinn ihn w The article points mal and ungrounded restrictions on using the school
nö on! ?o the sakeoft 21Г-Т 1' P0S'"°nS premises and besides' affects negatively the integral
first o l 0 , :k h0f centuries-iong history but, organization of the school process. As regards the de-
o hi a ist svmhilk 35 Ье^е' Velopmem of ,he sch°o1 as an architectural and struc-

biolooicaf nature lends rn°ihhe , 9 environment. Its tural type it is found out that in spite of the multiform 
feites ha. dk intnslc . f T9° L 'he P31 varieI,es of bu,ldin9 >VPes: pavilion-like, carpet-like, 
aifs Thpln Li I 9, h a fr0m he °'her spat,al spatial’ compact blocks, etc., the greater part of the
ш е dependent on the struc- realizations during recent years represent mixtures of
modern slnlTment Ud 1Z 9 m.,ha tha features of different structures. The next problem.
f7on the Ü ?LL , compulsory examined examined in the article, treats the organization of 
areTn sL am ,n ,L , , ?',1ПП1П9 p0S,tl0nS - ,he some functional units in the school building. It is po-
smaH LI fL ha ?I tahr"S,IC ,ma9e °f 7е inted out thal ,he prac,ice- known from the experience
Tie ardstir imanp LL' v °r pom,s °ut ,ha> °f other countries, for creating conditions for individ- 
uact I L 7v1nn J P 35 a"'ndependam 'm‘ ual extra-curricular training of the students (at suit- 
LLpL Th» IT e Vr rn 'S dlff',Cult t0 be per' able places equipped with the necessary technical ap-
- ,,lh ,le community of its material existence and phances they may listen records, watch slides, etc.) in
ne a chnecturel applied arts allows interblending and turns with games, sports activity, etc., is still not 

Jashless fusion. Basic and significant ,n the case is broadly applied in this country. It should be objec-
Lo h and9 Lpenn,Ch T h d mteracl,,l0ns ao that the f'vely assessed to what extent this form answers both 

,dt d stre"9 h of the idea in all its dimensions the conditions and tradition in our school with the 
siioulri be revealed. For the time being the artistic syn- view of allotting appropriate places for this in the pro­
thesis of the living environment is not yet rightly per- jects. Out of the observations on the development of

ceived and often the basic principles of expressing its the forum as a new spatial and functional element that
nature are not applied in practice. The author of the has replaced the ceremonial hall the following infer- 
article tries to find the reasons for some faults in the ences are made. In the more developed countries this 
achieving of a unified figurative structure in the living space, multifunctional in its nature, often is unduly 
environment and makes some differentiations, orien- dimensioned and this leads to quite useless dignified 
tating the forms of synthesis in the art of laying out appearance and attractivity for its own sake while in 
parks. In most cases the parks and gardens, as parts this country, though it was accepted by the peda- 
o the town, represent ensembles with materialized gogues without reservation on account of its evident 
synthesis of nature and architecture. The harmonious advantages in exploitational respect, for the time be- 
combination of trees, shrubs, flowers, relief, water ing it has not approved itself as a constant element of 
areas etc., with architectural objects and ensembles the building and its existence, it seems, depends on 
of different size and content and with objects of the the trial of time. Drawing a general conclusion from 
monumental and decorative art forms the syntesized the above-said, the author of the article notes that 
artistic image of the park The main elements of the with respect to the specificity of the new school
artistic synthesis in the parklaying art are also outlined building points at issue would continue arisinq
and some peculiarities, related to the participation of which, naturally, comes from the dynamic develop- 
the different buildings and facilities in the park and ment of science, the technical progress and the re-
the small architectural forms and decorative pavings lated changes in the sphere of education. He thinks
are also pointed out. Today, the modern requirements 
of park formshaping need, along with the natural fea­
tures. the inserting of a social idea, aesthetical and 
emotional content, exact functions, economic prin­
ciples. techniques, etc., and this, namely, defines the 
sense of synthesis. In conclusion the author of the 
article stresses that in the general aesthetical organiz­
ation of the park milieu main role should be played 
by the plastic arts. To a great extent they define the 
complex characterization of the synthesis and in their 
multiformity they should be correctly directed towards 
the system of forming the living environment and its 
artistic image.

eng., sen. res. assoc.
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The Art of Landscaping — Undeservedly Taken 
away or Neglected Sphere of Architecture

P. 2
Assessing the great role of landscaping for the shap-
foLhPd°mP|leteaand harmoni°us living environment 
for the developed socialist society, the editorial staff 

this journal put some questions to specialists with 
long experience in the sphere of laying out parks, 
borne of their answers are given in this issue. In them 
the specialists define the place of landscaping in the 
architectural work for shaping the living environmem, 
reveal its links and interaction with the other 
underline its significance for the realization 
bond architecture-nature.

arts, 
of the

The New Centre of Kurdzhali p. 16

Prof. Dr. Ivan Nikifforov, arch.

The building up of the new centre of the town of 
Kurdzhali — in the past a small town of 6000 inhabi­
tants, having grown up in the years of people's rule 
into a modern town of 75.000, centre of a rich and 
quickly developing district, is a very responsible task 
of national significance. This will be the greatest 
building operation of such a type in this country dur­
ing the present five-year plan. After the development 
of the new centres of the towns of Dimitrovgrad and 
Smolyan has been realized, the third new town centre, 
situated on a free terrain, will be built up in Kurdzhali. 
The article points out that the stage of planning and 
building the town centre coincides with a period of 
reappraisal of the merits of our town planning, more 
exactly — the keeping of the human scale in deter­
mining the dimensions and forms of the masses and 
spaces, the optimization of the functional and com­
positional mixing of the pedestrian and communi­
cation spaces, the maximum blending of the various 
functions with the view of achieving a complex town 
environment. Presenting the project of the new cen­
tre, the author of the article — chief of the planning 
team, explains that the project is an attempt at reviv­
ing the classical principles of developing a town com­
position through enfilade ranging of spaces and 
masses and through the establishing of an organized 
town setting, in contrast with the landscape. On the 
basis of the given formulations, according to the 
specific circumstances, the main principles of the pro­
ject are formulated, examined thoroughly and in detail 
in this article. The first of them is related to the realiz­
ation of communication, functional, visual and com­
positional links between the existing town centre and 
the envisaged one. The second main principle is re­
lated to the functional zoning of the area of this new 
centre into three basic parts: civic centre, trade and 
culture zone and sports and recreation zone. Another 
key principle is the intensifying of the unifying role 
and reducing the disuniting role of the boulevard 
crossing the Arda river, connecting the old with the 
new centre. The next principle, observed by the pro­
ject, is to be traced in the appropriate dimensioning, 
proportioning, grading and laying out of the spaces 
in the town centre. Besides, the striving after most 
rational utilization of the terrain, strongly inclined in 
eastern direction, is shown and ways and means for 
doing this are given with the aim of ensuring 
maximum convenient communication sewces. 
achieving a rich architectural and aesthetic compo 
sition and specific image of the new centre of Kurdzh

that this process is likely to intensify and speed up in 
the future and this leads to the conclusion that the 
architectural, functional, building, technical and a 
number of other problems related to the school build­
ing. should be always treated by the architects.

About the Theory and Practice — Once More
p. 28

Rossitsa Nikifforova, arch.. CSc

Particular occasion for the writing of this article is the 
publication "On occasion of a dissertation or the 
theory-practice relationship" by prof. Mila Ivanova, 
published in No 3/1987 of this journal. In the first 

p. 24 part of this article of a controversial character its auth­
or, first of all, explains her attitude towards some con­
cepts, objected by prof. Ivanova. Sharing the outlooks 
on the relativity and evolutionism of the concept of 

....... , space, spread among the world architectural thought
cation system, conducted in this country, one of the at present, she confutes some of the incorrect accord-
mam premises for the future accelerated socio-econ- ing to her opinions on the interior as a covered inner
omic deveiopment of the country, defines the topical space, expressed in the quoted publication. Accord-
significance of the task related to the building up of ing to her. it would be a constricted outlook, examin-
the material and technical base for the new school, ing the interior, to proceed exclusively from the dog-
Two or three years ago this journal published a series ma of its covered state and to neglect its function as
of articles on this subject of great importance. Both a perceptive space. The main problem attracting the
in this issue and in the following ones the author of attention of the author of the article is the theory-
this article would try to analyze the problems of the practice relationship. Rejecting categorically the
modern school architecture that have not been treated necessity of the recommended “division of labour in
in the previous publications, as well as some rather the profession", enphasized in the previous publi-
new formulations of the trends not only in the plan- cation, she questions also the opinion that for the
ning and building but also in the reconstruction and theoretical and planning activity “differentjgifts diff-
modernization of the school buildings that the edi- erent skills“ are necessary since she believes firmly
torial staff of this journal thinks it necessary and advis- that the specific gift “architect“ is more complicated

Some Points at Issue on School Buildings

Ivan Dragiev. arch., sen. res. assoc.. CSc

The great social significance of the reform in the edu-

ali. \
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than the suggested act of dividing assumes. Key mo­
ment of the thesis, expressed in the article, proves to 
be the problem of creating the new as a process, per­
ceived in advance. The article stresses especially that 
this process is being realized as a result of the strivinq 
after incessant exceeding of one's own results, in­
herent to the architectural planning (to construction, 
too) and that is indisputably one of the main charac­
teristics of science and its experimental method. In 
this connection the author of the article tries to clarify 
the place, method and reasons for making the new in 
architecture, reveals the qualitative and subject differ­
ence between the perception processes in practice 
and theory. On the basis of all this reasoning the au-
r;hl°P,rn °n the unsoudness of the criticism 
on the working out of experimental architectural pro­
jects and their use for proving certain scientific thesis, 
made in the publication, can be understood. The final 
merits of an experimental project, claims the article, is 
not its by all means realization but the logic 
ment of the new principle that lies at its base — well- 
founded or not. However, the near architectural past 
is a proof that more in number and more substantial 
for the theory deductions are made on the basis of 
the realized and so to say "consumed” experiments. 
In conclusion the author of the article defines as main 
task the bringing of the architectural science and 
architectural practice closer, not their differentiating 
according to specificity. It is generally acknowledged 
that nowadays the integrative principle, suiting the 
needs of the scientific-synthetic picture of the world, 

, has 9u|ding significance. This makes her believe that 
the work of the scientific units and laboratories at the 
project institutes is by no means "passed off stage", 
on the contrary, it will develop and improve further. 
Indisputably, there have always been and will be inner 
problems in the profession, there are such in the 
architectural theory, too, but the main thing, accord­
ing to the article, is that their rationalization should be 
done not merely in the practice, not merely in the the­
ory but in the general professional and cultural 
text.

estates in France with quite striking and preten 
architecture. Regardless of the sharp criticism and a 
cusation against the world that he creates in them., 
individualistic, surrealistic and even megalomamaca, 
his professional skill and ingenuity in the craft and, 
most important, the ambition of the master to revea 
the intensive aesthetical and emotional impact of the 
architectural space, remain indisputable. After all this 
the author of the article tries to find a synthesized as­
sessment of the complicated, unusual and contradic­
tory work of Bofill — one of the most controversial 
points in the modern architectural discussions. With 
the reservation that may be it is quite early for sound 
and final verdict on this master, who has most noisy 
success and most realizations on the West-European 
scene, the author traces definite sides of his complex 
individuality, reminding us that though unacceptable 
in its elite, mystic and at many points extreme nature, 
the architecture of R. Bofill raises some of the most 
significant problems of our times: about the interpret­
ation of the historical heritage, the subordination of 
the technical progress to service of the architect, the 
revival of the priority of the artistic over the utilitarian. 
That is why, no matter how debatable his work is, it 
is one of the catalysts, necessary for each elucidation 
of the truth.

in very complicated social milieu, disturbs the balance 
in his links with the environment. For the disabled the 
troubles in moving are reduced, above all things, to 
their impossibility to perform alone activities, quite or­
dinary for everyday life wherever they are: at home, in 
the street, in a vehilcle or elsewhere. Barriers of most 
diverse nature arise everywhere in their environment. 
The authors of the article turn their attention namely 
towards those barrierrs, called most generally archi­
tectural and social barriers. Reminding that great cares 
are taken in this country for easing the people with 
lasting damages in their motor system, they notice 
with regret that on the part of architects, designers 
and the rest specialists working in the sphere of build­
ing the necessary measures are not purposefully taken 
and practical attempts at overcoming these barriers 

not made which, in fact, would contribute mostly 
to certain normalization of the station of the disabled 
within the architectural and urban milieu. Having this 
in mind, the authors of the article raise, first of all, the 
requirement of observing the physiological, psycho­
logical and social needs of men, con pel led to move 
in wheel-chairs, when planning and realizing 
residential and public buildings, as well as when mo­
dernizing the old ones. This means, for example, that 
the specialists should think of providing ramps in 
front of the buildings, not only of the residential but 
also of the public ones: offices, hospitals and poli­
clinics, schools, theatres, concert halls and art galler­
ies, shops, stadia, etc., so that easy and free access 
should be ensured for the disabled. The ensuring of 
sufficiently broad lift cabins, outer and inner doors 
and corridors, enabling the moving in wheel-chairs, 
should also be envisaged Object to greater cares on 
the part of the architects should be both the furnish­
ing and all architectural elements in the buildings with 
the view of their convenience and unaided usage bv 
the disabled.

are

assess-

new
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L'art d'amenager le paysage — domaine de Гаг- 
chitecture abandonne ou lui ayant ete soustrait 
ä tortcon- page 2Ricardo Bofill and the New Historicism 

Konstantin Boyadzhiev. arch.

p. 36

Appreciant le grand röle de l'art d'amenager les pares 
et le paysage dans la formation du milieu de vie har- 
monieux et pleinement valable de la societe socialiste 
evoluee, 1з redaction a adresse quelques questions 
aux createurs beneficiant d'une riche experience dans 
la domaine de l'amenagement des pares. Ce numero 
renferme quelques-unes de leurs reponses ou les spe- 
cialistes determinent la place de l'art d'amenager les 
pares et le paysage dans toute la creativite architectu­
ral pour la formation du milieu environnant, devoi- 
lentses liens etson interaction avec les autres arts et 
soulignent son importance pour la realisation de la 
relation architecture-nature.

Material and Spatial Environment for the Di-
р. 31sabled and Old People

The author of this article examines the work of the 
eminent architect of today Ricardo Bofill on the basis 
of the renovation processes in architecture that have 
arisen some years aqo in Spain and Italy, its most 
specific traits being the striving after rehabilitation of 
history. Tracing in short his family background and 

significant events and circumstances of 
his personal biography, the article analyzes thorough­
ly the main points of his ideological and aesthetical 
positions so that the variable line of his creative se­
arches to be outlined. Main religion and ideology for 
Bofill is the extreme individualism and this is verified 
by his later, already purely professional work. In 
1960—1962 he places himself at the head of an 
architectural studio (Taler), joining together archi­
tects, actors, musicians, mathematicians, philosophers 
and writers. Speaking of the strong influence of Gaudi 
on the architecture of Taler, the author of the article 
stresses that Bofill himself takes from his philosophy 
two principles, basic for him: no resemblence to any­
body else and radical change of the architectural ideas 
when fully exhausted. For Bofill the attitude towards 
history is an attitude towards a cultural evolution and 
in this sense everything should be taken from history 
so that the very evolution would continue. Working 
in France and following the cultural context he turns 
towards interpretation of the achievements of the 
French architecture: "the royal square, "the arch of 
triumph", "the boulevard". The distance in time al­
lows this to be done somewhat brutally, aggressivelly, 
'without respect for the very history with the excuse 

that in this way only the independence of the architect 
of history may be ensured. The author of the article 
stresses this very interesting point because, according 
to him, it allows the understanding of the "irony--, 
specific for the architecture of the western postmod­
ernists and at the same time finding out in what they 
differ from the American ones. The nuance is of sig­
nificance — it determines the different attitude of the 
Americans and the West-Europeans towards the cul­
tural tradition. So. while in R. Venturi. Ch. Moore 
and other American architects the "irony" exists in the 
literal sense of the word, the caricature and parody 
elements and the architecture of the frank trash on the 
whole testifying to this, the other "irony" — of Bofill 
for example, is a result of the lack of "respect" for the 
archetype — the traditional architectural element is 
simply transformed into another one. without any el­
ement of caricature. This comparison is illustrated in 
the article with examples from the work of Venturi 
and Bofill. With regard to the dual and rather negative 
attitude of Bofill towards "participionism" his pro­
grammes for social housing are studied that have lead 
later to the appearance of his well-known housing

Lyudmil Dimitrov, arch.

The disability, at the moment striking each tenth in­
habitant of this planet, does not mean complete inval­
idity in each case. Depending on the circumstances, 
the people in wheel-chairs can work and take part 
in social life along with the healthy people. But the 
problems of rehabilitation of the great number of dis­
abled and too old people may be solved only through 
the applying of a complex approach for setting up a 
specific material-spatial environment. Having this in 
mind, the author of the article tries to formulate the 
measures to be taken for removing the barriers that 
architecture places before the disabled. The analysis 
of the existing state shows that architects, designers, 
ergonomists from the different countries have worked 
for a long time and continue working actively for the 
creation of a suitable material environment for the di- 
abled and old people. Treating in short the achievem- 

v nets of the separate countries in this sphere, the auth­
or of the article tells with regret that in this country 
the rehabilitation of the disables and too old people 
is not yet treated from architectural point of view. The 
cares of the state for vocational rehabilitation of the 
disabled by no means exhaust the problem. Clear 
conception for comprehensive long-range programme 
is necessary, the spheres of planning activity clearly 
defined. Work teams of specialists, architects and de­
signers included too, should study the requirements 
for the process of rehabilitating the disabled and sug­
gest standard and catalogue system for the necessary 
articles and groups of articles. Some of the specific 
tasks, as well as the trends for the practical inter­
ference of architects in the forming of the living en­
vironment for the disabled and too old people are 
specified in the article, too. The unjustified postpon­
ing of the solving of the mentioned problems at all 
levels, according to the author of the article, hampers 
inexcusably the reverting of the disabled and old peo­
ple to production and social activity.

some more

Le nouveau centre de Kardjali

Prof. Dr. architecte Ivan Nikiforov

L edification du nouveau centre de Kardjali — dans le 
passe petite ville de 6000 habitants, devenue pendant 
les annees du pouvoir populaire une ville moderne de 
75 000 habitants et le centre d'un riche departement 
se developpant ä des rythmes acceleres — est une 
täche ä lechelle nationale exceptionnellement res­
ponsable. Ce sera la plus grande operation de cons­
truction de ce genre chez nous pendant ce quinquen- 
nat. Apres la realisation des nouveaux centres de Di- 
mitrovgrad et Smolian. un troisieme nouveau centre 
urbain sera construit ä Kardjali sur un terrain vierge. 
L'auteur de I'article fait ressortir que I'^tape d*6labora- 
tion du projet et de construction du centre de la ville 
coincide avec une periode de reconsideration des va- 
leurs dans notre urbanisation et, plus concrement, 
le maintien de lechelle humaine lors de la determina­
tion des dimensions et de la forme des volumes et des 
espaces, de l'optimisation de la liaison fonctionnelle 
et compositionnelle des espaces r^serv^s aux pietons 
et aux moyens de communication, de la fusion maxi­
male de functions variees dans le but de creer un mi­
lieu urbain complexe et suscitant I’int6ret des diff6- 
rents visiteurs. Presentant dans I’article le projet du 
nouveau centre, l'auteur — dirigeant du collectif de 
projetants — explique que la mise au point constitue 
une tentative de retour aux principes classiques dei­
fication de la composition urbaniste 
rangement en enfilade des espaces et des volumes et 
par creation d'un milieu urbain organise, contrastant 
avec le paysage. Sur la base des formulations men- 
tionnees et en accord avec les circonstances concre­
tes sont formulas les principes дёпёгаих du projet. 
I auteur de I’article exposant successivement et dans 
le detail les arguments e leur appui sous le rapport de 
la solution de planification. Le premier de ces princi­
pes se resume ä la realisation de liens composition- 
nels, visuels. fonctionnels et de communication entre

page 16
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par recours auThe Disabled and the Architectural and Social 
Barriers in the Living Environment p. 33

Dr. Anton B. Ivanov. CSc.
Gougouchkova- Doncheva, arch..Philippa

CSc

The congenital or acquired disability leads to changes, 
quite serious for human life. It affects not only the 
physical and psychic state of man but also sets him
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'е centre ®ctuel el le nouveau centre projet§ de la ville 
Le second prmcpe general consiste en la rlpartitSi 
en zones foncnonnelles du centre, cela en trois part es 
essentielles — administration et affaires, commerce et
SS?*«”''“» PrfnciD. importam: 
le remorcement du role umfiant et la diminution du 
role söparateur du boulevard sur le pont surplombam 
la riviere Arda, boulevard reliant landen et le nouveau 
centre. L essence du principe suivant que respecte la 
solution du projet concerne le dimensionnement con- 
venable, la gradation et le rangement des espaces que 
comporte le centre. Est egalement devoilee laspira- 
tion, avec mention des voies et moyens approprtes. a 
la mise ä profit judicieuse du terrain, qui se distingue 
par une forte pente en direction de l'Est, ä assurer des 
services de communication presentant le maximum de 
facilites, ё la creation, enfin, d une riche composition 
architecturo-esthetique et d'un nouvel aspect indivi­
dual et caracteristique du nouveau centre de Kardjali.

ment cela qui oetermine le sens de la synthöse. II 
souligne, en guise de conclusion, que le role döcisif 

ns organisation estftetique gendale des pares doit 
revemr aux arts plastiques. Ces derniers conditionnent 
aans une grande mesure la caracteristique complexe 

e a synthase et, en raison de leur diversity, doivent 
etre judicieusement Orientes vers le Systeme de forma­
tion du milieu de vie et de son aspect esthetique.

que son existence sera soumise ё Epreuve du temps. 
G6n£ralisant ce qui vient dtetre dit jusqu'ici, I'auteur 
souligne que la caractere du nouvel Edifice scolaire ne 
cesse de fournir mattere ё controverse et de susciter 
des questions litigieuses, ce qui döcoule naturelle- 
ment du döveloppement dynamique de la science, du 
progtes technique et des changements qui s'y 
vent Ites dans la sphere de l'enseignement. Selon Гаи- 
teur, il serait possible de s'attendre ё un renforcement 
et ё une accöteration de сё processus ё I avenir — 
circonstance poussant ё la conclusion que les pro- 
btemes architecturo-fonctionnels, technico-construc- 
tifs et bien d'autres concernant Edifice scolaire doi­
vent se situer immuablement au centre de I'attention 
des architectes.

est

trou­

pe certaines questions litigieuses au sujet des 
edifices scolaires

Architecte Ivan Draguiev, maitre de recherches, 
candidat es-sciences architecturales

page 24

La grande importance sociale de la teforme du Syste­
me d'enseignement actuellement en cours chez nous, 
Systeme constituant Tun des principaux preambles du 
döveloppement socioteconomique futur et ассё1ёгё 
du pays, dötermine le caractere d'actualite des taches 
et problemes lies ä Edification de ('infrastructure de 
I'ecole nouvelle. Ilya deux ё trois ans, sur les pages 
de la revue «Architecture» furent publies toute une sö- 
rie d'articles consacres ё ce tlteme important. Objet de 
l'analyse de la part de I'auteur dans ce numero et dans 
le suivant: les problemes de ('architecture de I'ecole 
d'aujourd'hui non encore abordes dans les preceden- 
tes publications et certaines formulations relativement 
nouvelles au sujet des tendances non seulement lors 
de Etablissement des projets et de la construction, 
mais aussi lors de la reconstruction et de la moderni­
sation des edifices scolaires, formulations et proble­
mes sur lesquels la redaction considere indispensable 
et utile d'attirer I'attention de nos milieux architectu- 
raux. Dans cette premiere partie de son expose, I’au- 
teur s'assigne pour but d'apptecier la mesure dans la- 
quelle sont appliques dans la pratique les tesultats des 
travaux en mattere de recherche scientifique et d'ela- 
boration de projets en vue dtelucider la nouvelle con­
ception du contenu, de la structure fonctionnelle et de 
la solution architecturo-compositionnelle de I edifice 
scolaire. Ses constatations revelent en premier lieu 
que I'idee serieusement fondee sur le plan theorique 
d'une ecole devant se transformer en centre socia» 
d'enseignement et culture pour toute la population, 
idee d'un grand effet socio-economique, demeure en 
pratique irrealisee, surtout par absence de precondi­
tions süffisantes ä cet effet dans les solutions d urba- 
nisation elles-rrtemes. L'incomprehension manifestee 
meme aujourd'hui sur cette question pourrait, selon 
lui, faire avorter les possibilites d'integration de I'ecole 
avec les autres maillons fonctionnels d'activite sociale, 
culturelle et sportive dans le cadre d'une organisation 
structurale uniftee pour toute la localite peuptee. Autre 
obstacle, non moins important pour la realisation du 

modele fonctionnel d'ecole: le «Systeme de 
realisation en cabinet» non encore supprime et appli­
que ä une grande partie des edifices, qui determine 
des restrictions formelles et nullement fondees lors de 
l'utilisation des locaux scolaires, sans compter son im­
pact negatif sur I'organisation tout entiere du proces- 

d'enseignement. Pour ce qui est du developpe- 
ment de I'ecole comme type architecturo-structural, il 
est ötabli qu'en depit des multiples vartetes — type 
pavilion, en tapis, sur vaste superficie. par blocs com­
pacts et autres. toujours au point de vue construction, 
la majeure partie des realisations durant ces dernieres 
annees renferment un melange de traits appartenant a 
differentes structures. La question suivante considetee 
par I'auteur concerne I'organisation de certains mail­
lons fonctionnels dans Edifice scolaire. II est indique 
que la pratique, tiree de Experience accumulee dans 
d'autres pays, qui consiste ä cteer dans Ecole des 
conditions favorables ё la preparation autonome des 
eleves hors des heures de classe (ceux-ci ayant la 
possibility, dans des endroits approprtes et dotes en 
outre de moyens techniques, dtecouter des enregistre- 
ments ou de regarder des diapositives, etc.), ceci avec 
alternance de jeux et occupations sportives. n'a tou­
jours pas connu chez nous une large application. II est 
indispensable d’apprecier objectivement dans quelle 
mesure cette forme correspond aux conditions et aux 
traditions propres ё Ecole bulgare, cela en vue de 
prevoir. dans les prochains projets, les espaces res- 
pectifs et approprtes ё cet effet. Les observations sur 
le d£veloppement du forum comme nouvel etement 
spatial et fonctionnel. venu remplacer la salle de сёгё- 
monies dans I'edifice scolaire. permettent d'aboutir 
aux conclusions suivantes. pans les pays plus 
avancös. cet espace, multifonctionnel de par son ca­
ractere. est souvent redimensionn6 sans justification, 
ce qui тёпе ё une reptesentativite inutile et ё vaine 
attractivite; chez nous, quoique adoptё sans röserve 
par les pödagogues en raison de ses avantages au 
nlan de ('exploitation, cet espace ne s'est pas affirm6 
comme ötement permanent de Edifice et il semble

De la theorie et de la pratique — une fois de
page 28plus

L'amenagement des pares dans la synthöse es­
thetique du milieu de vie page 20

Architecte Rossitsa Nikiforova, candidat es- 
sciences architecturales

Ptetexte concret de cet article: la parution dans le 
№ 3/87 de la revue de la publication intitutee « A 
I'occasion d'une dissertation ou de la relation entre 
theorie et pratique» du prof. Mila Ivanova. Au debut 
de son expose en langage de polemique, I'auteur ex- 
plique avant tout son attitude envers certaines no­
tions, dont I'usage. selon le prof. Ivanova, est defec- 

Partag^ant les conceptions se faisant actuelle­
ment jour dans la pensee architecturale mondiale au 
sujet de la relativite et de Evolutionnisme de la notion 
d'espace. I'auteur refute certaines des conceptions sur 
I'interieur comme espace interieur couvert. exposöes 
dans la publication sus-mentionnöe et considerees 
par lui comme peu justes. Selon I'auteur, lors de la 
consideration de I'interieur. ce serait etre borne que 
d'emaner uniquement du dogme de sa «couverture» et 
negliger sa manifestation comme espace perceptible. 
Cependant, le probleme fondamental sur lequel I'au- 
teur attire sa propre attention consiste en la relation 
theorie-pratique. Rejetant categoriquement la neces- 
site invoquee dans la publication precedente de la 
«division du travail dans la profession» dument re- 
commandee, il soumet egalement au doute la concep­
tion que «des dons differents et des aptitudes diffe­
rentes» sont indispensables ä I'activite theorique et ä 
('elaboration des projets, car il est fermement convain- 
cu que le don specifique d'«architecte» est plus com- 
plique que ne le suppose la division proposee. 
Question-clef dans la these exposee dans I'article: le 
probleme de la creation du nouveau comme proces- 

dont on a ete prealablement conscient. II est spe- 
cialement souligne que ce processus se realise ё la 
suite de Inspiration a surpasser sans cesse ses propres 
resultats, ce qui est le propre de Elaboration de pro­
jets architecturaux (et de la construction aussi) et qui, 
sans conteste, constitue l'une des principales particu- 
larites de la science et de sa methode exp4rimentale. 
En rapport avec cela. I’auteur tente de situer la place, 
le mode et les raisons de la creation du nouveau en 
architecture, et dёvoile la difterence qualitative et ob­
jective entre les processus consistent ä donner un 
sens ё ce que Гоп conpoit, tant dans la pratique que 
dans la theorie. II est possible, sur la base de toutes 

teflexions, de saisir la conception de I’auteur au 
sujet du non-sens de la critique adress§e dans la pu­
blication contre Elaboration de projets architecturaux 
experimentaux et leur utilisation dans le but de prouv- 
er une these scientifique donnee. La justification fina­
le d’un projet expörimental.est-il affirmedans I article, 
est non pas de le realiser ä tout prix, mais d'apprecier 
logiquement comme bien ou mal fondö le nouveau 
principe sur lequel il repose. Mais le proche pass£ ar­
chitectural est une preuve que la plupart des conclu­
sions les plus essentielles pour la tfteorie ont öte faites 
sur la base des expöriences «construites» et. oour ainsi 
dire, «consommees». Pour conclure, I'auteur considere 

essentielle la täche de rapprocher la science 
architecturale de la pratique architecturale et non pas 
de les difterencier selon leur spöcificite. II est reconnu 
de tous que de nos jours le principe d'integration re- 
vöt une importance directrice, car correspondent aux 
besoins et aux impöratifs de l’image scientifico-syn- 
tltetique du monde. D’ou sa conviction que le travail 
des maillons et laboratoires scientifiques ptes les Insti­
tuts dtelaboration de projets n'est pas que <tetape opti­
male»; bien au contraire, il lui faut, dös ё prösent. se 
döployer et se perfectionner. Sans aucun doute, il у а 
töujours eu et il у aura toujours des prgbtemes inter- 

dans la profession, il у en a ögalement dans la 
thöorie architecturale. mais ce qui est essentiel. selon 
I'auteur de I'article, c'est de conterer un sens ö ces 
probtemes pas seulement dans la pratique, pas seule­
ment dans la th6orie. mais dans le contexte profes- 
sionnel et culturel contemporain.

Ingenieur Krastan Karakachev, maitre 
de recherches

Le döveloppement seculaire du milieu de vie, auquel 
participent une multitude de pares, est venu prouver 
leur necessite comme ambiance satisfaisant des be­
soins esthetico-spirituels, ambiance formee d'apres 
les lois de la beaute et possedant une image estheti­
que. L’autonomie relative de l’art d'amenager les pares 
et son essence dans la Synthese artistique du milieu 
de vie ont souvent fourni matte/e ä controverse. La 
mise au premier plan de beaucoup d'entre les fonc- 
tions utilitaires des pares semble creer des precondi­
tions pour une sous-estimation de leurs fonctions ar- 
tistiques. L’auteur de ('article, par recours ё des argu­
ments theoriques bases sur I'esthetique marxiste-leni- 
niste, rappelle certains points de vue lies ё la recrea­
tion artistique de la realite par I'homme et a la dualite 
des fonctions qui caracterise toutes les spheres de la 
creativite artistique. L'importance du contenu de I’art

tueux.

*
d'amenager les pares se devoile ё travers la classifica­
tion des arts et se trouve determinee par son apparte- 
nance aux arts appliques dans l'espace. II est souligne 
que cet art se doit de reoccuper certaines positions 
perdues non seulement en raison de son histoire plu- 
sieurs fois seculaire, mais aussi en raison de sa pre- 

indispensable, comme jamais auparavant, a la 
synthese artistique du milieu de vie. Son essence bio- 
logique confere. ё I'image artistique du pare, des par- 
ticularites qui le distinguent des autres arts projetes 
dans l'espace Ces particularites döpendent de la 

. structure et de la formation du milieu de vie dans la 
localite peuplee contemporaine et .sont obligatoire- 
ment considerees depuis le niveau des positions ur- 
banistes — le Systeme de verdure — jusqu'a celui de 
I'image artistique du petit detail dans le pare. Plus 
loin, I'auteur fait ressortir que I'image artistique du 
pare consideree comme source d'effets ё part dans le 
milieu de vie est difficilement perceptible. La commu- 
naute etablie entre son existence materielle et les arts 
architecturaux appliques permet et autorise un case­
ment et une fusion sans conflict. Ce qu il у a d impor­
tant et de fondamental. c est de parvemr a des in erac 
tions de synthese precises pour pouvoir devoiler la 
profondeur et la puissance de I idee s°us ,outes ses 
dimensions. Pour I'instant. la synthese^est^tique du 
milieu de vie n'est toujours pas comprise de 'agon
convenable et, tr£s souvent dans 3 nature ne
cipes fondamentaux de manifestation nature ne

_,,Aro nnnlinues L’auteur recherche les raisons 
de certafns insucces lors de la realisation d'une s.ruc-

, SSÄSegS*
cas des enser"^ ®hitec)ure L'association harmomeu- 
entre na<ureetarchtectu. re||efs^ plans d-eau
se des arbres. des arbustes emb|es architects
et autres avec des 0^vrag Hifferents ögalement

de grandeur
des ouvrages de lart mormmdu pafC Son, par

forme I'image arl'f*l<?g ® laments fondamentaux de la 
ailleurs mentionnös les e H'amenaqer les pares,synthase esthetique dans lar.edamertager^s .

cela en faisant r®ss0.jff6 nts Edifices et fequipements 
la participation des diffetents ed ^r^ent aux petifes 
que componentles ParcpS';evgtements decoratifs. 
formes architecturales e^ s actuelles en тачёге 
Or. compte tenu des ex ,9 ^ de la nature doivent
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Le milieu des espaces et des realisations mate­
rielles ou evoluent les parapiegiques et les per 
sonnes tres ägees

de la priority de l'esthätique sur l'utilitaire. C es P 
ruoi son oeuvre, quoique contestable, se situe p 
les catalyseurs indispensables ä toute elucidation 
la v6rite.

seur suffisamment larges, des portes et corridors intä- 
rieurs et exterieurs facilitant la circulation en fauteuil 
roulant. Les projetants- se doivent d'apporter une at­
tention toute particuli6re а Гатёпадетеш et ä tous 
les elements architecturaux a I'int6rieur des edifices 
afin de les rendre plus accessibles et utilisables par les 
parapiegiques sans intervention d'autrui.

page 31

La parapiegie qui, pour le moment, afflige chaque 
dixieme habitant de la planete, ne signifie pas ä tout 
prix inaptitude complete au travail. Selon les condi­
tions, les personnes, qui se meuvent en fauteuils rou- 
lants, peuvent travailler et participer a la vie sociale de
pair avec les personnes saines. Dependant, les probie- Ricardo Bofill et le nouvel historicisme 
mes du retablissement de Гёпогте nombre de pa­
rapiegiques et de personnes tres ägees ne peuvent 
etre resolus que par la mise en ceuvre d'une approche
complexe de la formation d'un milieu specifique des L auteur considäre Г oeuvre de l'6minent architecte DE U TS CH
espaces et des realisations materielles qu'ils compor- contemporain Ricardo Bofill sur le fond des proces-
tent C'est sous ce jour que l'attention de l'auteur est sus de ^novation en architecture, engendres il у а
airigee dans cet article vers la formulation des inter- Quelques annäes en Espagne et Italie et dont les traits
ventions susceptibles de supprimer les obstacles que les P,us caracteristiques s'expriment dans I'aspiration
architecture dresse devant les parapiegiques. Lana- a rehabiliter I'histoire. Apres une description succincte

yse e a situation actuelle fait savoir qu'architectes, du m'”eu familial dans lequel il a grandi et une rela-
designers et ergonomes de differents pays s'appli- lion des circonstances et ävenements les plus impor-
quent de fagon active ä la creation d'un milieu mate- tants de sa biographie personnelle ayant conditionne
neiapproprie äux parapiegiques et aux personnes sur ,a formation de sa personnalitä, l'auteur de l'article
le declin. Apres nous avoir inities en peu de mots aux 
realisations en ce sens dans les divers pays, l'auteur 
constate ä regret que dans notre pays le retablisse­
ment des parapiegiques et des personnes tres ägees 
n est toujours pas encore etudiä du point de vue de 
I architecture et du design. La sollicitude de I'Etat en 
ce qui concerne la readaptation au travail des parapie­
giques est loin d epuiser le sujet. Une conception 
te s avere indispensable
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Die Landschaftsgestaltung — ein unverdient 
entzogenes oder vernachläßigtes Gebiet der 
Architektur S. 2

Die große Rolle der Park- und Landschaftsgestaltung 
bei der Herausbildung einer vollwertigen und harmo­
nischen Lebensumwelt der entwickelten sozialisti­
schen Gesellschaft einschätzend, hat sich die Redak­
tion an Fachleuten, reich an Erfahrungen auf dem Ge­
biet der Gartengestaltung mit einigen Fragen ge­
wandt. In dieser Nimmer sind einige ihrer Antworten 
veröffentlicht, worin die Spezialisten den Platz der

soumet ä une analyse approfondie l'essence тёте de 
ses positions ideologiques et esthetiques afin de re- 
tracer la ligne changeante de ses recherches creatri- 
ces. L'individualisme ä outrance est pour Bofill reli­
gion et Ideologie de base. Une pareille conclusion de- 
vient parfaitement comprehensible, саг арриуёе par 
I'activite professionnelle ulterieure et desormais,

net- ''epetons-le, purement professionnelle du createur qui, Park" und Landschaftsgestaltung im gesamten archi-
pour тепеь ä bien un en 1960—1962, se hisse ä la täte de l'atelier d'archi- tektonischen Schaffen beim Aufbau der Umwelt be-

programme prospectif et d’envergure ou seront deter- tecture (Taler) reunissant architectes, artistes, musi- stimmen, ihre Zusammenhänge und Wechselbezie-
mines les domaines d'intervention des projetants. Des c'ens< mathematiciens, philosophes et ecrivains. Par- hungen mit den anderen Künsten ermitteln, ihre Be-
collectifs de späcialistes avec la participation d'archi- ’ant de la grande influence de Gaugi sur l'architecture deutung für die Realisierung der Verbindung zwi-
tectes et designers doivent formuler les exigences que de Ta’er' l'auteur souligne que Bofill lui-meme em- sehen Architektur und Natur betonen,
präsente le processus tout entier de retablissement pmnte ä sa Philosophie deux principes fondamentaux
des parapiegiques et proposer des standards et un a son propre usage — ne ressembler ä personne d'au-
systeme catalogue des ouvrages et groupes d'ouvra- tre et mocfifier radicalement ses conceptions architec-
ges indispensables. Dans l'article sont precisäes cer- ^rales lorsqu'il saisit qu'elles sont ä bout. Pour Bofili,
taines des täches späcifiques et des tendances d'inter- ’ attitude envers I'histoire est attitude envers une evo-
vention pratique des projetants lors de la formation *ution historique et, en ce sens, on peut у prendre tout
du milieu de vie des parapiegiques et des personnes P°ur continuer I evolution elle-meme. Travaillant en

le declin. L'ajournement injustice de la solution France et respectant le contexte culturel, il s'oriente
des problemes mentionnäs ä tous les niveaux retarde vers ’'interpretation de l'architecture frangaise — la
selon l'avis de l'auteur, et ce, de fa<?on inadmissible, <<piace royale», l'«Arc de triomphe», le «boulevard». La
le retour complet des parapiegiques et des personnes distance dans le temps permet que cela, en un certain
tres ägees ä une activite sociale et productive. sens, ait lieu brutalement et de fapon agressive, «sans

respect» envers I'histoire eile-тёте, en justifiant ce

Das neue Stadtzentrum in Kardshali S. 16

Prof. Dr Arch. Iwan Nikiforov

Der Aufbau des Stadtzentrums von Kardshali — früher 
ein Städtchen mit 6000 Einwohnern, das sich wäh­
rend der Volksmacht in eine moderne Stadt mit 75000 
Einwohnern als Mittelpunkt eines reichen und schnell 
sich entwickelnden Bezirks verwandelt hat, stellt eine 
außerordentlich verantwortungsvolle Augabe natio- 

r na,er Bedeutung dar. Das wird das größte Bauvorha-
comportement par le fait que cast le seul moyen das- ben solcher Art in diesem Fünfjahrplan sein Nach der
surer I independence de l'architecte vis-ä vis de Realisierung der neuen Stadtzentren von Dimitrov-
I mstoire. L auteur de I article met Гассет sur cette grad und Smolian, Kardshali ist die dritte Stadt in der
question particulierement interessante, car, selon lui, ein neues Zentrum auf freiem Gelände errichtet wird

Dr. Anton B. Ivanov, candidat es-sciences medi- e"et seu e Permet de saisir l'«ironie» caractärisant l'ar- Im Artikel wird hervorgehoben, daß die Projektierung
cales; architecte Philippa Gougoutchkova- cn,tectur.e des post-modermste d'Europe Occidental und die Bauausführung dieses Stadtzentrums mit der
Dontchäva. candidat äs-sciences architecturales fn mema temPs* de constater en quoi ils different Zeit der Neueinschätzung der Werte in unserem Städ

deJeurs еоМёдues americains. La nuance est de tail- tebau zusammengefallen ist - genauer gesagt mit der
La parapiegie acquise ou de naissance mene ä de se- '® ■ elle det^mine la differente attitude des Ameri- Bewahrung des menschlichen Maßstabs bei der Fest-
rieux changements dans la vie de l'homme. Elle influe °a!"s de? fcur°Peens de I Kuest envers la tradition legung der Ausmaße und Formen der Volumen
non seulement sur son etat physique et psychologi- „ » Ams'' al°rs Pue chez R. Venturi. C. Moor Raume, mit der Optimierung der funktionellen und
que mais engendre pour lui des rapports mutuels so- cinl^ttr-eS|aJCh'teCteS amenc?'ns 1 «lrome» existe au räumlichen Verbindung der Fußgänger- und Fahrver
ciaux tres compliques. sans compter quelle perturbe hÜLi, dU ,m0t' ca dont «emoignent les elements kehrsraume, mit der maximalen Vereiniqunq ver ver
I equilibre de ses relations multiformes au sein du mi- d L ['Cah,U[e et P.arodle et' en general l'architecture schiedenartigsten Funktionen zwecks Schaffuna ei
lieu de vie environnant,Pour les paraplegique. les dif- dUp^fe el ТГ“’ С6"е de B°fi" par 2eS komP'^n Stadtmilieus, attraktiv fSr sämtliche
ficultes de se mouvoir se resument avant tout ä l im- „ifeci 6- 6St 6 ,r.eSUuat de abs,®d1<ie de <(resPecl>> ma- Besucher. Bei der Beschreibung des Projektes für das
possibilite de deployer de leur propre chef des activi- er™ers 1 arcljetype — I element architectural neue Stadtzentrum erklärt der Autor — Leiter des Pro
tes courantes et habituelles dans l'existence de cha- !rpdo™ !L t0Ut Sld1plement en un au' jektantenkollektivs. daß es einen Versuch darstellt die
gue jour, cela ou qu'ils se trouvent — ä la maison, jiii,'..!?,*» ^ .*• d,6 carlca,u’.e- La comparison est klassischen Prinzipien zum Aufbau einer städtebauli 

. dans la rue, dans un vähicule ou ailleurs. Partout, dans roeuvre de*VentLri”« Lfil^ de Chen KomP°sition neuem Leben zu erweckin
le milieu qui les environne, se dressent devant eux do..h,p f . „i!? !'£2 - PP t avec 1 attitude u.zw. durch Anwendung der reihenartigen Anord
des barrieres de nature la plus diffärente. Les auteurs Dationnisme» ^ esfnmri°r erixerS ® <<par,IC1' nun9 der Raume und Volumen, sowie durch ein o°qa
attirent l'attention precisement sur ces barrieres dites, La Jm« hJ p opede a 1 aPPr6ciation de ses msiertes, der Landschaft kontrastierendes Stadtmilieu 
de fafon la plus generale, socio-architecturales. Rap- Pa 9. ■ ■ ® ldgements sociaux, qui ont condition- Auf Grund der erwähnten Fragestellungen und den
pelant que dans notre pays sont räellement apportes connus en Frnre пян» enser^bles res'dentiels bien konkreten Umständej gemäß werden d^Hauptprinzi
des soins pour faciliter les personnes souffrant de 1ё- ПпИРпНеи«Г 1пн1пР1н arch|tecture inhabituelle et P'en des Projektes formuliert und ihre Verteidiq^no im
sions durables de l'appareil locomoteur. les auteurs et d accusations nnrt^Tr"1 ^ f crl,iqde acerbe Planungskonzept konsequent und eingehend edäu 
felevent que. malheureusement, les architectes. desi- сглр _ ;пг);„;н.,я|к,РР • c°ntre le monde qu il у tert. Das erste besteht in Realisierung von Verkehrs
gners et autres specialistes dans le domaine de la ne on np addea is,e et тете mägaloma- . Funktions-, Sicht- und Kompositionsverbindunoen
construction n'envisagent pas suffisamment les mesu- et l'ina^niositP 1?=ltester,la ma,trise Fttofessionnelle zwischen den bestehenden und dem projektierten 
res indispensables ä cet effet et n'entreprennent pas а9п П °Гь, <<me ,er,) «st le plus neuen Stadtzentrum. Das zweite Grundponz o betrim
des actions pratiques pour surmonter ces barri6res.ee hTt oue «Ült'T“' Iе fVoiler l‘effet es‘ die ^nktionelle Teilung des TerritonunsTesZen
qui. de fait, pourrait contribuer le plus ä la normalisa- Jf’ Чт0|? ^1н°, | Г . ?е de ! espace ardbitec- trums in drei Hauptzonen - VerwaltZs- und Ge!
tion de leur situation dans le milieu architecturo-urba- aooröriatinn evnth.su . ut®uJ,,ente de PSfvenir ä une schäftsbereich. Handels- und Kulturbereich Snnrt.
niste. En ce sens, l'article fait ressortir au premier plan bituelle et contradic'toäe riP <RUf if cornpliquae-inha- und Erbolungsbereich. Ein anderes wichtiges Prinzip
la necessity lors de la planification, de l'elaboration |es füs itia.eux dTnfla dko " ~ U" deS ,h6mes ist die Vera«ärkung der vereinigend« und d“ Verr n
des projets et de la construction des nouveaux edifi- contemooSe w rll dlscpssi0n arch,tecturale gerung „er trennenden Rolle der Hauptstraße übe die
ces residentes et publics, egalement lors de la mo- e ™ ,Т'П “ Л qP " '831 реи,'ё,ге enco- Ardabrücke. die das alte mit dem neuen sS.zen,mm
dernisation de ceux däjä bätis, de prendre en consid6- ce eräateur avant connu nn ^a,lon definitive sur verbindet. Das nächste im Planungskonzept einoehal- 
ration les besoins physiologiques, psychologiques et compte le plus qrand nomhre f plus bruVant et lene Prinzip besteht in der entsprechenden Bemes-
sociaux des personnes contraintes de se mouvoir en зсёпР kuest-europeeSne. I'aliteur de l'artic^se'corl3 der'Räum'30r,ipnierun9- Abstufung und Zuordnung 
fauteuils roulants. Cela signifie. par exemple. qu il so.t ,ente de r6v6,er SeU|ement сепаУпЛл Д н» ^ der.Raumejm Zentrum. Außerdem wird auf das Be- 
tenu compte. dans les projets. de la necessite de ram- vidualitä complexe en rappelant oue l'Srhi, нГ*®" Гл auf die Mit,el und We9e hingewiesen,
pes devant les Edifices, non seulement devant la de- Ricardo Bofill quoiquelnacceptable ie na ^ nll de ЙкГ“Ь °Sten s,ark 9eneigtes Gelände am zweck-
meure, mais aussi devant les Etablissements publics. älitaire, mystique et sous bien des raonorfc L, i • Z® Ä S" auszunutzen. eine maximal bequeme Ver-
höpitaux, polyclmiques. Ecoles, theatres, salles de asoulevä plusieurs d'entre les plus important« п,пК1д‘ ,ZU gewahrleis,an. eine reiche archi-
concert et d'exposition, magas.ns, stades et autres. mes de la contemporanäitE de l'int^or6ta»?ZnH Ь ®k(I0P,sch-kuns,le:'scha Komposition .zu schaffen 
dans le but de faciliter leur accEs sans entrave. II est trimoine historique, de la subordination *,1 d РГ hd "®Uun s,adtzentrum von KardshaH einen 
Egalement nEcessaire de prEvoir des cabines d'ascen- technique au service de l'architecte de la d Pf°9r6s dharak,er|shschen individuellen Ausdruck zu verlei-

sur

Les parapiegiques et les barrieres socio-archi­
tecturales dans le milieu de vie page 33
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wis. Mitarbeiter
ют11сЫ5еСеаТрИеТа H9T'drnete Reihe Ar,ikel ver0f- 
und nnrh £00enstand des Au,ors Ana|yse in dieser 
d^Arrhi.'7,der nlC,hS,en Numrner der Zeitschrift sind 
ripnAh h k Pw°b eme der modernen Schule, die in
fen wurden9^ er°ffen,lichuncjen nicht angeschnit­
ten wurden, sowie einige verhältnismäßig neue Fra-
BauensUns9ondpmCht T„def Pr°i^tierung und des 
Hpmic o sondern auch der Rekonstruktion und Mo- 
deeslüTn, ,d6S ^.chul9ebäudes. Die Redaktion fin- 
samkPi и д !nd,19 Und 2weckmäßig die Aufmerk-
sem e ,fnrT r4 ek,en.kreise daraufzu lenken- I" d'e- 
гит 7?p| ? 0 S0ln,er Dade9ung stellt sich der Autor
dumhop h .0rTelnLWie die Er9ebnisse der bisher 
durchgefuhrten Forschungs-, Projektierungs- und Ex-
perimentalarbeiten über die Aufklärung der neuen 
Konzeption des Inhalts, der funktionellen Struktur und 
architektonisch-räumlichen Lösung der Schulgebäu­
de auf die Praxis angewendet werden. In seinen Fest­
stellungen wird an erster Stelle hervorgehoben, daß 
die theoretisch ernsthaft begründete Idee, die Schule 
in ein offenes Gemeinschaftszentrum der Bildung 
und Kultur für die ganze Bevölkerung zu verwandeln, 
die von großer sozialer und Ökonomischer Wirkung 
wäre, bleibt eigentlich unrealisierbar, hauptsächlich 
mangels Gewährleistung der dafür erforderlichen Vo­
raussetzungen noch in den städtebaulichen Lösungen 
selbst Der Mangel an Verständnis für diese Frage 
auch heute noch wurde die Möglichkeit, die Schule 
mit den restlichen funktionellen Gruppen der gesell­
schaftlichen, kulturellen und sportlichen Tätigkeiten 
im Rahmen einer für die ganze Ortschaft einheitlichen 
Strukturorganisation zu integrieren, vereiteln. Ein an­
deres, nicht weniger wichtiges Hindernis, worauf die 
Realisierung des neuen funktionellen Modells der 
Schule stoßt, findet der Autor im immer noch gülti­
gen, in vielen Schulgebäuden angewandten „Kabi­
nettsystem", das zu formalen und unbegründeten Ein­
schränkungen der effektiven Nutzung der Klassenrau­
me führt und darüber hinaus die gesamte Organisa­
tion des Unterrichtsganges beeinträchtigt. Was die 
Entwicklung der Schule in ihrer Architektur und 
Struktur anbelangt, wird festgestellt, daß trotz der 
mannigfaltigen Abarten wie die Pavillon-, Teppich 
Breitfuß-. Kompaktbebauung u.a. weist der größte 
Teil der Realisationen der letzten Jahre Merkmale ver­
schiedener Strukturen. Die nächste im Artikel behan­
delte Frage betrifft die Organisation einiger funktio­
neller Gruppen der Schule. Es wird darauf hingewie­
sen, daß die aus den Erfahrungen anderer Länder be­
kannte Praxis, in der Schule Voraussetzungen für ei­
genständige Vorbereitung der Schüler außer den Un­
terrichtsstunden zu schaffen (an entsprechenden 
Stellen und mit technischen Mitteln können sie Ton­
bandaufnahmen hören, sich Diapositive ansehen 
u.a.), sie mit Spiel und Sport abwechselnd, bei uns 
noch keine breite Anwendung findet. Es ist notwen­
dig objektiv zu beurteilen, inwieweit diese Form den 
Bedingungen und Traditionen unserer Schule ent­
spricht, damit die bevorstehenden Projekte die dazu 
erforderlichen Flächen vorsehen können. Aus den Be­
obachtungen über die Entwicklung des Forums als 
neues räumlich-funktionelles Element, das die Aula im 
Schulgebäude ersetzt hat. können folgende Schlüsse 
gezogen werden: dieser, seinem Charakter nach 
Mehrzweckraum wird in den entwickelten Ländern 
öfters unnütz überbemessen, was zu überflüßiger 
Stattlichkeit und Selbstzweckattraktivität führt, wäh­
rend bei uns, obwohl von den Pädagogen wegen sei­
ner offensichtlichen Betriebsvorzüge rückhaltlos ge­
billigt. konnte es sich vorläufig als ständiges Element 
des Schulgebäudes nicht durchsetzen, was wahr­
scheinlich von der Prüfunf der Zeit abhängt. In der 
Zusammenfassung der Darlegung unterstreicht der 
Autor, daß Streitfragen über den Charakter des neuen 
Schulgebäudesimmer noch auftauchen, was sich na­
türlich aus der dynamischen Entwicklung der Wissen­
schaft. des technischen Fortschritts und der mit ihnen 
zusammenhängenden Veränderungen suf dem Gebiet 
der Bildung ergibt. Es könnte seines Erachtens erwar­
tet werden, daß dieser Prozeß sich künftighin verstär­
ken und beschleunigen wird, was die Schlußfolge­
rung erzwingt, daß den architektonisch-funktionellen, 
baulich-technischen und einer Reihe anderer Proble­
me des Schulbauten ununterbrochen besondere Be- 
achtunc seitens der Architekten geschenkt werden 
soll.

SIS

von Prof. Mila Iwanowa gegeben. Zu Beginn ihrer 
Darlegung polemischen Charakters erläutert die Auto­
rin vor allem ihre Einstellung zu einigen Begriffen, ge- 
gen deren Gebrauch Prof. Iwanowa Einwendungen • 
erhebt. Auf die zurzeit in der Weltarchitektur verbreite­
ten Anschauungen von der Relativität und Entwic­
klungsfähigkeit des Begriffs vom Raum hinweisend, 
widerlegt sie einige der in der erwähnten Abhandlung 
geäußerten, ihres Erachtens, nicht richtigen Auffas­
sungen vom „Interieur" als bedachten Innenraum. Bei 
Betrachtung des Interieurs wäre es ihrer Meinung 
nach beschränkt, einzig und allein vom Dogma seines 
Bedachtseins auszugehen und seine Eigenschaft als 
perzeptiblen Raum zu mißachten. Das Hauptproblem, 
dem die Autorin besondere Beachtung schenkt, ist die 
Beziehung Theorie-Praxis. Die in der obenerwähnten 
Abhandlung festgelegte Notwendigkeit von der em­
pfohlenen ..Arbeitsteilung im Beruf" ablehnend, be­
zweifelt sie auch die Auffassung, daß für die theoreti­
sche und Projektierungsarbeit „verschiedene Bega­
bungen und verschiedene Fähigkeiten" vonnöten 
sind, da sie fest überzeugt ist, daß die spezifische Be­
gabung „Architekt" komplizierter ist, als die vorge­
schlagene Teilung es voraussetzt. Als Schlüsselmo­
ment in der im Artikel dargestellten These erweist sich 
das Problem von der Schaffung des Neuen als im vo­
raus erkannten Prozeß. Es wird stark hervorgehoben, 
daß dieser Prozeß sich als Ergebnis des Strebens, 
ununterbrochen die eigenen Leistungen zu übertref­
fen, verwirklicht, welches Streben der Architekturpro­
jektierung (und auch der Bautätigkeit) eigen und 
zweifellos eine der wesentlichsten Besonderheiten der 
Wissenschaft und ihrer Experimentierungsmethode 
ist. In diesem Zusammenhang versucht die Autorin 
den Platz, die Weise und den Grund zur Schaffung 
des Neuen in der Architektur aufzuklären, ermittelt 
den qualitativen und gegenständlichen Unterschied 
zwischen den Sinngebungsprozessen in der Praxis 
und in der Theorie. Auf dem Hintergrund sämtlicher 
dieser Erwägungen erscheint die Auffassung der Au­
torin von der Haltlosigkeit der in der Abhandlung 
geübten kritik an die Ausarbeitung von Experimental­
projekten und ihre Verwendung als Nachweis einer 
wissenschaftlichen These begreiflich. Der Endzweck 
eines Experimentalprojektes, wird im Artikel behaup­
tet. ist nicht unbedingt aufgebaut zu werden, sondern 
den neuen, ihm zugrundeliegenden Prinzip logisch als 
zweckmäßig oder nicht zu beurteilen. Die jüngste Ver­
gangenheit der Architektur stellt einen Beweis dafür 
dar, daß mehr und für die Theorie wichtigere Schluß­
folgerungen auf Grund von ausgeführten und sozusa­
gen „konsumierten" Experimente gemacht werden 
konnten. Als Hauptaufgabe bezeichnet zum Schluß 
die Autorin die Annäherung der Architekturwissen­
schaft an die Architekturpraxis und nicht ihre Abson­
derung nach der Spezifik. Denn es ist allgemein aner­
kannt, daß die führender Rolle heutzutage das Inte­
grationsprinzip spielt, weil es den Bedürfnissen des 
wissenschaftlich-synthetischen Weltbild entspricht. 
Das unterhält in ihr die Überzeugung, daß die Tätig­
keit der wissenschaftlichen Arbeitsgruppen und La­
bors an den Projektierungsinstituten keine „Etappe 
der Vergangenheit" ist. sondern im Gegenteil — sie 
wird sich erst entfalten und vervollkommnen. Proble­
me innerhalb eines Berufes hat es natürlich immer ge­
geben und wird es immer geben, es gibt auch in der 
Architekturtheorie, das Wichtigste aber nach dem Ar­
tikel ist. die Ausdeutung dieser Probleme nicht ein­
fach in der Praxis oder in der Theorie, sondern im mo­
dernen allgemein beruflichen und allgemein kulturel­
len Kontext geschehen lassen.

Dipl. Ing. Krastan Karakaschev,

die llele"(ЗёлеГип^Р^апГаоепвГ Lfebensumwel<.

wie notwendig sie sind als tin^ ufaßt, beweist, 
ästhetischen Bedürfnisse befriedigt ' dledle Sßistig- 
Gesetzen der Schönheit aesTa .m 9 ' da S'e nach den

künstlerischen Synthese der Lebensumwelt 
oft umstritten. Das Rucken vieler 
tionen der Parkanlagen in den 
Voraussetzungen 
sehen Funktionen, 
stisch-

f'
werden 

Nützlichkeitsfunk- 
Vordergrund schaffen 

zur Herabsetzung ihrer künstleri- 
, • ♦ и xUrch theoredsche, auf die marxi-

TP f, h "lnis’lsche Ästhetik sich stützende Argumen­
te fuhrt der Autor des Artikels einige Positionen an 
verbunden mit der künstlerischen Umgestaltung dw 
Reahat seitens des Menschen, sowie mit deaden 
Rp?pkinhne'9ene" Zweideutigkeit, die für sämtliche 
Bereiche des künstlerischen Schaffens kennze.chnend

n Eh W'^d dJf lnballsbedeutung der Gartengestal- 
tung bei der Klassifizierung der Künste ermittelt und 
I re Zugehörigkeit zu den angewandten räumlichen 
Künsten festgdegt. Weiterhin wird hervorgehoben, 
daß die Gartengestaltung einige ihrer verlorenen Posi­
tionen zuruckgewinnen muß. nicht nu: wegen ihrer 
jahrhundertealten Geschichte, sondern vor allem weil 
sie für die künstlerische Synthese der Lebensumwelt 
wie me zuvor notwendig erscheint. Ihre biologische 
Natur verleiht dem künstlerischen Ausdruck der Par­
kanlage Besonderheiten, die sie von den anderen 
räumlichen Künsten unterscheiden Diese Besonde­
rheiten hangen von der Struktur und der Herausbil­
dung der Lebensumwelt in den heutigen Ortschaften 
ab und sollen unbedingt vom Blickpunkt der städte­
baulichen Positionen — des Grünsystems bis zum 
Blickpunkt des künstlerischen Ausdrucks des des klei­
nen Parkdetails aus betrachtet. Weiterhin bemerkt der 
Autor, daß der künstlerische Ausdruck der Parkanlage 
als selbstständige Einwirkung in der Lebensumwelt 
schwer wahrzunehmen ist. Die Gemeinsamkeit ihrer 
materiellen Existenz mit der architektonischen ange­
wandten Künsten gestattet Überschneiden nnd kon­
fliktfreies Zusammenfügen. Hauptsache hier ist, die 
genauen Wechselwirkungen der Synthese zu finden, 
um die Tiefe und die Kraft der Idee in ihren vollsten 
Ausmassen zu enthüllen. Gegenwärtig bleibt die 
künstlerische Synthese der Lebensumwelt immer 
noch nicht richtig verstanden, oft werden die Haupt­
prinzipien der Äußerung ihrer Wesensart auf die Praxis 
nicht eingesetzt. Der Autor sucht nach den Ursachen 
einiger Mißerfolge, eine einheitliche bildliche Struktur 
der Umwelt zu erreichen und macht gewissen Ab­
grenzungen, die den Formen der Synthese der Gar­
tengestaltung Richtung geben. Die Parkanlagen und 
Gärten als Bestandteil der Stadt stellen Ensembles mit 
realisierter Synthese von Natur und Architektur dar. 
Die harmonische Übereinstimmung der Bäume, 
Sträucher, Blumen, Geländeform, Wasserflächen u.a. 
mit Architekturobjekten und Architekturensembles 
verschiedener Größe und verschiedenen Inhalts mit 
Objekten der monumentalen und dekorativen Kunst 
formt den synthetisierten künstlerischen Ausdruck ei- 

Parkanlage. Es werden auch die Hauptelemente 
der künstlerischen Synthese in der Gartengestaltung 
aufgezählt und auf einige Besonderheiten hingewie­
sen, die mit der Beteiligung der verschiedenen Ge­
bäude und Einrichtungen, mit den kleinen Architek­
turformen und dekorativen Belägen verbunden sind. 
Die modernen Anforderungen an die Parkformgebung 
schließen neben den Naturgegebenheiten auch 
ale Ideen, ästhetischen und emotionalen Inhalt, ge­
naue Funktionen, Ökonomik, Technik u.a. ein. was 
eben den Sinn der Synthese bestimmt Zum Schluß 
wird unterstrichen, daß entscheidende Rolle bei der 
allgemeinen ästhetischen Organisation der Parkum­
welt die plastischen Künste spielen sollen. Sie bestim­
men zu großem Maße die komplexe Charakteristik der 
Synthese und deshalb sollen sie ihrer Mannigfaltigkeit 

i bei der Herausbildung der Lebensumwelt und 
künstlerischen Ausdrucks richtig e.ngeordnet

ner

Die gegenständlich-räumliche Umwelt der Be­
hinderten und der Menschen hohen AltersSOZI-

S. 31
Dipl. Arch. Ljudmil Dimitrov

Die Invalidität, die heutzutage jeden zehnten Bewoh­
ner der Erde befällt, bedeutet nicht unbedingt voll­
kommene Arbeitsunfähigkeit. In Abhängigkeit von 
den Verhältnissen können die Menschen im Invali­
denwagen arbeiten und am öffentlichen Leben neben 
den gesunden teilnehmen. Die Rehabilitierungspro­
bleme einer riesengroßen Zahl behinderter und sehr 
alter Menschen aber können nur durch Anwendung 
einer komplexen Methode zur Gestaltung des not­
wendigen, spezifischen gegenständlich-räumlichen 
Umwelt gelöst werden. In diesem Zusammenhang 
schenkt der Autor besondere Beachtung der Festle­
gung von Maßnahmen zur Beseitigung der Hindernis­
se. die die Architektur der Behinderten in den Weg 
legt. Die Analyse des heutigen Zustands zeigt, daß 
Architekten Gestalter, Ergonome aus verschiedenen 
Ländern schon seit langer Zeit über die Schaffung ei­
ner entsprechenden materiellen Umwelt für die Be­
hinderten und Alten aktiv arbeiten. Nach einer kurzen 
Mitteilung über die Leistungen auf diesem Gebiet in

wegen
ihres
werden.

über das SchulgebäudeEinige Streitfragen 

Dipl. Arch. Iwan Dragiev. KAM. wis. Mitarbeiter

S. 24
Noch einmal über die Theorie und Praxis

Dipl. Arch. Rossitza Nikiforowa. K.A.W.

Konkrete Anregung zur Verfassung dieses Artikels hat 
die unter dem Titel „Aus Anlaß einer Dissertation oder 
über die Beziehung zwischen Theorie und Praxis" in 
Nr. 3/87 der Zeitschrift veröffentlichte Abhandlung

S. 28
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den einzelnen Ländern, weist der Autor mit Bedauern 
darauf hin, daß die Rehabilitierung der Behinderten 
und der sehr alten Menschen in unserem Lande immer 
noch nicht vom Standpunkt der Architektur und 
Formgebung bearbeitet wird. Die Zuweisung seitens 
des Staates von Schonplätze den Behinderten erledigt 
die Angelegenheit gar nicht. Erforderlich ist eine klare 
Konzeption für ein umfassendes und aussichtsreiches 
Programm, worin auch die Bereiche des Projektante- 
neing.riffs festgelegt werden. Arbeitskollektive 
Spezialisten unter Beteiligung von Architekten und 
Designer sollen die Anforderungen an den Gesamt­
vorgang der Rehabilitierung der Behinderten ausar­
beiten und Normen und Kataloge für die notwendi­
gen Erzeugnisse vorschlagen. Im Artikel sind einige 
der spezifischen Aufgaben, sowie die Richtungen des 
praktischen Eingriffs der Projektanten in die Gestal­
tung der Wohnumwelt der Behinderten und überalter- 

Menschen genau festgelegt. Der ungerechtfertigte 
Aufschub der Lösung der erwähnten Probleme auf 
sämtlichen Ebenen verzögert unzuläßig die vollwerti­
ge Wiederherstellung der Behinderten und der Alten 
und ihr Zurückkehren in die Produktion und die 
sellschaftlichen Aktivitäten.

nung, Projektierung und Bauausführung der neuen sehen Architektur — „Place Royale", „Are de Triom-
Wohn- und Gesellschaftsbauten, sowie^bei der Mo- phe". Je Boulevard". Die Distanz in der Zeit erlaubt
dernisierung der bereits aufgebauten die physiologi- es, gewissermaßen „brutal", „aggressiv", „ohne Ach-
schen, psychologischen und sozialen Bedürfnisse der tung" vor der Geschichte selbst dies zu tun mit der
Manschen, die gezwungen sind, sich in Ipvalidenwa- Ausrede, daß nur auf diese Weise die Unabhängigkeit,
gen zu bewegen immer zu berücksichtigen. Das be- des Architekten von ihr gewährleistet werden kann,
deutet zum Beispiel in den Projekten Rampen an den Der Autor des Artikels legt Nachdruck auf diese be-
Gebäuden und sogar nicht nur an den Wohnhäusern, ^ sonders'interessante Frage, da sie seines Erachtens; 
sondern auch an den Gesellschaftsbauten —. Behör- gestattet, die für die Architektur der west-europäi- 
den, Krankenhäusern und Polikliniken, Theatern, sehen Postmodernisten charakteristische „Ironie zu 
Konzert- und Ausstellungssälen, Läden, Stadionen begreifen und gleichzeitig festzustellen, wonach sie 
u.a. vorzusehen, um einen ungehinderten Zugang zu sjch von den amerikanischen unterscheiden. Die 
ihnen zu gewährleisten. Vorzusehen ebenfalls sind Nuance ist von Bedeutung — sie bestimmt die ver- 
genügend breite Aufzugszellen, Eingangs- und Zim- schiedene Einstellung der Amerikaner und der We- 
mertüre. sowie Flure, die Bewegung mit dem Wagen steuropäer zur Kulturtradition. Während bei R. Ventu- 
zulassen. Gegenstand besonderer Beachtung sollen rj< Ch. Moor und anderen amerikanischen Architekten 
sowohl die Einrichtung als auch die Architekturele- die „Ironie" im buchstäblichen Sinne des Wortes exi- 
mente im Innenraum der Gebäude sein, damit sie stiert, wovon die karikaturistischen und parodisti- 
griffbereit sind und selbstständig von den Schwerbe- sehen Elemente und überhaupt die Architektur des of- 
schädigten gebraucht werden können. fenen Kitsches zeugen, ist die andere „Ironie", die von

Bodil zum Beispiel, Folge des Mangels an „Achtung" 
vor dem Archetyp — das traditionelle Architekturele- 
ment wird ganz einfach in ein anderes umgewandelt, 

Ricardo В of i II und der neue Historismus S. 36 .*ohne Element der Karitkatur Die Gegenüberstellung
ist im Artikel durch Beispiele des Schaffens von Ven­
turi und Bofill veranschaulicht. In Zusammenhang mit 
der zweideutigen und eher negativen Einstellung Bo- 

Der Autor behandelt das Schaffen des bedeutenden fils zum „Partizipionismus" werden seine Programme 
Architekten der Gegenwart Ricardo Bofill auf dem der Sozialwohnungen die zur Entstehung der bekann- 

intergrund der Erneuerungsprozesse in der Architek- ten Wohnkomplexe in Frankreich mit ziemlich unge- 
tur die vor Jahren in Spanien und Italien entstanden wohnlicher und anspruchsvoller Architektur geführt 
sind und deren charakteristischsten Äußerungen im haben, besprochen. Abgesehen von der scharfen Kri- 
Bestreben die Geschichte zu rehabilitieren Ausdruck tik und den Beschuldigungen gegen der Welt, die er 
finden. Nach einer kurzen Beschreibung des Familien- darin schafft — individualistisch, surrealistisch und 
milieus, in dem er aufqewachsen ist. werden im Arti- sogar megalomanisch — unbestritten bleiben jedoch 
kel die wichtigsten Ereignissen und Umstande seines das berufliche Können und die Erfindungsgabe im 
Lebenslaufs, die auf seine Formung als Persönlichkeit „Beruf", und was am wichtigsten ist — der Ehrgeiz 
Einfluß geübt haben, verfolgt und die Wesensart sei- des Schöpfers die intensive ästhetische, emotionelle 
ner ideologischästhetischen Auffassungen einer Ana- Einwirkung des architektonischen Raumes zu offen- 
lyse unterzogen, um die unbeständige Linie seiner baren. Nach allem schon erwähnten versucht der Au- 
schopferischen Nachforschungen zu umreißen. Haup- tor eine synthesierte Bewertung des komplizierten, 
treligion und Ideologie für Bofill ist der extreme Indi- ungewöhnlichen und widerspruchsvollen Schaffens 
vidualismus. Vollkommen begreiflich ist diese Schluß- von Bofill zu finden — ein der besonders umstrittenen 
folgerung, bekräftigt durch die spätere rein berufliche Themata der derzeitigen Diskussionen auf dem Gebiet 
Tätigkeit des Schöpfers, der 1960—62 die Leitung ei- der Architektur. Unter dem Vorbehalt, daß es vielleicht 
nes Architekturateliers (Taler) übernimmt, das Archi- zu früh ist, ein festes und endgültiges Urteil über die- 
tekten, Schauspieler, Musiker, Mathematiker. Philoso- sen mit großem Erfolg und meisten Realisationen be- 
phen und Schriftsteller zusammenaebracht hat. Den kannten Schöpfer auf der westeuropäischen Bühne 
starken Einfluß von Gaudi auf die Architektur des Ta- abzugeben, weist er nur auf einzelne Seiten seiner 
ler besprechend, betont der Autor, daß Bofill aus sei- komplizierten Individualität unter der Bemerkunq hin 
ner Philosophie zwei Hauptprinzipien für sich selbst daß obwohl in ihrer auserlesener, mystischer und in 
gezogen hat — niemandem anderen ähnlich sein und vielen Punkten extremistischer Natur unannehmbar 
seine Architekturkonzeptionen von Grund aus zu än- stellt die Architektur R. Bofills einiqe der wichtiasten 
dern wenn er verspürt daß sie erschöpft sind. Die Probleme der Gegenwart auf: die Interpretierunq des 
Beziehung zur Geschichte stellt für Bofill Beziehung historischen Erbes, das Einsetzen des technischen 
zu einer Kulturrevolution dar und in diesem Sinne Fortschritts in den Dienst des Architekten, die Wiede­
konnte von ihr alles genommen werden, um die Evo- Herstellung der Priorität des Künstlerischen vor das 
lution seibst fortzusetzen, n Frankreich tätig und den Nützlichen. Deshalb, wenn auch umstritten, stellt sein 
Kulturkontext folgend, lenkt er seine Aufmerksamkeit Schaffen einen der für die Ermittlung der Wahrheit er- 
auf die Interpretierung der Leistungen der französi- forderlichen Katalysatoren dar.

aus

ten

ge-

Dipl. Arch. Konstantin Boyadshiev
Die Behinderten und die architektonisch-sozi­
alen Schranken in der Lebensumwelt S. 33

Dr. Anton B. Iwanov, K.Med.W.
Dipl. Arch. Philippa Gugutschkowa- Dontsche- 
wa. K.A.W.

Die angeborene oder erworbene Invalidität führt zu 
großen Veränderungen im Leben des Menschen. Sie 
drückt ihren Stempel nicht nur seinem physischen 
und psychischen Zustand auf, sondern bewirkt sehr 
komplizierte soziale Wechselbeziehungen für ihn, stört 
das Gleichgewicht seiner vielseitigen Verbindungen 
mit der Umwelt. Die Bewegungsschwierigkeiten der 
Schwerbeschädigten beruhen vor allem auf ihrer Un­
fähigkeit für das tägliche Leben des Menschen ge­
wöhnliche Tätigkeiten auszuführen, wo sie sich auch 
befinden — in der Wohnung, auf der Straße> im Fahr­
zeug oder woanders. Überall in ihrer Umgebung er­
richten sich Schranken verschiedenster Art. Die Auto­

betrachten eben diese allgemein architektonisch­
sozial genannten Schranken. Darauf hinweisend, daß 
in unserem Lande tatsächlich viel für die Erleichterung 
des Lebens der dauerhaft Bewegungsunfähigen getan 
wird, betonen sie, daß aber seitens der Architekten, 
Designer und anderer Spezialisten auf dem Gebiet des 
Bauwesens leider immer noch keine zielgerichtete 
Maßnahmen getroffen und keine praktische Aktionen 

Überwindung dieser Schranken

ren

zur unternommen 
werden, was eigentlich zur Normalisierung ihrer Lage 
im architektonisch-städtebaulichen Milieu am meisten 
beitragen würde. In diesem Sinne wird im Artikel die 
Anforderung in den Vordergrund gerückt, bei der Pla-
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